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Meeting Minutes

Note - James Gilb, the Chair, made corrections to the Chair’s report during the meeting and
will be updating the file on Mentor after the meeting. The noted document number (ec-25-
0158-02-LMSC) is the updated file, and is used throughout the minutes. The updated
document is attached to the minutes.

Note - Presentation files, or the updated file, are attached and referenced throughout
the minutes, by only the document number, which is short for the full file name.

ltem #1, MEETING CALLED TO ORDER, Gilb
Meeting called to order at 1:00 pm by the Chair.

The Chair welcomed everyone to the Closing meeting of the IEEE 802 March 2025 Plenary.

ltem #1.01, Roll Call, Kochuparambil

The Chair asked Beth Kochuparambil, as acting recording secretary for this meeting
to do roll call. Kochuparambil displayed the roll call list, ec-25-0059-06-LMSC,
asking individuals to confirm their affiliation while noting their presence.

LMSC member attendance and visitors present are indicated in the Attendance
section at the start of this document.

All 802 EC voting members were present. Quorum achieved.



Item #2 — MI, APPROVE OR MODIFY AGENDA, Gilb

The committee reviewed the draft agenda (ec-25-0132-03-LMSC not attached).

The Chair asked for feedback on the agenda, Robert Stacey requested Item 5.041 be

added back onto the agenda, resulting in an update to the agenda.

A motion was brought to the floor. Hearing no discussion, the Chair asked if there

were any objections to approving the motion.

* Motion #1
Moved
Second
Results
Motion
Reference

Motion to approve the modified agenda (R4)
Chaplin

Stacey

Approved by unanimous consent

Passes

Agenda Item #2.00, Time: 1:09 pm

The approved agenda is embedded below and is also attached, ec-25-0132-04-LMSC.

R4 AGENDA - IEEE 802 LMSC EXECUTIVE COMMITTEE
MEETING
IEEE 802 LMSC 139th Plenary Session
Friday (1:00 pm to 6:00 pm CEST)
1 Aug 2025

Key: ME - Motion, External, MI - Motion, Internal, DT-

Discussion Topic, II - Information Item

Category (* = consent agenda)
1 MEETING CALLED TO ORDER Gilb 1 01:00 PM
1.01 II | Roll Call Kochuparambil 2 01:01 PM
2 MI | APPROVE OR MODIFY AGENDA Gilb 5 01:03 PM
2.01 I | IEEE-SA Participation / Copyright Policies Gilb 2 01:08 PM

Reference - https://ieee802.org/sapolicies.shtml
3 II | Announcements from the Chair Gilb 5 01:10 PM
3.01 MI | Confirmation of appointments of Recording Secretary and Gilb 10 01:15 PM

Chair of the IETF SC
3.019 I | Present Charles Proteus Steinmetz Award Gilb 5 01:25 PM
3.02 I | Recognition for John D'Ambrosia Gilb 5 01:30 PM

BREAK 5 01:35 PM
4 LMSC Internal business 01:40 PM
4.01 II | Treasurer's Report Chaplin 10 01:40 PM




4.011 MI* | Funding for IEEE Google Enterprise Accounts Potterf 0 01:50 PM

Motion

Approve funding for the IEEE 802 LMSC to maintain a

variable number of IEEE Google Enterprise Accounts, not to

exceed 30 accounts, at the required rate (currently $72 per

account per year), for a total annual budget not to exceed

$2,500.

Move: Chaplin

Second: Zimmerman
4.02 MI | Future Meetings Rosdahl 45 01:50 PM
4.03 I | Rule Meeting Report Zimmerman 13 02:35 PM
4.04 MI | IEEE 802 History Ad Hoc Report Nikolich 5 02:48 PM
4.05 Annual Subgroup Review 02:53 PM
4.0501 II | IEEE 802.1 Gilb/Parsons 3 02:53 PM
4.0502 II | IEEE 802.3 Gilb/Law 3 02:56 PM
4.0503 II | IEEE 802.11 Gilb/Stacey 3 02:59 PM
4.0504 II | IEEE 802.15 Gilb/Powell 3 03:02 PM
4.0505 II | IEEE 802.16 (hibernating) Gilb/Godfrey 3 03:05 PM
4.0506 II | IEEE 802.18 Gilb/Au 3 03:08 PM
4.0507 II | IEEE 802.19 Gilb/Baykas 3 03:11 PM
4.051 I | IEEE 802.24 Gilb/Godfrey 3 03:14 PM
4.0511 II | IEEE802JTC1SC Gilb/Yee 3 03:17 PM
4.0512 II | IEEE 802 IETF SC Gilb/Stanley 3 03:20 PM
4.0513 II | IEEE802 ITU SC Gilb/Parsons 3 03:23 PM
4.0514 II | IEEE 802 LMSC Wireless Chairs SC Gilb/Stanley 3 03:26 PM
4.0515 II | IEEE 802 Public Visibility SC Gilb/Baykas 3 03:29 PM
4.0516 II | IEEE 802 History Ad Hoc Gilb/Nikolich 3 03:32 PM
4.06 MI | Form IEEE 802 LMSC YANG Standing Committee and confirm | Mansfield 10

chair
5 IEEE Standards Board, SA Ballot Items, and 03:35PM

Industry Connections
5.02 IEEE 802.1 03:35 PM
5.0201 ME | P802.1Qee To NesCom Parsons 5 03:35 PM

Motion

Approve forwarding P802.1Qee PAR documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ee-PAR-
0725-v01.pdf to NesCom

Approve CSD documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ee-CSD-
0725-v01.pdf

M: Glenn Parsons S: David Law




5.0202

ME

P60802 (PAR extension) to NesCom

Motion

Approve forwarding P60802 PAR extension documentation
in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/60802-
PAR-extension-0725-v01.pdf to NesCom

Approve (unmodified) CSD documentation in
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0088-01-
ACSD-p60802.pdf

M: Glenn Parsons S: David Law

Parsons

03:40 PM

5.0203

ME

P802.1Qdq (PAR extension) to NesCom

Motion

Approve forwarding P802.1Qdq PAR extension
documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/dq-PAR-
extension-0725-v02.pdf to NesCom

Approve (unmodified) CSD documentation in
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/21/ec-21-0098-00-
ACSD-p802-1qdq.pdf

M: Glenn Parsons S: David Law

Parsons

03:43 PM

5.0204

ME

P802.1X-2020/Cor1 to NesCom

Motion

Approve forwarding P802.1X-2020/Cor1 PAR documentation
in https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/X-
Cor1-PAR-0725-v01.pdf

to NesCom

Note: there is no CSD statement since this maintenance
project is not intended to provide any new functionality

M: Glenn Parsons S: David Law

Parsons

03:46 PM

5.0205

ME

802.1X-2020 Revision To Nescom

Motion

Approve forwarding IEEE 802.1X-2020 Revision PAR
documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/x-2020-
rev-draft-par-0725-v00.pdf to NesCom

Note: there is no CSD statement since this maintenance
project is not intended to provide any new functionality

M: Glenn Parsons S: David Law

Parsons

03:49 PM

5.0206

ME

802.1AE-2018 Revision to NesCom

Motion

Approve forwarding IEEE 802.1AE-2018 Revision PAR
documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ae-
2018-rev-draft-par-0725-v02.pdf to NesCom

Note: there is no CSD statement since this maintenance
project is not intended to provide any new functionality
M: Glenn Parsons S: David Law

Parsons

03:52 PM




5.0207

ME

802.1AR-2018 Revision to NesCom

Motion

Approve forwarding IEEE 802.1AR-2018 Revision PAR
documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ar-
2018-rev-draft-par-0725-v00.pdf to NesCom

Note: there is no CSD statement since this maintenance
project is not intended to provide any new functionality
M: Glenn Parsons S: David Law

Parsons

03:55 PM

5.0208

ME*

P802.1ASed to SA Ballot

Motion

Conditionally approve sending P802.1ASed D3.0 to Standards
Association ballot

Confirm the CSD for P802.1ASed in
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/24 /ec-24-0191-00-
ACSD-p802-1ased.pdf

M: Glenn Parsons S: David Law

Parsons

03:58 PM

5.0209

ME*

P802.1AS-2020 Rev to SA Ballot

Motion

Approve sending P802.1AS-2020-Rev D2.0 to Standards
Association ballot

Note: there is no CSD statement since this maintenance
project is not intended to provide any new functionality
M: Glenn Parsons S: David Law

Parsons

03:58 PM

5.0210

ME*

P802.1CB2017/Cor1 to SA Ballot

Motion

Approve sending P802.1CB-2017/Cor1 D2.0 to Standards
Association ballot

Note: there is no CSD statement since this maintenance
project is not intended to provide any new functionality
M: Glenn Parsons S: David Law

Parsons

03:58 PM

5.0211

ME*

P802.1AXdz to RevCom

Motion

Approve sending P802.1AXdz to RevCom

Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/23/ec-23-0238-00-ACSD-p802-1axdz.pdf

M: Glenn Parsons S: David Law

Parsons

03:58 PM

5.0212

ME*

P802.1DP to RevCom

Motion

Approve sending P802.1DP to RevCom

Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/21/ec-21-0096-00-ACSD-p802-1dp.pdf

M: Glenn Parsons S: David Law

Parsons

03:58 PM




5.0213

ME*

P60802 to RevCom

Motion

Approve sending P60802 to RevCom

Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/18/ec-18-0088-01-ACSD-p60802.pdf

M: Glenn Parsons S: David Law

Parsons

03:58 PM

5.03

IEEE 802.3

03:58 PM

5.031

ME

IEEE P802.3da 10 Mb/s Single Pair Multidrop Segments
Enhancements to Standards Association ballot

Law

03:58 PM

5.032

ME

IEEE P802.3dk Greater than 50 Gb/s Bidirectional Optical
Access PHYs to Standards Association ballot

Law

04:01 PM

5.033

ME

IEEE P802.3.2 (IEEE 802.3.2a) YANG Data Model Definitions
RevCom submittal (conditional)

Law

04:04 PM




5.034

ME*

IEEE Std 802.3-2022 revision two-year extension request

Motion

Approve sending the IEEE Std 802.3-2022 revision two-year
extension request in <https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/25/ec-25-0164-00-LMSC-ieee-std-802-3-2022-
revision-two-year-extension-request.pdf> to RevCom

Move: Law
Second: D'Ambrosia

Law

04:07 PM

5.035

ME

P802.3dq to NesCom

Law

04:07 PM

5.04

IEEE 802.11

04:07 PM

5.041

ME

P802.11bi PAR extension to NesCom

Stacey

04:07 PM

5.042

ME*

P802.11bt PAR to NesCom

Motion

Approve forwarding P802.11bt PAR documentation in
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/25/11-25-1376-03-
0PQC-draft-updates-to-pqc-par.docx to NesCom

Approve CSD documentation in
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/25/11-25-1377-04-
0PQC-draft-updates-to-pqc-csd.docx

Moved: Robert Stacey
Seconded: Clint Powell

Stacey

04:12 PM

5.05

IEEE 802.15

04:12 PM

5.051

ME*

P802.15.14 to NesCom

Approve forwarding P802.15.14 PAR Withdrawal
documentation in
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/25/15-25-0379-00-
0000-p802-15-14-par-withdrawal.pdf to NesCom.

Moved by: Clint Powell
Seconded by: Robert Stacey

Powell

04:12 PM




5.052

ME*

P802.15.15 to NesCom

Approve forwarding P802.15.15 PAR Withdrawal
documentation in
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/25/15-25-0380-00-
0000-p802-15-15-par-withdrawal.pdf to NesCom.

Moved by: Clint Powell
Seconded by: Robert Stacey

Powell

04:12 PM

5.053

ME*

P802.15.4ab to NesCom

Approve forwarding P802.15.4ab PAR Extension (2 Year)
documentation in
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/25/15-25-0378-00-
0000-p802-15-4ab-par-extension.pdf to NesCom.

Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/21/ec-21-0191-00-ACSD-p802-15-4ab.pdf.

Moved by: Clint Powell
Seconded by: Robert Stacey

Powell

04:12 PM

5.054

ME*

P802.15.6ma to SA Ballot

Approve sending P802.15.6ma D06 to IEEE-SA Ballot.
Confirm the CSD for P802.15.6ma in
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/22/ec-22-0087-00-
ACSD-p802-15-6ma.pdf.

Moved by: Clint Powell
Seconded by: Robert Stacey

Powell

04:12 PM

5.055

ME*

P802.15.4ac to SA Ballot (Conditional)

Conditionally approve sending P802.15.4ac D03 to IEEE-SA
Ballot.

Confirm the CSD for P802.15.4ac in
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/25/ec-25-0171-00-
ACSD-p802-154ac.docx.

Moved by: Clint Powell
Seconded by: Robert Stacey

Powell

04:12 PM

5.056

ME*

P802.15.9a to SA Ballot (Conditional)

Conditionally approve sending P802.15.9a D02 to IEEE-SA
Ballot.

Confirm the CSD for P802.15.9a in
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/24 /ec-24-0192-00-
ACSD-p802-15-9a.docx.

Moved by: Clint Powell
Seconded by: Robert Stacey

Powell

04:12 PM

Break

20

04:12 PM

Executive Committee Study Groups, WG Study Groups,
and TAGs

04:32 PM

6.01

IEEE 802.3

04:32 PM

10




6.011

MI*

IEEE 802.3 Pin-Optimized PHY Interface Study Group (second
rechartering)

Motion
Grant the second rechartering of IEEE 802.3 Pin-Optimized
PHY Interface Study Group

Move: Law
Second: D'Ambrosia

Law

04:32 PM

6.012

MI

IEEE 802.3 200 Gb/s per wavelength MMF optical PHYs
Study Group

Law

04:32 PM

6.013

MI

IEEE 802.3 Ethernet Metadata Services Study Group

Law

04:37 PM

6.02

IEEE 802.11

04:42 PM

6.021

MI

802.11 Post-Quantum Cryptography PAR Study Group (first
rechartering)

Motion: Grant the first rechartering of the 802.11 Post-
Quantum Cryptography PAR Study Group.

Moved: Stacey
Second: Rosdahl

Stacey

04:42 PM

LMSC Liaisons and External Communications

04:45 PM

7.02

IEEE 802.1

11

04:45 PM




7.021 ME* | Liaison to SC6 Parsons 04:45 PM
Approve submission of the comment responses to SC6 for
ballot comments received on ISO/IEC JTC1 SC6 on: IEEE Std
802.1Qdy and IEEE Std 802
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/liaison-
SC6CommentResponseQdy-0725.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/liaison-
SC6CommentResponse802-0725.pdf
M: Glenn Parsons S: David Law
7.022 ME* | Liaison to SC6 Parsons 04:45 PM
Approve sending the following draft to ISO/IEC JTC1 SC6 for
information under the PSDO agreement, when SA ballot
starts: P802.1AS-2020-Rev, P802.1ASed, P802.1CB-
2017 /Corl
M: Glenn Parsons S: David Law
7.023 ME* | Liaison to SC6 Parsons 04:45 PM
Approve sending the following standard to ISO/IEC JTC1 SCé6
for adoption under the PSDO agreement, when published:
IEEE Std 802.1DP, IEEE Std 802.1AXdz
M: Glenn Parsons S: David Law
7.024 ME* | Liaison to SG15 Parsons 04:45 PM
Approve liaison response to ITU-T SG15 on OTNT
Standardization Work Plan Issue 35,
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025 /liaison-
response-itu-t-SG15-LS26-OTNTStdznWorkPlan35-0725.pdf,
granting the IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial
license.
This approval is under LMSC OM “Procedure for public
statements to government bodies.
M: Glenn Parsons S: David Law
7.025 ME* | Liaison to SG13 Parsons 04:45 PM
Approve
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/liaison-
response-itu-t-SG13-LS35-DetermNetwrking-0725-v01.pdf
as communication to ITU-T SG13 granting the IEEE 802.1 WG
chair (or his delegate) editorial license.
This approval is under LMSC OM “Procedure for public
statements to government bodies”
M: Glenn Parsons S: David Law
7.026 II* | Liaison to BBF Parsons 04:45 PM

Approve sending
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/liaison-
response-BBF705-YANG-0725.pdf to BBF, granting the IEEE
802.1 WG chair (or his delegate) editorial license.

12




7.027 II* | Liaison to UEC Parsons 0 04:45 PM
Approve sending
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025 /liaison-
UEC-coordination-0725.pdf to UEC, granting the IEEE 802.1
WG chair (or his delegate) editorial license.
7.028 II* | Approve making P802.1ASed Draft 2.3 available for purchase. | Parsons 0 04:45 PM
7.029 II | 802.1 Draft Sharing Parsons 1 04:45 PM
7.03 IEEE 802.3 0 04:46 PM
7.031 ME* | Request for Category C liaison membership of IEC TC 65/SC Law 0 04:46 PM
65C MT 63444 Ethernet - Advanced Physical Layer (APL)
Port Profile
Motion
Approve request for Category C liaison membership of IEC TC
65/SC 65C MT 63444 Industrial networks - Ethernet-APL
port profile / Ethernet-SPE profile specification
Move: Law
Second: D'Ambrosia
7.032 ME* | IEEE 802.3 Standards Committee External Liaison Law 0 04:46 PM
coordinator to (aka liaison officers) IEC TC 65/SC 65C MT
63444
Motion
Confirm the appointment of George Zimmerman as the IEEE
802.3 Standards Committee External Liaison coordinator to
IEC TC 65/SC 65C MT 63444
Move: Law
Second: D'Ambrosia
7.033 ME* | New Ethernet Applications ICAID status report Law 0 04:46 PM
Motion
Approve sending IC15-005 New Ethernet Applications ICAID
status report in <https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/25/ec-25-0163-00-LMSC-ic15-005-nea-icaid-status-
report.pdf> to ICCom
Move: Law
Second: D'Ambrosia
7.04 IEEE 802.11 04:46 PM
7.041 ME* | IEEE Std 802.11-2024 to ISO/IEC JTC1/SC6 Stacey 0 04:46 PM

Motion: Approve liaison of the following to ISO/IEC JTC1/SC6
for information under the PSDO agreement:
IEEE Std 802.11-2024

Moved: Robert Stacey
Second: Jon Rosdahl

13




7.042 ME* | IEEE Std 802.11-2024 to ISO/IEC JTC1/SC6 Stacey 0 04:46 PM

Motion: Approve submission of the following to ISO/IEC

JTC1/SC6 for adoption under the PSDO agreement:

IEEE Std 802.11-2024

Moved: Robert Stacey

Second: Jon Rosdahl
8 Information Items 04:46 PM
8.02 Standing Committee Reports 04:46 PM
8.021 I | 802 /]JTC1 SC Report Yee 3 04:46 PM
8.022 ME | 802 /ITU SC Report Parsons 3 04:49 PM
8.023 I | 802 /IETF SC Report Stanley 3 04:52 PM
8.024 II | 802 Public Visibility SC Report Baykas 3 04:55 PM
8.03 Officers Reports 04:58 PM
8.033 I | Executive secretary report Rosdahl 5 04:58 PM
8.04 II | Announcement of 802 EC Interim Telecons Rosdahl 5 05:03 PM
8.05 I | Call for Tutorials for Nov 2025 Plenary Rosdahl 5 05:08 PM
8.06 II | Action Item Review Kochuparambil 5 05:13 PM
9 Any Other Business 05:18 PM
9.01 I | Appropriate use of IEEE 802 Meeting Resources Gilb 5 05:18 PM
9.02 I | Encouraging technical demonstrations at Plenary Sessions Gilb 5 05:23 PM
9.03 II | IEEE Elections Gilb 5 05:28 PM
9.04 DT | Hybrid Meeting Technology Improvement Opportunities Potterf 30 | 05:33PM
9.05 DT | Response to letter sent to IEEE SA president regarding PSDO | Gilb 15 06:03 PM

process
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ltem #2.01 - II, IEEE-SA Participation / Copyright Policies, Gilb

Ref: https://ieee802.org/sapolicies.shtml
It was noted that the Participation / Copyright Policies had been circulated with the
meeting agenda. The Chair asked if anyone wished to see the policies. No one
requested as such.

[tem #3 - Il, Announcements from the Chair, Gilb

The Chair displayed slide #3 from the attached presentation, ec-25-0158-02-LMSC.

ltem #3.01, MI, Confirmation of appointments of Recording Secretary and
Chair of the IETF SC, Gilb

The Chair displayed slide #4 from attached presentation, ec-25-0158-02-LMSC.

* Motion
#28
Moved
Second
Results
Motion
Reference

Move to confirm Beth Kochuparambil as IEEE 802 Recording
Secretary

Rosdahl

Zimmerman

Approved by unanimous consent

Passes

Agenda ltem #3.01, Time: 1:13 pm

The Chair clarified that Kochuparambil will become a voter after the close of the
meeting and D’Ambrosia remains a voter through the meeting. She will also forgo
the position of Member Emeritus at the end of the meeting.

* Motion
#29
Moved
Second
Results
Motion
Reference

Move to confirm Robert Stacey as the IEEE 802 IETF Standing
Committee Chair

Halasz

Law

Approved by unanimous consent

Passes

Agenda ltem #3.01, Time: 1:14 pm

15
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ltem #3.019, I, Present Charles Proteus Steinmetz Award, Gilb

The Chair explained that the physical award was stuck in customs for the award
ceremony during the social. The LMSC attendees again congratulated Paul Nikolich
on this milestone achievement.

ltem #3.02, Il, Recognition for John D'Ambrosia, Gilb

The Chair expressed gratitude for 13 years of dutiful service to John D’Ambrosia;
noting his mark on the IEEE 802 LMSC and the community at large has been
significant and wished him well in his LMSC retirement.

The meeting was called into recess for some offline congratulations.

BREAK

ltem #4, LMSC Internal business

ltem #4.01, Il, Treasurer's Report, Chaplin

Clint Chaplin announced that there is nothing to report.

ltem #4.011, MI*, Funding for IEEE Google Enterprise Accounts, Potterf

Item closed upon approval of the agenda.

ltem #4.02, MI, Future Meetings, Rosdahl

Jon Rosdahl reviewed slides #19-26 the file ec-25-0138-02-LMSC, made edits that
include discussion on the topic, resulting in the attached file, ec-25-0138-03-LMSC.

Dawn Slykhouse, from Face-to-Face Events, briefly presented ec-25-0189-00-LMSC
noting the main presentation was covered at the future venue meeting on Thursday.
This update included information requested at the prior meeting. A correction was
made on slide 12 as well as adding the straw poll results, resulting in the attached
updated file, ec-25-0189-01-LMSC.

Discussion on the top 4 proposed locations included:
e Relative flight costs between the locations
e There may be additional interest in Osake when considering potential
technology demonstrations
e Edward Au noted potential for additional financial aid in Singapore

16



e Considerations of personal/IEEE cost optimizations (flight/room/food vs
meeting room)

e Stated LMSC goal of 1 Amer/1 Euro/1 Asia, yet Australia and New Zealand are
still 12hr from most Asia attendees

e From a meeting planner perspective, Singapore is the most promising at this

time

Straw poll #1:

How would you rank these choices for the March 2027 Plenary location?
A. Sydney, Australia
B. Singapore
C. Wellington, New Zealand
D. Osaka, Japan
E. None of the Above
Poll taken with ranked choices via webex

Results: A: 2.5, B:3.647, C:2.706, D:3.588, E:0.529

Rosdahl stated that this direction is sufficient to understand next steps and hopes
to bring 2 refined proposals and business case to discuss at the September
teleconference.

ltem #4.03, Il, Rule Meeting Report, Zimmerman

George Zimmerman presented the updated presentation making a correction of a
typo on slide 6, ec-25-0159-01-LMSC.

ltem #4.04, MI, IEEE 802 History Ad Hoc Report, Nikolich

Paul Nikolich presented the presentation ec-25-0173-01-LMSC. The discussion
below changed the motion and the updated presentation is attached, ec-25-0173-

02-LMSC.

Discussion about accepted material and choice of location.

* Motion
#30

Moved
Second
Results
Motion

IEEE 802 LMSC recommends establishing a formal liaison
relationship with the Charles Babbage Institute (CBI) for the purpose
of developing an agreement for the long term transfer and storage of
IEEE 802 LMSC historical information at CBI.

Baykas

Godfrey

TABLED
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Reference Agenda ltem #4.04

N . Motion to amend motion 31 with changing “recommends
Motion establishing” to “establish”

#31

Moved Rosdahl

Second Powell

Results Approved by unanimous consent

Motion Passes

Reference Agenda Item #4.04, Time: 2:15 pm

Discussion of the rules Clause 7 of the SB Operations manual: stating that a point of
contact would need to be appointed after the establishment. It was noted that the
intention of the Chair is to appoint the Chair of the History Ad Hoc.

IEEE 802 LMSC recommends establishing a formal liaison

* Motion #30 relationship with the Charles Babbage Institute (CBI) for the

(revisited) purpose of developing an agreement for the longterm transfer and
storage of IEEE 802 LMSC historical information at CBI.

Moved Baykas

Second Godfrey

Results Approved by unanimous consent

Motion Passes

Reference Agenda ltem #4.04, Time: 2:16 pm

ltem #4.05, Annual Subgroup Review
[tem #4.0501, I, IEEE 802.1, Gilb/Parsons

The Chair presented the attached presentation, ec-25-0187-00-LMSC.
ltem #4.0502, Il, IEEE 802.3, Gilb/Law

The Chair presented the attached presentation, ec-25-0179-01-LMSC.

ltem #4.0503, Il, IEEE 802.11, Gilb/Stacey
The Chair presented the attached presentation, ec-25-0177-00-LMSC.

ltem #4.0504, I, IEEE 802.15, Gilb/Powell
The Chair presented the attached presentation, ec-25-0186-00-LMSC.
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ltem #4.0505, II, IEEE 802.16 (hibernating), Gilb/Godfrey
The Chair presented the attached presentation, ec-25-0160-00-LMSC.

Chair noted that hibernating WG are indeed still a subgroup and should be
reviewed. Note that there is a need to purge LMSC OM (4.2); Zimmerman confirmed
the request.

There was expressed interest in transferring work to WG 802.15 and to disband
802.16

ltem #4.0506, I, IEEE 802.18, Gilb/Au
The Chair presented the attached presentation, ec-25-0180-00-LMSC.

ltem #4.0507, I, IEEE 802.19, Gilb/Baykas

The Chair presented and corrected a typo in the attached updated presentation, ec-
25-0175-01-LMSC.

Kochuparambil stated an intent to cover 802.21 & 802.22, hibernating working
groups, during the next teleconference. Subir Das stated that 802.21 was ready to

review.
* Motion Move to add Annual Subgroup Review of IEEE 802.21 (hibernating)
#32 to the agenda.
Moved Rosdahl
Second Powell
Results Approved by unanimous consent
Motion Passes
Reference Agenda Item #4.0507, Time: 2:30 pm

ltem #4.0508, II, IEEE 802.21 (hibernating), Gilb/Subir
The Chair presented the attached presentation, ec-25-0192-00-LMSC.

ltem #4.051, Il, IEEE 802.24, Gilb/Godfrey

The Chair presented and corrected a typo on slide #2 in the attached updated
presentation, ec-25-0191-01-LMSC.
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ltem #4.0511, Il, IEEE 802 JTC1 SC, Gilb/Yee
The Chair presented the attached presentation, ec-25-0167-00-JTC1.

ltem #4.0512, Il, IEEE 802 IETF SC, Gilb/Stanley
The Chair presented the attached presentation, ec-25-0188-00-LMSC.

ltem #4.0513, Il, IEEE 802 ITU SC, Gilb/Parsons
The Chair presented the attached presentation, ec-25-0183-00-LMSC.

ltem #4.0514, Il, IEEE 802 LMSC Wireless Chairs SC, Gilb/Stanley

Tabled in order to get the slides up on Mentor.

ltem #4.0515, Il, IEEE 802 Public Visibility SC, Gilb/Baykas

The Chair presented slides, ec-25-0145-01-PVIS (not attached), noting the slide 3
contained a typo and was unnecessary. Slide 3 was removed, resulting in the
updated, attached presentation, ec-25-0145-02-PVIS.

The Chair riffed to give the secretary time to catch up. There was clarification on the
change process for a standing committee scope and use of the Linkedln account.

ltem #4.0516, Il, IEEE 802 History Ad Hoc, Gilb/Nikolich
The Chair presented the attached presentation, ec-25-0174-00-LMSC.

ltem #4.0514 (Revisited), Il, IEEE 802 LMSC Wireless Chairs SC, Gilb/Stanley
The Chair presented the attached presentation, ec-25-0193-00-LMSC.

The IEEE 802 LMSC reviewed the scope, duties and membership of the afore
mentioned subgroups.

ltem #4.06, MI, Form IEEE 802 LMSC YANG Standing Committee and confirm
chair, Mansfield

Scott Mansfield presented the attached presentation, ec-25-0166-01-LMSC.

The Chair added additional description of YANG and why he believes this formation
is valuable. It was acknowledged that what was presented was rev 1 of the

20



document, however the motion text points to rev 0. Mansfield indicated slide 2 had

no changes.
The IEEE 802 LMSC approves the creation of an IEEE 802 YANG
* Mot Standing Committee (YANG SC) with the scope of work, deliverables,
otion . . .

433 membership, voting in the subgroup, and parliamentary procedures
for approval to move any deliverables to the Standards Committee
for action detailed on slide 2 of ec-25-0166-00.

Moved Parsons

Second Zimmerman

Results Approved by unanimous consent

Motion Passes

Reference Agenda ltem #4.06, Time: 2:56 pm

The IEEE 802 LMSC confirms Scott
* Motion #34 Mansfield as the IEEE 802 YANG Standing
Committee (YANG SC) Chair.

Moved Parsons

Second Zimmerman

Results Approved by unanimous consent
Motion Passes

Reference Agenda ltem #4.06, Time: 2:57 pm

The Chair asked the LMSC if anyone opposed to taking a 15 minutes break.

BREAK

ltem #5, IEEE Standards Board, SA Ballot Items, and Industry
Connections

ltem #5.02, IEEE 802.1

[tem #5.0201, ME, P802.1Qee To NesCom, Parsons

Glenn Parsons presented slide #5 of the attached presentation, ec-25-0157-02-
LMSC.

Motion to Approve forwarding P802.1Qee PAR documentation in
* Motion https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ee-PAR-0725-
#35 v01.pdf to NesCom
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Moved
Second
Results
Motion

Approve CSD documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ee-CSD-0725-
v01.pdf

Parsons

Law

Approved by unanimous consent

Passes

Reference Agenda ltem #5.0201, Time: 3:19 pm

ltem #5.0202, ME, P60802 (PAR extension) to NesCom

Glenn Parsons presented slide #6 of the attached presentation, ec-25-0157-02-

LMSC.
Approve forwarding P60802 PAR extension documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/60802-PAR-
* Motion extension-0725-v01.pdf to NesCom
#36 - L
Approve (unmodified) CSD documentation in
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0088-01-ACSD-
p60802.pdf
Moved Parsons
Second Law
Results Approved by unanimous consent
Motion Passes
Reference Agenda ltem #5.0202, Time: 3:20 pm

ltem #5.0203, ME, P802.1Qdq (PAR extension) to NesCom

Glenn Parsons presented slide #7 of the attached presentation, ec-25-0157-02-

LMSC.
Approve forwarding P802.1Qdq PAR extension documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/dqg-PAR-extension-
* Motion 0725-v02.pdf to NesCom
#37 - L
Approve (unmodified) CSD documentation in
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/21/ec-21-0098-00-ACSD-p802-
1qdq.pdf
Moved Parsons
Second Law
Results Approved by unanimous consent
Motion Passes
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\ Reference Agenda Item #5.0203, Time: 3:22 pm

ltem #5.0204, ME, P802.1X-2020/Cor1 to NesCom

Glenn Parsons presented slide #8 of the attached presentation, ec-25-0157-02-
LMSC. Note: there is no CSD statement since this maintenance projectis not
intended to provide any new functionality

* Motion Approve forwarding P802.1X-2020/Cor1 PAR documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/X-Cor1-PAR-0725-

#38
v01.pdf to NesCom

Moved Parsons

Second Law

Results Approved by unanimous consent

Motion Passes

Reference Agenda Item #5.0204, Time: 3:23 pm

[tem #5.0205, ME, 802.1X-2020 Revision To Nescom

Glenn Parsons presented slide #9 of the attached presentation, ec-25-0157-02-
LMSC. Note: there is no CSD statement since this maintenance project is not
intended to provide any new functionality

* Motion Approve forwarding P802.1X-2020/Cor1 PAR documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/X-Cor1-PAR-0725-

#39
v01.pdf to NesCom

Moved Parsons

Second Law

Results Approved by unanimous consent

Motion Passes

Reference Agenda Item #5.0205, Time: 3:23 pm

ltem #5.0206, ME, 802.1AE-2018 Revision to NesCom

Glenn Parsons presented slide #10 of the attached presentation, ec-25-0157-02-
LMSC. Note: there is no CSD statement since this maintenance project is not
intended to provide any new functionality

* Motion Approve forwarding IEEE 802.1AE-2018 Revision PAR documentation

440 in https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ae-2018-rev-
draft-par-0725-v02.pdf to NesCom

Moved Parsons

Second Law
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https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/X-Cor1-PAR-0725-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/X-Cor1-PAR-0725-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/X-Cor1-PAR-0725-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/X-Cor1-PAR-0725-v01.pdf

Results Approved by unanimous consent
Motion Passes
Reference Agenda ltem #5.0206, Time: 3:24 pm

[tem #5.0207, ME, 802.1AR-2018 Revision to NesCom

Glenn Parsons presented slide #11 of the attached presentation, ec-25-0157-02-
LMSC. Note: there is no CSD statement since this maintenance project is not
intended to provide any new functionality

* Motion Approve forwarding IEEE 802.1AR-2018 Revision PAR documentation

441 in https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ar-2018-rev-
draft-par-0725-v00.pdf to NesCom

Moved Parsons

Second Law

Results Approved by unanimous consent

Motion Passes

Reference Agenda ltem #5.0207, Time: 3:25 pm

ltem #5.0208, ME*, P802.1ASed to SA Ballot

Item closed upon approval of the agenda.

[tem #5.0209, ME*, P802.1AS-2020 Rev to SA Ballot

Item closed upon approval of the agenda.

ltem #5.021, ME*, P802.1CB2017/Cor1 to SA Ballot

Item closed upon approval of the agenda.

[tem #5.0211, ME*, P802.1AXdz to RevCom

Item closed upon approval of the agenda.

[tem #5.0212, ME*, P802.1DP to RevCom

Item closed upon approval of the agenda.

[tem #5.0213, ME*, P60802 to RevCom

Item closed upon approval of the agenda.
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ltem #5.03

IEEE 802.3

ltem #5.031, ME, IEEE P802.3da 10 Mb/s Single Pair Multidrop Segments
Enhancements to Standards Association ballot, Law

David Law displayed Slides #2-6 from the attached presentation, ec-25-0149-02-
LMSC. Inresponse to questions about the “no” votes, Law displayed attached
presentation, ec-25-0169-00-LMSC.

* Motion
#42

Moved
Second
Results
Motion
Reference

Motion to approve sending IEEE P802.3da D3.0 to IEEE-SA Ballot

Confirm the CSD for IEEE P802.3da in <https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/20/ec-20-0096-00-ACSD-p802-3da.pdf>

Law

D’Ambrosia

Approved by unanimous consent

Passes

Agenda Item #5.031, Time: 3:35 pm

ltem #5.032, ME, IEEE P802.3dk Greater than 50 Gb/s Bidirectional Optical
Access PHYs to Standards Association ballot, Law

David Law displayed Slides #7-10 from the attached presentation, ec-25-0149-02-

LMSC.

Approve sending IEEE P802.3dk D3.0 to IEEE-SA Ballot

* Motion

#43 Confirm the CSD for IEEE P802.3dk in <https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/22/ec-22-0268-00-ACSD-ieee-p802-3dk.pdf>

Moved Law

Second D’Ambrosia

Results Approved by unanimous consent

Motion Passes

Reference Agenda ltem #5.032, Time: 3:38 pm
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ltem #5.033, ME, IEEE P802.3.2 (IEEE 802.3.2a) YANG Data Model Definitions
RevCom submittal (conditional), Law

David Law displayed Slides #7-10 from the attached presentation, ec-25-0149-02-

LMSC.
* Motion Conditionally approve sending IEEE P802.3.2 (IEEE 802.3.2a) YANG
#44 Data Model Definitions to RevCom
Moved Law
Second D’Ambrosia
Results Approved by unanimous consent
Motion Passes
Reference  Agenda ltem #5.033, Time: 3:40 pm

ltem #5.034, ME*, IEEE Std 802.3-2022 revision two-year extension request

Item closed upon approval of the agenda.

ltem #5.035, ME, P802.3dqg to NesCom, Law

David Law displayed Slides #16-17 from the attached presentation, ec-25-0149-02-
LMSC. Atypo was noticed in the proposed motion text in the slides and corrected
before the motion was recognized.

Approve forwarding IEEE P802.3dq PAR documentation in
<https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/25/ec-25-

* Motion 0127-02-LMSC-ieee-p802-3dq-draft-par.pdf>to NesCom

#45 . .
Approve CSD documentation in <https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/25/ec-25-0128-02-LMSC-ieee-p802-
3dqg-draft-csd.pdf>

Moved Law

Second D’Ambrosia

Results Approved by unanimous consent

Motion Passes

Reference  Agenda ltem #5.035, Time: 3:47 pm

ltem #5.04, IEEE 802.11

ltem #5.041, ME, P802.11bi PAR extension to NesCom, Stacey

Robert Stacey displayed Slide #17 from attached presentation, 11-25-1047-02-
0000.
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* Motion
#46

Moved
Second
Results
Motion
Reference

Approve forwarding the P802.11bi PAR extension documentation in
ec-25-0134r0 to NesCom.

Approve (unchanged) CSD documentation in ec-23-0154r0
Stacey

Powell

Approved by unanimous consent

Passes

Agenda ltem #5.041, Time: 3:52 pm

ltem #5.042, ME*, P802.11bt PAR to NesCom

Item closed upon approval of the agenda.

ltem #5.05, IEEE 802.15

[tem #5.051, ME*, P802.15.14 to NesCom

Item closed upon approval of the agenda.

[tem #5.052, ME*, P802.15.15to NesCom

Item closed upon approval of the agenda.

ltem #5.053, ME*, P802.15.4ab to NesCom

Item closed upon approval of the agenda.

ltem #5.054, ME*, P802.15.6ma to SA Ballot

Item closed upon approval of the agenda.

ltem #5.055, ME*, P802.15.4ac to SA Ballot (Conditional)

Item closed upon approval of the agenda.

ltem #5.056, ME*, P802.15.9a to SA Ballot (Conditional)

Item closed upon approval of the agenda.
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Break

ltem #6, Executive Committee Study Groups, WG Study Groups, and
TAGs

ltem #6.01, IEEE 802.3

ltem #6.011, MI*, IEEE 802.3 Pin-Optimized PHY Interface Study Group
(second rechartering)

Item closed upon approval of the agenda.

ltem #6.012, MI, IEEE 802.3 200 Gb/s per wavelength MMF optical PHYs Study
Group, Law

Law displayed Slides #18-20 from the attached presentation, ec-25-0149-02-LMSC.

Approve the formation of an IEEE 802.3 Working Group PAR Study

* Motion Group to develop a Project Authorization Request (PAR) and Criteria

#47 for Standards Development (CSD) responses for 200 Gb/s per
wavelength Multimode Fibre (MMF) optical PHYs.

Moved Law

Second D’Ambrosia

Results Approved by unanimous consent

Motion Passes

Reference Agenda ltem #6.012, Time: 3:55 pm

ltem #6.013, MI, IEEE 802.3 Ethernet Metadata Services Study Group, Law

Law displayed Slides #21-24 from attached presentation, ec-25-0149-02-LMSC.

Approve the formation of an IEEE 802.3 Working Group PAR Study

* Motion Group to develop a Project Authorization Request (PAR) and Criteria

#48 for Standards Development (CSD) responses for Ethernet Metadata
Services.

Moved Law

Second D’Ambrosia

Results Approved by unanimous consent

Motion Passes

Reference Agenda ltem #6.013, Time: 3:59 pm
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ltem #6.02, IEEE 802.11

ltem #6.021, MI, 802.11 Post-Quantum Cryptography PAR Study Group (first
rechartering), Stacy

Stacey explained that there was no objection to hearing the motion without WG vote

tally.
* Motion Grant the first rechartering of the 802.11 Post-Quantum
#49 Cryptography PAR Study Group.
Moved Stacey
Second Rosdahl
Results Approved by unanimous consent
Motion Passes
Reference Agenda ltem #6.021, Time: 4:01 pm

ltem #7, LMSC Liaisons and External Communications
ltem #7.02, IEEE 802.1

ltem #7.021, ME*, Liaison to SC6

Item closed upon approval of the agenda.

Item #7.022, ME*, Liaison to SC6

Item closed upon approval of the agenda.

Item #7.023, ME*, Liaison to SC6

Item closed upon approval of the agenda.

Item #7.024, ME*, Liaison to SG15

Item closed upon approval of the agenda.

[tem #7.025, ME*, Liaison to SG13

Item closed upon approval of the agenda.

[tem #7.026, I1*, Liaison to BBF

Item closed upon approval of the agenda.
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ltem #7.027, l1*, Liaison to UEC

Item closed upon approval of the agenda.

ltem #7.028, II*, Approve making P802.1ASed Draft 2.3 available for purchase

Item closed upon approval of the agenda.

ltem #7.029, Il, 802.1 Draft Sharing, Parsons
Persons displayed Slide #3 from the attached presentation, ec-25-0176-00-LMSC.

ltem #7.03, IEEE 802.3

ltem #7.031, ME*, Request for Category C liaison membership of IEC TC 65/SC
65C MT 63444 Ethernet - Advanced Physical Layer (APL) Port Profile

Item closed upon approval of the agenda.

ltem #7.032, ME*, IEEE 802.3 Standards Committee External Liaison
coordinator to (aka liaison officers) IEC TC 65/SC 65C MT 63444

Item closed upon approval of the agenda.

ltem #7.033, ME*, New Ethernet Applications ICAID status report

Item closed upon approval of the agenda.

ltem #7.04, IEEE 802.11

ltem #7.041, ME*, IEEE Std 802.11-2024 to ISO/IEC JTC1/SC6

Item closed upon approval of the agenda.

ltem #7.042, ME*, IEEE Std 802.11-2024 to ISO/IEC JTC1/SC6

Item closed upon approval of the agenda.

ltem #8, Information ltems

The Chair noted that a break was better suited to be pushed for 20-30 minutes (after
the next 4 items). No one opposed it.
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ltem #8.02, Standing Committee Reports

ltem #8.021, Il, 802/ JTC1 SC Report, Yee

Peter Yee presented the attached presentation, ec-25-0162-00-JTC1. There was a
question about the response to IEEE-SA President, to be covered in agenda item
9.05.

ltem #8.022, ME, 802/ ITU SC Report, Parsons

Parsons presented the attached presentation, ec-25-0165-01-INTL. It was noted
that this approval is under LMSC OM “Procedure for public statements to
government bodies.”

Parsons reviewed the attached liaison draft, ec-25-0168-00-INTL.
Law and Parsons were recognized for the monumental achievement reached.

Discussion occurred regarding:

- Theimpact on interaction with SG6

- Intention of continued parallel submissions; noting that additional discussion
could be helpfulin 802.1 on this topic. It was of the opinion of some that both
communications are beneficial.

Approve https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/25/ec-25-

* Motion #50 0168-00-!NTIT-liaison-response-to-i’Fu-t-sg15.docx as'
communication to ITU-T SG15 granting the LMSC chair
(or his delegate) editorial license.

Moved Parsons

Second D’Ambrosia

Results Approved by unanimous consent

Motion Passes

Reference Agenda Iltem #8.022, Time: 4:21 pm

ltem #8.023, I, 802 / IETF SC Report, Stanley

As indicated at Monday’s meeting, the IEEE 802 IETF SC didn’t meet this week.
Nothing to report.
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ltem #8.024, I, 802 Public Visibility SC Report, Baykas

Tuncer Baykas gave a verbal report. He requested the WG chairs to share reports
with him to post. He intends to post more pictures.

ltem #8.03, Officers Reports

Iltem #8.033, I, Executive secretary report, Rosdahl

Looking for anyone interested in venue planning. Rosdahl displayed slide #27-29
from attached presentation, ec-25-0138-00-LMSC.

[tem #8.04, Il, Announcement of 802 EC Interim Telecons, Rosdahl

Rosdahl displayed Slide #30 of ec-25-0138-03-LMSC. Clarified thatJune call on the
slide was in error. Both August and November calls will be cancelled.

ltem #8.05, I, Call for Tutorials for Nov 2025 Plenary, Rosdahl
Displayed Slide #31 of ec-25-0138-03-LMSC.

Iltem #8.06, Il, Action Item Review, Kochuparambil

The Chair requested that we move Item #8.06 to the end of the agenda to allow
capture of action items during the following discussion topics. No one objected.

BREAK

ltem #9, Any Other Business

ltem #9.01, I, Appropriate use of IEEE 802 Meeting Resources, Gilb
Before jumping into the discussion topic, the Chair inserted a few announcements:
- John D’Ambrosia expressed deep gratitude for the last 13 years and good-bye!

The committee burst into applause in gratitude of his great service.
- Clint Powell offered an extra ticket for a social, in-person event in Madrid.

The Chair presented Slide #6-8 from the attached presentation, ec-25-0158-02-
LMSC. Clarification was made that informal discussion and breakout sessions are
appropriate, however no one can be excluded from either or asked to leave the
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room.

Law shared the 802.3 practice of “sergeant of arms” with people refusing to declare
their affiliation on the teleconference. There was a request to consider arule
change on a requirement to declare affiliation.

ltem #9.02, Il, Encouraging technical demonstrations at Plenary Sessions,
Gilb
The Chair presented Slide #9 from the attached presentation, ec-25-0158-02-LMSC.

Discussion included:

o Restriction of allowed times, should we allow such demonstrations? It
should be considered what constraints

o Example of demonstrations and hackathon during IETF week. PES is another
example of where demonstrations are allowed, consider looking at their rules
for such.

o General support expressed

o Suggestions given of ‘open house’ style

o Clear guidance would be necessary so interpretations are limited, while
allowing flexibility for variety of situations

o Noted that this could also attract more students

o Therules should have a ‘release valve’ that allows leadership to take action
in case demonstration gets disruptive

o Example of IEEE Kobe parallel day demonstration; seemed to work well

o Rosdahl noted that it is possible in some venues, and may not be in others

ACTION ITEM: The Chair to draft typical demonstration best practices/guidelines.
Noted that Christy already has some guidelines drafted that were given for the Kobe
meeting.

ACTION ITEM: David Law to gather rules/guidelines for demonstrations allowed in

other standards bodies and IEEE Computer Society (see Edward Au).
Caution was given to the strict rules of Standards activities.

[tem #9.03, Il, IEEE Elections, Gilb
Chair presented Slide #10-12 from the attached presentation, ec-25-0158-02-LMSC.

The Chair asked to take his lastitem 9.05 out of order. No objection was raised.
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ltem #9.05, DT, Response to letter sent to IEEE SA president regarding PSDO
process, Gilb

Chair presented Slide #13 from the attached presentation, ec-25-0158-02-LMSC.
The Chair noted that this response was already set.

Nikolich encouraged the BoG members in attendance that are in support of the
letter material to help echo the importance of this topic to the President and BoG.

Revisit of Iltem #9.04, DT, Hybrid Meeting Technology Improvement
Opportunities, Potterf

Jason Potterf presented Slides #1-7 of ec-25-0178-00-LMSC and pausing to discuss
“Path 1.” Path 1: Remain with Slido. Potterf offered to give training. Discussion:
- Expressed challenges with using/learning with Slido Ul
- Sunday tutorial at this meeting was helpful, but individuals still struggled
- Request for directed training on use cases related to standards; perhaps
NOT on meeting week
- Clarity of IEEE-SA WebEx license level
- Frustration expressed with shared licenses. Currently, IEEE-SA has
granted 1 license for each WG. Desire to get separate accounts was
expressed
- TAG/WG Chairs are encouraged to put in help requests when issues arise
- Encouragement to STOP using Slido inside Webex, but encouraged to
used the external GUI (participants scan a QR code)
- Some individuals expressed disinterest in continuing to use Slido; due to
steep learning curve. Suggests we consider other paths.
- Question: Canyou IEEE SSO to get onto Slido?

ACTION ITEM (previous item that was lost): The Chair to understand who IEEE-SA
gave the IEEE 802 licenses to. le: Dave Halasz does not have a WebEx license.

ACTION ITEM: Potterf to research leveraging IEEE SSO/Authentication (which verifies
membership status) for WebEx/Slido sign on.

Potterf continued to present Slide #8 of ec-25-0178-00-LMSC and pasued to
discussed “Path 2.” Path 2: Use DVL for all voting. Discussion:

- Parsons explained how handles 802.1 pre-load of that DVL

- Clarity on anonymous/roll call use case.

- DVL audience used email addresses for identity

ACTION ITEM: Potterf to research the possible use of SA PIN for DVL pre-load, or
integration with IEEE SSO/Authentication.
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As time limit approached, he quickly went through Slides #9-20; touching on “Path
3” Google Forms/sheets — No discussion time allowed and a recent experience at
Meetcho/IETF - It was noted that Meetcho has more features than IEEE 802 has
typically used. It was also noted that initial discussions with Meetecho, 5 years ago,
presented a higher cost and higher tech than our current solution.

ACTION ITEM: Potterf to revisit Meetecho license/tool offerings.

No discussion time remained.

ltem #10, ADJOURN SEC MEETING, Gilb

Meeting adjourned, by rule, at 6:00 pm

ltem #8.06, I, Action Item Review, Kochuparambil

No time remained. Agenda item dropped.
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Motions List

* Motion #1 Motion to approve the modified agenda (R4)

Moved Chaplin

Second Stacey

Results Approved by unanimous consent

Motion Passes

Reference Agenda ltem #2.00, Time: 1:09 pm
Approve funding for the IEEE 802 LMSC to maintain a variable

* Motion number of IEEE Google Enterprise Accounts, not to exceed 30

#2 accounts, at the required rate (currently $72 per account per year),
for a total annual budget not to exceed $2,500.

Moved Chaplin

Second Zimmerman

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda ltem #4.011, Time: 1:09 pm
Conditionally approve sending P802.1ASed D3.0 to Standards

* Motion Association ballot

#3 Confirm the CSD for P802.1ASed in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/24/ec-24-0191-00-ACSD-p802-1ased.pdf

Moved Parsons

Second Law

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda Item #5.0208, Time: 1:09 pm
Approve sending P802.1AS-2020-Rev D2.0 to Standards Association

* Motion ballot

#4 Note: there is no CSD statement since this maintenance project is
not intended to provide any new functionality

Moved Parsons

Second Law

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda ltem #5.0209, Time: 1:09 pm

* Motion Approve sending P802.1CB-2017/Cor1 D2.0 to Standards

#5 Association ballot
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Note: there is no CSD statement since this maintenance project is
not intended to provide any new functionality

Moved Parsons

Second Law

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda ltem #5.0210, Time: 1:09 pm

* Motion Approve sending P802.1AXdz to RevCom

46 Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/23/ec-23-0238-00-ACSD-p802-1axdz.pdf

Moved Parsons

Second Law

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda ltem #5.0211, Time: 1:09 pm

* Motion Approve sending P802.1DP to RevCom

47 Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/21/ec-21-0096-00-ACSD-p802-1dp.pdf

Moved Parsons

Second Law

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda ltem #5.0212, Time: 1:09 pm

* Motion Approve sending P60802 to RevCom

48 Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/18/ec-18-0088-01-ACSD-p60802.pdf

Moved Parsons

Second Law

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda ltem #5.0213, Time: 1:09 pm
Approve sending the IEEE Std 802.3-2022 revision two-year extension

* Motion request in <https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/25/ec-25-0164-00-

#9 LMSC-ieee-std-802-3-2022-revision-two-year-extension-
request.pdf>to RevCom

Moved Law

Second D’Ambrosia

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes
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Reference

Agenda ltem #5.034, Time: 1:09 pm

Approve forwarding P802.11bt PAR documentation in
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/25/11-25-1376-03-0PQC-draft-
updates-to-pgc-par.docx to NesCom

* Motion

#10 .
Approve CSD documentation in
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/25/11-25-1377-04-0PQC-draft-
updates-to-pqc-csd.docx

Moved Stacey

Second Powell

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda ltem #5.042, Time: 1:09 pm

* Motion Approve forwarding P802.15.14 PAR Withdrawal documentation in

411 https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/25/15-25-0379-00-0000-p802-
15-14-par-withdrawal.pdf to NesCom.

Moved Powell

Second Stacey

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda ltem #5.051, Time: 1:09 pm

* Motion Approve forwarding P802.15.15 PAR Withdrawal documentation in

412 https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/25/15-25-0380-00-0000-p802-
15-15-par-withdrawal.pdf to NesCom.

Moved Powell

Second Stacey

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda ltem #5.052, Time: 1:09 pm
Approve forwarding P802.15.4ab PAR Extension (2 Year)
documentation in https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/25/15-25-

* Motion 0378-00-0000-p802-15-4ab-par-extension.pdf to NesCom.

#13
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/21/ec-21-0191-00-ACSD-p802-15-4ab.pdf.

Moved Powell

Second Stacey

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes
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Reference Agenda Iltem #5.053, Time: 1:09 pm
Approve sending P802.15.6ma D06 to IEEE-SA Ballot.

* Motion

#14 Confirm the CSD for P802.15.6ma in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/22/ec-22-0087-00-ACSD-p802-15-6ma.pdf.

Moved Powell

Second Stacey

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda Item #5.054, Time: 1:09 pm
Conditionally approve sending P802.15.4ac D03 to IEEE-SA Ballot.

* Motion

#15 Confirm the CSD for P802.15.4ac in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/25/ec-25-0171-00-ACSD-p802-154ac.docx.

Moved Powell

Second Stacey

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda ltem #5.055, Time: 1:09 pm

* Motion Conditionally approve sending P802.15.9a D02 to IEEE-SA Ballot.

416 Confirm the CSD for P802.15.9a in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/24/ec-24-0192-00-ACSD-p802-15-9a.docx.

Moved Powell

Second Stacey

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda Iltem #5.056, Time: 1:09 pm

* Motion Grant the second rechartering of IEEE 802.3 Pin-Optimized PHY

#17 Interface Study Group

Moved Law

Second D’Ambrosia

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda Item #6.011, Time: 1:09 pm

* Motion Approve submigsion of the comment responses to SC6 for ballot

418 comments received on ISO/IEC JTC1 SC6 on: IEEE Std 802.1Qdy and

IEEE Std 802
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https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/liaison-
SC6CommentResponseQdy-0725.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/liaison-
SC6CommentResponse802-0725.pdf

Moved Parsons

Second Law

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda ltem #7.021, Time: 1:09 pm

* Motion Approve sending the following draft to ISO/IEC JTC1 SC6 for

419 information under the PSDO agreement, when SA ballot starts:

P802.1AS-2020-Rev, P802.1ASed, P802.1CB-2017/Cor1

Moved Parsons

Second Law

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda ltem #7.022, Time: 1:09 pm

* Motion Approve sending the following standard to ISO/IEC JTC1 SC6 for

420 adoption under the PSDO agreement, when published: IEEE Std

802.1DP, IEEE Std 802.1AXdz

Moved Parsons

Second Law

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda ltem #7.023, Time: 1:09 pm
Approve liaison response to ITU-T SG15 on OTNT Standardization
Work Plan Issue 35,
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/liaison-response-

* Motion itu-t-SG15-LS26-OTNTStdznWorkPlan35-0725.pdf, granting the IEEE

#21 802.1 WG chair (or his delegate) editorial license.
This approvalis under LMSC OM “Procedure for public statements to
government bodies.”

Moved Parsons

Second Law

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda ltem #7.024, Time: 1:09 pm

* Motion Approve https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/liaison-

#22 response-itu-t-SG13-LS35-DetermNetwrking-0725-v01.pdf as

40



communication to ITU-T SG13 granting the IEEE 802.1 WG chair (or
his delegate) editorial license.

This approval is under LMSC OM “Procedure for public statements to
government bodies”

Moved Parsons

Second Law

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda ltem #7.025, Time: 1:09 pm

* Motion Approve request for Category C liaison membership of IEC TC 65/SC
65C MT 63444 Industrial networks — Ethernet-APL port profile /

#23 . P
Ethernet-SPE profile specification

Moved Law

Second D’Ambrosia

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda ltem #7.031, Time: 1:09 pm

* Motion Confirm the appointment of George Zimmerman as the IEEE 802.3

494 Standards Committee External Liaison coordinator to IEC TC 65/SC
65C MT 63444

Moved Law

Second D’Ambrosia

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda ltem #7.032, Time: 1:09 pm

* Motion Approve sending IC15-005 New Ethernet Applications ICAID status

495 report in <https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/25/ec-25-0163-00-
LMSC-ic15-005-nea-icaid-status-report.pdf>to ICCom

Moved Law

Second D’Ambrosia

Results Approved with approval of agenda

Motion Passes

Reference Agenda ltem #7.033, Time: 1:09 pm

* Moti Approve liaison of the following to ISO/IEC JTC1/SC6 for information

otion
476 under the PSDO agreement:
IEEE Std 802.11-2024

Moved Stacey

Second Rosdahl

Results Approved with approval of agenda
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Motion Passes
Reference  Agenda ltem #7.041, Time: 1:09 pm
* Moti Approve submission of the following to ISO/IEC JTC1/SC6 for

otion .
497 adoption under the PSDO agreement:

IEEE Std 802.11-2024

Moved Stacey
Second Rosdahl
Results Approved with approval of agenda
Motion Passes
Reference  Agenda ltem #7.042, Time: 1:09 pm
* Motion Move to confirm Beth Kochuparambil as IEEE 802 Recording
#28 Secretary
Moved Rosdahl
Second Zimmerman
Results Approved by unanimous consent
Motion Passes
Reference Agenda ltem #3.01, Time: 1:13 pm
* Motion Move to confirm Robert Stacey as the IEEE 802 IETF Standing
#29 Committee Chair
Moved Halasz
Second Law
Results Approved by unanimous consent
Motion Passes
Reference Agenda ltem #3.01, Time: 1:14 pm
* Moti Motion to amend motion 31 with changing “recommends

otion L e« s
431 establishing” to “establish
Moved Rosdahl
Second Powell
Results Approved by unanimous consent
Motion Passes
Reference Agenda Iltem #4.04, Time: 2:15 pm

IEEE 802 LMSC recommends establishing a formal liaison
* Motion #30 relationship with the Charles Babbage Institute (CBI) for the
(revisited) purpose of developing an agreement for the longterm transfer and
storage of IEEE 802 LMSC historical information at CBI.

Moved Baykas
Second Godfrey
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Results Approved by unanimous consent
Motion Passes
Reference Agenda ltem #4.04, Time: 2:16 pm
* Motion Move to add Annual Subgroup Review of IEEE 802.21 (hibernating)
#32 to the agenda.
Moved Rosdahl
Second Powell
Results Approved by unanimous consent
Motion Passes
Reference Agenda Item #4.0507, Time: 2:30 pm
The IEEE 802 LMSC approves the creation of an IEEE 802 YANG
* Mot Standing Committee (YANG SC) with the scope of work, deliverables,
otion ) o .
membership, voting in the subgroup, and parliamentary procedures
#33 ) .
for approval to move any deliverables to the Standards Committee
for action detailed on slide 2 of ec-25-0166-00.
Moved Parsons
Second Zimmerman
Results Approved by unanimous consent
Motion Passes
Reference Agenda ltem #4.06, Time: 2:56 pm
The IEEE 802 LMSC confirms Scott
* Motion #34 Mansfield as the IEEE 802 YANG Standing
Committee (YANG SC) Chair.
Moved Parsons
Second Zimmerman
Results Approved by unanimous consent
Motion Passes
Reference Agenda ltem #4.06, Time: 2:57 pm
Motion to Approve forwarding P802.1Qee PAR documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ee-PAR-0725-
* Motion v01.pdf to NesCom
#35 Approve CSD documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ee-CSD-0725-
vO1.pdf
Moved Parsons
Second Law
Results Approved by unanimous consent
Motion Passes

43



Reference

Agenda Item #5.0201, Time: 3:19 pm

Approve forwarding P60802 PAR extension documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/60802-PAR-
extension-0725-v01.pdf to NesCom

* Motion

#36 - .
Approve (unmodified) CSD documentation in
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0088-01-ACSD-
p60802.pdf

Moved Parsons

Second Law

Results Approved by unanimous consent

Motion Passes

Reference Agenda ltem #5.0202, Time: 3:20 pm
Approve forwarding P802.1Qdqg PAR extension documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/dq-PAR-extension-

* Motion 0725-v02.pdf to NesCom

#37 - .
Approve (unmodified) CSD documentation in
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/21/ec-21-0098-00-ACSD-p802-
1qdq.pdf

Moved Parsons

Second Law

Results Approved by unanimous consent

Motion Passes

Reference Agenda ltem #5.0203, Time: 3:22 pm

* Motion Approve forwarding P802.1X-2020/Cor1 PAR documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/X-Cor1-PAR-0725-

#38
v01.pdf to NesCom

Moved Parsons

Second Law

Results Approved by unanimous consent

Motion Passes

Reference Agenda Iltem #5.0204, Time: 3:23 pm

* Motion Approve forwarding P802.1X-2020/Cor1 PAR documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/X-Cor1-PAR-0725-

#39
v01.pdfto NesCom

Moved Parsons

Second Law

Results Approved by unanimous consent
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Motion Passes
Reference Agenda Item #5.0205, Time: 3:23 pm
* Motion Approve forwarding IEEE 802.1AE-2018 Revision PAR documentation
440 in https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ae-2018-rev-
draft-par-0725-v02.pdf to NesCom
Moved Parsons
Second Law
Results Approved by unanimous consent
Motion Passes
Reference Agenda ltem #5.0206, Time: 3:24 pm
* Motion Approve forwarding IEEE 802.1AR-2018 Revision PAR documentation
441 in https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ar-2018-rev-
draft-par-0725-v00.pdf to NesCom
Moved Parsons
Second Law
Results Approved by unanimous consent
Motion Passes
Reference Agenda ltem #5.0207, Time: 3:25 pm
Motion to approve sending IEEE P802.3da D3.0 to IEEE-SA Ballot
* Motion
#42 Confirm the CSD for IEEE P802.3da in <https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/20/ec-20-0096-00-ACSD-p802-3da.pdf>
Moved Law
Second D’Ambrosia
Results Approved by unanimous consent
Motion Passes
Reference Agenda ltem #5.031, Time: 3:35 pm
Approve sending IEEE P802.3dk D3.0 to IEEE-SA Ballot
* Motion
#43 Confirm the CSD for IEEE P802.3dk in <https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/22/ec-22-0268-00-ACSD-ieee-p802-3dk.pdf>
Moved Law
Second D’Ambrosia
Results Approved by unanimous consent
Motion Passes
Reference Agenda ltem #5.032, Time: 3:38 pm
* Motion Conditionally approve sending IEEE P802.3.2 (IEEE 802.3.2a) YANG
#44 Data Model Definitions to RevCom
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Moved Law
Second D’Ambrosia
Results Approved by unanimous consent
Motion Passes
Reference  Agenda ltem #5.033, Time: 3:40 pm

Approve forwarding IEEE P802.3dq PAR documentation in

<https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/25/ec-25-
* Motion 0127-02-LMSC-ieee-p802-3dqg-draft-par.pdf>to NesCom
#45 L .

Approve CSD documentation in <https://mentor.ieee.org/802-

ec/dcn/25/ec-25-0128-02-LMSC-ieee-p802-

3dqg-draft-csd.pdf>
Moved Law
Second D’Ambrosia
Results Approved by unanimous consent
Motion Passes
Reference  Agenda ltem #5.035, Time: 3:47 pm

Approve forwarding the P802.11bi PAR extension documentation in
* Motion ec-25-0134r0 to NesCom.
#46

Approve (unchanged) CSD documentation in ec-23-0154r0
Moved Stacey
Second Powell
Results Approved by unanimous consent
Motion Passes
Reference Agenda Item #5.041, Time: 3:52 pm

Approve the formation of an IEEE 802.3 Working Group PAR Study
* Motion Group to develop a Project Authorization Request (PAR) and Criteria
#47 for Standards Development (CSD) responses for 200 Gb/s per

wavelength Multimode Fibre (MMF) optical PHYs.
Moved Law
Second D’Ambrosia
Results Approved by unanimous consent
Motion Passes
Reference Agendaltem #6.012, Time: 3:55 pm

Approve the formation of an IEEE 802.3 Working Group PAR Study
* Motion Group to develop a Project Authorization Request (PAR) and Criteria
#48 for Standards Development (CSD) responses for Ethernet Metadata

Services.
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Moved Law

Second D’Ambrosia

Results Approved by unanimous consent

Motion Passes

Reference Agenda ltem #6.013, Time: 3:59 pm

* Motion Grant the first rechartering of the 802.11 Post-Quantum

#49 Cryptography PAR Study Group.

Moved Stacey

Second Rosdahl

Results Approved by unanimous consent

Motion Passes

Reference Agenda Item #6.021, Time: 4:01 pm
Approve https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/25/ec-25-

* Motion #50 0168-00-!NTIT-liaison-response-to-i?u-t-sg15.docx as
communication to ITU-T SG15 granting the LMSC chair
(or his delegate) editorial license.

Moved Parsons

Second D’Ambrosia

Results Approved by unanimous consent

Motion Passes

Reference Agenda ltem #8.022, Time: 4:21 pm
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Action ltems assigned during this meeting

ACTION ITEM: The Chair to draft typical demonstration best practices/guidelines.
Noted that Christy already has some guidelines drafted that were given for the Kobe
meeting.

ACTION ITEM: David Law to gather rules/guidelines for demonstrations allowed in

other standards bodies and IEEE Computer Society (see Edward Au).
Caution was given to the strict rules of Standards activities.

ACTION ITEM (previous item that was lost): The Chair to understand who IEEE-SA
gave the IEEE 802 licenses to. le: Dave Halasz does not have a WebEXx license.

ACTION ITEM: Potterf to research leveraging IEEE SSO/Authentication (which verifies
membership status) for WebEx/Slido sign on.

ACTION ITEM: Potterf to research the possible use of SA PIN for DVL pre-load, or
integration with IEEE SSO/Authentication.

ACTION ITEM: Potterf to revisit Meetecho license/tool offerings.
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Roll Call -
IEEE 802 LMSC

Beth Kochuparambil
Member Emeritus — Associate Recording Secretary
Cisco
Last Revision: 31 July, 2025
ec-25-0059-06-LMSC





IEEE 802 LMSC Voting Members
 Posion | Name | Affitiation

Chair James Gilb General Atomics Aeronautical Systems, Inc.
First Vice Chair David Halasz Morse Micro

Second Vice Chair George Zimmerman CME Consulting

Treasurer Clint Chaplin Samsung Electronics

Executive Secretary Jon Rosdahl Qualcomm Technologies, Inc.
Recording Secretary John D’Ambrosia Futurewei, U.S. Subsidiary of Huawei
Chair, IEEE 802.1 Glenn Parsons Ericsson

Chair, IEEE 802.3 David Law Hewlett Packard Enterprise

Chair, IEEE 802.11 Robert Stacey Intel

Chair, IEEE 802.15 Clint Powell PWC LLC

Chair, IEEE 802.18 Edward Au Huawei Technologies

Chair, IEEE 802.19 Tuncer Baykas Kadir Has University

Chair, IEEE 802.24 Tim Godfrey Electric Power Research Institute (EPRI)
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Member Emeritus —Associate Recording Beth :

. Cisco Systems
Secretary Kochuparambil

Chair, IEEE 802/ISO/IEC/JTC1/SC6 Peter Yee NSA-CSD
* Chair, IEEE 802/IETF SC

«  Chair, IEEE 802 Wireless Chairs SC Dorothy Stanley Hewlett Packard Enterprise
Chair, IEEE 802/ITU SC Glenn Parsons Ericsson

Chair, IEEE 802 Public Visibility Tuncer Baykas Kadir Has University

Chair, IEEE 802.16 (Hibernating) Roger Marks EthAirNet Associates
Chair, IEEE 802.21 (Hibernating) Subir Das Peraton Labs
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Action ltems Summary
Beth Kochuparambil, Cisco
Member Emeritus - Associate Recording Secretary, IEEE 802 LMSC

Updated 1 Aug 2025
ec-25-0093-06-LMSC

Item Individual Action Item
3.03 Kochuparambil Report to 802 LMSC update on status of search tool tickets @ IEEE 802 July
Plenary.

7/15 —in process. Add D’Ambrosia to Al.
8/6 —in process.

9/3 —in process

10/1 —in process

11/11 —in process

2/4 -in process

3/10 —in process

6/3 —in process. Expected completion is July

Kochuparambil

6/4 — in process Google search tool code is being evaluated.

5/6 — Another check is initiated given a tool change. In process.

7/27 — In process; still not working to John’s standards. Move Al to

5.01 Kochuparambil | Create a presentation with the three principles from the attendance

requirements discussion.
3/14 — Target due date: May, 2025

7/27 — Presented at June Teleconference. Active discussion in process.

5.02 Potterf Follow up on the likes and dislikes from the mixed-mode experience

discussion.
Also address the small room audio issues.
3/14 — Target due date: July, 2025

7/27 — Presentation at the Closing meeting on Friday.

5.02 Gilb Regarding the mixed-mode experience discussion, obtain a

conference hardware.
3/14 —Target due date: Nov, 2025
7/27 — No update

proposal/quote/ROM from an outside company to manage our selected

5.03 Potterf Need a better interface/tool for straw polls.
3/14 — Target due date: July, 2025

7/27 — Presentation anticipated for the closing meeting on Friday.

5.03 Gilb ‘ Ask the IEEE-SA for better communication of software changes.






3/14 - Target due date: July, 2025
7/27 — Non-response from IEEE. Remains open.

6.04

Gilb/Au

Draw up a list of possible commercial activity items to consider as a future
straw poll.

3/14 — Target due date: July, 2025

7/27 — In process

6.05

Nikolich

Create a list of IEEE 802 Fellows.
3/14 — Target due date: May, 2025
7/27 — In process.

6.05

Powell

Create a list of the discussed ideas about advertising IEEE senior members
and fellows.

3/14 — Target due date: May, 2025

7/27 — Intention to discuss at Closing meeting or subsequent call.

IEEE 802 LMSC 23 May 2025 Electronic Meeting

6.04

Law/Parsons

Collect more information on copyright and make a recommendation on the
abstract approach for the ITU-T liaison.

6/3 — Discussed with SA risk management and they generally agree with simple
approach. Concluding call to come.

7/27 — In process, will be discussed during ITU SC, motion for response liaison at
closing LMSC.

6.04

Kochuparambil

Post the Copyrighted attachment from the ITU-T Liaison in a password protected
area for 802 participants (such as drafts).

6/3 — Private area created for all 802 participants. Need to add WG credentials.
Iltem remains opens.

7/27 — Pending. Target to close this week. Zimmerman’s action complete.

IEEE 802 Jul 2025 Plenary Closing Meeting

9.02 Gilb The Chair to draft typical demonstration best practices/guidelines
Noted that Christy already has some guidelines that were given to the Kobe meeting.
9.02 Law Gather rules/guidelines for demonstrations allowed in other standards bodies and IEEE
Computer Society (see Edward Au).
9.04 Gilb Understand who IEEE-SA gave the IEEE 802 licenses to. le: Dave Halasz does not have a

WebEx license






9.04 Potterf Research leveraging IEEE SSO/Authentication (which verifies membership status) for
WebEx/Slido sign on.

9.04 Potterf Research the possible use of SA PIN for DVL pre-load, or integration with |EEE
SSO/Authentication.

9.04 Potterf Potterf to revisit Meetecho license/tool offerings.







R4 AGENDA - IEEE 802 LMSC EXECUTIVE COMMITTEE MEETING
IEEE 802 ILMSC 139th Plenarv Session
Friday (1:00 pm to 6:00 pm CEST)
1 Aus 2025

Key: ME - Motion, External, MI - Motion, Internal, DT- Discussion

Category (* = consent agenda)
1 MEETING CALLED TO ORDER Gilb 1 01:00 PM
1.01 II [Roll Call Kochuparambi| 2 01:01 PM
2 MI_[APPROVE OR MODIFY AGENDA Gilb 5 01:03 PM
2.01 II |IEEE-SA Participation / Copyright Policies Gilb 2 01:08 PM

Reference - httns://ieee802 ors/sanaolicies.shtml
3 II _|Announcements from the Chair Gilb 5 01:10 PM
3.01 MI |Confirmation of appointments of Recording Secretary and Chair of |Gilb 10 01:15 PM

the IETE SC
3.019 II_|Present Charles Proteus Steinmetz Award Gilb 5 01:25 PM
3.02 II [Recognition for John D'Ambrosia Gilb 5 01:30 PM

BREAK 5 01:35 PM
4 LMSC Internal business 01:40 PM
4.01 II |Treasurer's Report Chaplin 10 01:40 PM
4.011 MI* [Funding for IEEE Google Enterprise Accounts Potterf 0 01:50 PM

Motion

Approve funding for the IEEE 802 LMSC to maintain a variable

number of IEEE Google Enterprise Accounts, not to exceed 30

accounts, at the required rate (currently $72 per account per year),

for a total annual budget not to exceed $2,500.

Move: Chaplin
4.02 MI |[Future Meetings Rosdahl 45 01:50 PM
4.03 II [Rule Meeting Report Zimmerman 13 02:35 PM
4.04 MI |[IEEE 802 History Ad Hoc Report Nikolich 5 02:48 PM
4.05 Annual Subgroup Review 02:53 PM
4.0501 II_|IEEE 802.1 Gilb/Parsons 3 02:53 PM
4.0502 II_|IEEE 802.3 Gilb/Law 3 02:56 PM
4.0503 II [IEEE 802.11 Gilb/Stacey 3 02:59 PM
4.0504 II [IEEE 802.15 Gilb/Powell 3 03:02 PM
4.0505 11 |IEEE 802.16 (hibernating) Gilb/Godfrey 3 03:05 PM
4.0506 II [IEEE 802.18 Gilb/Au 3 03:08 PM
4.0507 II [IEEE 802.19 Gilb/Baykas 3 03:11 PM
4.051 11 _|IEEE 802.24 Gilb/Godfrey 3 03:14 PM
4.0511 II [IEEE 802 JTC1SC Gilb/Yee 3 03:17 PM
4.0512 I |[IEEE 802 IETF SC Gilb/Stanley 3 03:20 PM
4.0513 II |IEEE 802 ITU SC Gilb/Parsons 3 03:23 PM
4.0514 I |IEEE 802 LMSC Wireless Chairs SC Gilb/Stanley 3 03:26 PM
4.0515 I1 |IEEE 802 Public Visibility SC Gilb/Baykas 3 03:29 PM
4.0516 II |IEEE 802 History Ad Hoc Gilb/Nikolich 3 03:32 PM
4.06 MI [Form IEEE 802 LMSC YANG Standing Committee and confirm chair  [Mansfield 10
5 IEEE Standards Board, SA Ballot Items, and Industry 03:35PM

Connections
5.02 IEEE 802.1 03:35 PM






5.0201

ME

P802.1Qee To NesCom

Motion

Approve forwarding P802.1Qee PAR documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ee-PAR-0725-
v01.pdf to NesCom

Approve CSD documentation in
https://www.ieeeB02.org/1/files/public/docs2025/ee-CSD-0725-
v01.pdf

Parsons

03:35PM

5.0202

ME

P60802 (PAR extension) to NesCom

Motion

Approve forwarding P60802 PAR extension documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/60802-PAR-
extension-0725-v01.pdf to NesCom

Approve (unmodified) CSD documentation in
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0088-01-ACSD-
p60802.pdf

Parsons

03:40 PM

5.0203

ME

P802.1Qdq (PAR extension) to NesCom

Motion

Approve forwarding P802.1Qdq PAR extension documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/dq-PAR-
extension-0725-v02.pdf to NesCom

Approve (unmodified) CSD documentation in
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/21/ec-21-0098-00-ACSD-
p802-1ada.pdf

Parsons

03:43 PM

5.0204

ME

P802.1X-2020/Cor1 to NesCom

Motion

Approve forwarding P802.1X-2020/Cor1 PAR documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/X-Cor1-PAR-
0725-v01.pdf

to NesCom

Note: there is no CSD statement since this maintenance project is not
intended to provide anv new functionalitv

Parsons

03:46 PM

5.0205

ME

802.1X-2020 Revision To Nescom

Motion

Approve forwarding IEEE 802.1X-2020 Revision PAR
documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/x-2020-rev-
draft-par-0725-v00.pdf to NesCom

Note: there is no CSD statement since this maintenance project is not

Parsons

03:49 PM

5.0206

ME

802.1AE-2018 Revision to NesCom

Motion

Approve forwarding IEEE 802.1AE-2018 Revision PAR
documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ae-2018-rev-
draft-par-0725-v02.pdf to NesCom

Note: there is no CSD statement since this maintenance project is not

Parsons

03:52 PM






5.0207

ME

802.1AR-2018 Revision to NesCom

Motion

Approve forwarding IEEE 802.1AR-2018 Revision PAR
documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ar-2018-rev-
draft-par-0725-v00.pdf to NesCom

Note: there is no CSD statement since this maintenance project is not

Parsons

03:55 PM

5.0208

ME*

P802.1ASed to SA Ballot

Motion

Conditionally approve sending P802.1ASed D3.0 to Standards
Association ballot

Confirm the CSD for P802.1ASed in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/24/ec-24-0191-00-ACSD-p802-1ased.pdf

Parsons

03:58 PM

5.0209

ME*

P802.1AS-2020 Rev to SA Ballot

Motion

Approve sending P802.1AS-2020-Rev D2.0 to Standards Association
ballot

Note: there is no CSD statement since this maintenance project is not
intended to provide any new functionality

Parsons

03:58 PM

5.0210

ME*

P802.1CB2017/Corl1 to SA Ballot

Motion

Approve sending P802.1CB-2017/Cor1 D2.0 to Standards
Association ballot

Note: there is no CSD statement since this maintenance project is not
intended to provide any new functionality

Parsons

03:58 PM

5.0211

ME*

P802.1AXdz to RevCom

Motion

Approve sending P802.1AXdz to RevCom

Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/23/ec-23-0238-00-ACSD-p802-1axdz.pdf

Parsons

03:58 PM

5.0212

ME*

P802.1DP to RevCom

Motion

Approve sending P802.1DP to RevCom

Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/21/ec-21-0096-00-ACSD-p802-1dp.pdf

Parsons

03:58 PM

5.0213

ME*

P60802 to RevCom

Motion

Approve sending P60802 to RevCom

Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/18/ec-18-0088-01-ACSD-p60802.pdf

Parsons

03:58 PM

5.03

IEEE 802.3

03:58 PM

5.031

ME

IEEE P802.3da 10 Mb/s Single Pair Multidrop Segments

Enhancements to Standards Association hallot

Law

03:58 PM

5.032

ME

IEEE P802.3dk Greater than 50 Gb/s Bidirectional Optical Access
PHYs to Standards Assaciation hallot

Law

04:01 PM

5.033

ME

IEEE P802.3.2 (IEEE 802.3.2a) YANG Data Model Definitions

RevCom snbmittal (conditional)

Law

04:04 PM






5.034

ME*

IEEE Std 802.3-2022 revision two-year extension request

Motion

Approve sending the IEEE Std 802.3-2022 revision two-year
extension request in <https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/25/ec-
25-0164-00-LMSC-ieee-std-802-3-2022-revision-two-year-
extension-request.pdf> to RevCom

Move: Law

Law

04:07 PM

5.035

ME

P802.3dg to NesCom

Law

04:07 PM

5.04

IEEE 802.11

04:07 PM

5.041

ME

P802.11bi PAR extension to NesCom

Stacey

04:07 PM

5.042

ME*

P802.11bt PAR to NesCom

Motion

Approve forwarding P802.11bt PAR documentation in
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/25/11-25-1376-03-0PQC-
draft-updates-to-pgc-par.docx to NesCom

Approve CSD documentation in
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/25/11-25-1377-04-0PQC-
draft-updates-to-pqc-csd.docx

Movad: Pohart Stacaywr

Stacey

04:12 PM

5.05

IEEE 802.15

04:12 PM

5.051

ME*

P802.15.14 to NesCom

Approve forwarding P802.15.14 PAR Withdrawal documentation in
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/25/15-25-0379-00-0000-
p802-15-14-par-withdrawal.pdf to NesCom.

Moved by: Clint Powell

Powell

04:12 PM

5.052

ME*

P802.15.15 to NesCom

Approve forwarding P802.15.15 PAR Withdrawal documentation in
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/25/15-25-0380-00-0000-
p802-15-15-par-withdrawal.pdf to NesCom.

Moved by: Clint Powell

Powell

04:12 PM

5.053

ME*

P802.15.4ab to NesCom

Approve forwarding P802.15.4ab PAR Extension (2 Year)
documentation in https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/25/15-25-
0378-00-0000-p802-15-4ab-par-extension.pdf to NesCom.
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/21/ec-21-0191-00-ACSD-p802-15-4ab.pdf.

Moved by: Clint Powell

Powell

04:12 PM

5.054

ME*

P802.15.6ma to SA Ballot

Approve sending P802.15.6ma D06 to IEEE-SA Ballot.

Confirm the CSD for P802.15.6ma in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/22/ec-22-0087-00-ACSD-p802-15-6ma.pdf.

Moved by: Clint Powell

Powell

04:12 PM






5.055

ME*

P802.15.4ac to SA Ballot (Conditional)

Conditionally approve sending P802.15.4ac D03 to IEEE-SA Ballot.
Confirm the CSD for P802.15.4ac in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/25/ec-25-0171-00-ACSD-p802-154ac.docx.

Moved by: Clint Powell

Powell

04:12 PM

5.056

ME*

P802.15.9a to SA Ballot (Conditional)

Conditionally approve sending P802.15.9a D02 to IEEE-SA Ballot.
Confirm the CSD for P802.15.9a in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/24/ec-24-0192-00-ACSD-p802-15-9a.docx.

Moved by: Clint Powell

Powell

04:12 PM

Break

20

04:12 PM

Executive Committee Study Groups, WG Study Groups, and

04:32 PM

6.01

IEEE 802.3

04:32 PM

6.011

MI*

IEEE 802.3 Pin-Optimized PHY Interface Study Group (second
rechartering)

Motion
Grant the second rechartering of IEEE 802.3 Pin-Optimized PHY
Interface Study Group

Move: Law

Law

04:32 PM

6.012

MI

IEEE 802.3 200 Gb/s per wavelength MMF optical PHYs Study Group

Law

04:32 PM

6.013

MI

IEEE 802.3 Ethernet Metadata Services Study Group

Law

04:37 PM

6.02

IEEE 802.11

04:42 PM

6.021

MI

802.11 Post-Quantum Cryptography PAR Study Group (first
rechartering)

Motion: Grant the first rechartering of the 802.11 Post-Quantum
Cryptography PAR Study Group.

Moved: Stacey

Stacey

04:42 PM

LMSC Liaisons and External Communications

04:45 PM

7.02

IEEE 802.1

04:45 PM






7.021

ME*

Liaison to SC6

Approve submission of the comment responses to SC6 for ballot
comments received on ISO/IEC JTC1 SC6 on: IEEE Std 802.1Qdy and
IEEE Std 802
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025 /liaison-
SC6CommentResponseQdy-0725.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025 /liaison-
SC6CommentResponse802-0725.pdf

Parsons

04:45 PM

7.022

ME*

Liaison to SC6

Approve sending the following draft to ISO/IEC JTC1 SC6 for
information under the PSDO agreement, when SA ballot starts:
P802.1AS-2020-Rev, P802.1ASed, P802.1CB-2017/Cor1

Parsons

04:45 PM

7.023

ME*

Liaison to SC6

Approve sending the following standard to ISO/IEC JTC1 SC6 for
adoption under the PSDO agreement, when published: IEEE Std
802.1DP, IEEE Std 802.1AXdz

Parsons

04:45 PM

7.024

ME*

Liaison to SG15

Approve liaison response to ITU-T SG15 on OTNT Standardization
Work Plan Issue 35,
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025 /liaison-
response-itu-t-SG15-LS26-0OTNTStdznWorkPlan35-0725.pdf,
granting the IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial license.
This approval is under LMSC OM “Procedure for public statements
to government bodies.

Parsons

04:45 PM

7.025

ME*

Liaison to SG13

Approve
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025 /liaison-
response-itu-t-SG13-LS35-DetermNetwrking-0725-v01.pdf as
communication to ITU-T SG13 granting the IEEE 802.1 WG chair (or
his delegate) editorial license.

This approval is under LMSC OM “Procedure for public statements

Parsons

04:45 PM

7.026

I*

Liaison to BBF

Approve sending
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025 /liaison-
response-BBF705-YANG-0725.pdf to BBF, granting the IEEE 802.1

Parsons

04:45 PM

7.027

I*

Liaison to UEC

Approve sending
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/liaison-UEC-
coordination-0725.pdf to UEC, granting the IEEE 802.1 WG chair (or

Parsons

04:45 PM

7.028

I*

Approve making P802.1ASed Draft 2.3 available for purchase.

Parsons

04:45 PM

7.029

11

802.1 Draft Sharing

Parsons

=

04:45 PM

7.03

IEEE 802.3

04:46 PM






7.031

ME*

Request for Category C liaison membership of IEC TC 65/SC 65C MT
63444 Ethernet - Advanced Physical Layer (APL) Port Profile

Motion

Approve request for Category C liaison membership of IEC TC 65/SC
65C MT 63444 Industrial networks - Ethernet-APL port profile /
Ethernet-SPE profile specification

Move: Law

Law

04:46 PM

7.032

ME*

IEEE 802.3 Standards Committee External Liaison coordinator to
(aka liaison officers) IEC TC 65/SC 65C MT 63444

Motion

Confirm the appointment of George Zimmerman as the IEEE 802.3
Standards Committee External Liaison coordinator to IEC TC 65/SC
65C MT 63444

Move: Law

Law

04:46 PM

7.033

ME*

New Ethernet Applications ICAID status report

Motion

Approve sending IC15-005 New Ethernet Applications ICAID status
report in <https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/25/ec-25-0163-00-
LMSC-ic15-005-nea-icaid-status-report.pdf> to ICCom

Move: Law

Law

04:46 PM

7.04

IEEE 802.11

04:46 PM

7.041

ME*

IEEE Std 802.11-2024 to ISO/IEC JTC1/SC6
Motion: Approve liaison of the following to ISO/IEC JTC1/SC6 for
information under the PSDO agreement:

IEEE Std 802.11-2024

Moved: Robert Stacey

Stacey

04:46 PM

7.042

ME*

IEEE Std 802.11-2024 to ISO/IEC JTC1/SC6
Motion: Approve submission of the following to ISO/IEC JTC1/SC6
for adoption under the PSDO agreement:

IEEE Std 802.11-2024

Moved: Robert Stacey

Stacey

04:46 PM

Information Items

04:46 PM

8.02

Standing Committee Reports

04:46 PM

8.021

11

802 /JTC1 SC Report

Yee

04:46 PM

8.022

ME

802 / ITU SC Report

Parsons

04:49 PM

8.023

11

802 / IETF SC Report

Stanley

04:52 PM

8.024

11

802 Public Visibility SC Report

Baykas

ww|w|w

04:55 PM

8.03

Officers Reports

04:58 PM

8.033

11

Executive secretary report

Rosdahl

04:58 PM






8.04 II |Announcement of 802 EC Interim Telecons Rosdahl 5 05:03 PM
8.05 II [Call for Tutorials for Nov 2025 Plenary Rosdahl 5 05:08 PM
8.06 II [Action Item Review Kochuparambi] 5 05:13 PM
9 Any Other Business 05:18 PM
9.01 II [Appropriate use of IEEE 802 Meeting Resources Gilb 5 05:18 PM
9.02 II [Encouraging technical demonstrations at Plenary Sessions Gilb 5 05:23 PM
9.03 II |IEEE Elections Gilb 5 05:28 PM
9.04 DT [Hybrid Meeting Technology Improvement Opportunities Potterf 30 05:33 PM
15

9.05 DT Re5ﬁ0nse to letter sent to IEEE SA iresident reiardini PSDO irocess Gilb 06:03 PM
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Executive Secretary Report for
2025 July 802 Plenary - Madrid

Jon Rosdahl
IEEE EXxecutive Secretary
jrosdahl@ieee.org

802






Event Conduct and Safety Statement

* |EEE believes that science, technology, and engineering are fundamental
human activities, for which openness, international collaboration, and the free

flow of talent and ideas are essential. Its meetings, conferences, and other
events seek to enable engaging, thought-provoking conversations that
support IEEE’s core mission of advancing technology for humanity.
Accordingly, IEEE is committed to providing a safe, productive, and
welcoming environment to all participants, including staff and vendors, at

|IEEE-related events.






O
Event Conduct and Safety Statement

« |EEE has no tolerance for discrimination, harassment, or
bullying in any form at IEEE-related events. All
participants have the right to pursue shared interests
without harassment or discrimination in an environment
that supports diversity and inclusion. Participants are
expected to adhere to these principles and respect the
rights of others.

« |IEEE seeks to provide a secure environment at its
events. Participants should report any behavior
Inconsistent with the principles outlined here, to onsite
staff, security or venue personnel, or
toeventconduct@ieee.org.






O
Executive Secretary Agenda ltems

« |EEE 802 LMSC Monday Opening Meeting:

6.02: Current / Future Venues

Know —

Things to Know
Request for 802 WGs — Venue Straw Poll
Registration Status — 2025 March 802 Plenary
802 Venue Contract Status update
Notes for Madrid

1.
2.
3.
4.
S.






o
1. Things to Know - Madrid

* Things to Know - Madrid:

— https://mentor.ieee.orq/802-ec/dcn/25/ec-25-0133-03-LMSC-
mad-802-0725-things-to-know-madrid.pptXx
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o
2. Request for 802 WG Item for Closing Plenaries:

 Request to WG Chairs,

* Please Conduct the following Straw Poll in your Closing Plenaries:
— 1. How many people would like to come back to this venue?
— Yes —
— No -
— 2. Did you go to the social?
— Yes —
— No -
— 3. If you attended the Social, did you like the social?
— Yes —
— No —






o
2025 July IEEE 802 Mixed-mode Plenary - Madrid

 Registration opened April 8, 2025:  As of July 27, 6:52pm ET

— 1036 registered — 585 in person In-Person Virtual |EEE IEEE  Supporter Grand
and 438 remote (6 Students) g Attendee Attendee Student Guest Partner Guest Total
802.1 41 18 1 2 2 64
— Hotel Pickup —97% of block 802.3 157 108 265
reserved (2514/2585 as of Jul
25, 2025)( Y 80211 330 266 5 2 603
802.15 44 43 1 88
802.18 4 1 5
802.19 5 2 7
802.24 4 4

Grand Total 585 438 6 4 3 1036






O
IEEE 802 Mixed-mode Plenary Attendance






Future 802 Plenary Venue Contract Status

0 2025 July 27-August 1 —Melia Castilla Madrid, Madrid, Spain (NOTE: Week of July 27)

% 802 EC Approved — Contract is in negotiations and will be sent to IEEE CEE and IEEE Legal.

d Contracts Executed
802

As of July 27, 2025






o
Notes for Madrid

« 2025 July 27 — Aug 1- Madrid
— Social — Award presentation for Paul
— |IETF/IEEE 802 Leadership Meeting 2025 July 26 Saturday 9am-1pm

— Reminder — Schedule moved 1 hour (start 9 am) add PM3 before dinner
Nominal Time Blocks CET:

— AMO0=08:00-09:00;
— AM1=09:00-11:00;
— AM2=11:30-13:30;
— Lunch 13:00-14:30
— PM1=14:30-16:30;
— PM2=17:00-19:00;
— PM3=19:30-21:30

Note: 802 LMSC Opening is 08:00-10:30 CEST
802 LMSC Closing is 13:00-18:00 CEST






o
Agenda for Future AdHoc on Thursday

* Proposed Agenda:
— Start time 8:00 am

— Review Meeting Space Summary for 2025 November 9-14 —
Marriott Marquis Queen’s Park, Bangkok, Thailand

— Adjourn 8:30am






o
IEEE 802 LMSC Future AdHoc Venues: Futures

* Proposed Future Venues AdHoc Agenda:
— Start time — 8:30 am
« Review Contract Status
« Review Bids for 2027 March IEEE 802 Plenary
— 30 Proposals were received in a variety of completeness.
—Top 4 Candidates:
» Singapore, Singapore
» Wellington, New Zealand
» Osaka, Japan
» Sydney, Australia
— End time — 9:30am






Future Venue AdHoOCS --






.
Future Venue AdHoc — Resource review/planning

— Thurs 7:30 am

* Proposed Agenda:
— Start time 8:00 am

— Review Meeting Space Summary for 2025 November 9-14 —
Marriott Marquis Queen’s Park, Bangkok, Thailand

— Adjourn 8:30am






o
Future Venues AdHoc — Future Venues— Thurs 8:30 am

* Proposed Future Venues AdHoc Agenda:

— Start time — 8:30 am
« Review Contract Status
« Review Bids for 2027 March IEEE 802 Plenary
— 30 Proposals were received in a variety of completeness.
—Top 4 Candidates:
» Singapore, Singapore
» Wellington, New Zealand
» Osaka, Japan
» Sydney, Australia

— End time — 9:30am






Future 802 Plenary Venue Contract Status

0 2025 July 27-August 1 —Melia Castilla Madrid, Madrid, Spain (NOTE: Week of July 27)

% 802 EC Approved — Contract is in negotiations and will be sent to IEEE CEE and IEEE Legal.

1 Contracts Executed
As of July 27, 2025
802






Ranking of Choices by Future Venues AdHoc

1. Singapore, Singapore

2. Osaka, Japan

3. Sydney, Australia

4. Wellington, New Zealand

We Had a long discussion on the merits of each venue
choice. Concerns were expressed for each of the
options.

We did not have an estimated total cost of any of the
options to make an equitable comparison of the options.

802






O
Slido Ranking Taken during Future Venue AdHoc Mtg






O
Executive Secretary Agenda ltems

» Friday Closing Plenary:
4.02: Future Meetings (30 Minutes)
1. Straw poll results on This Venue
2. 802 Contract Status
3. 2027 March Venue Selection -
4. Registration Information Update —

8.033 Executive Secretary Report
8.04 Announcement of 802 EC Interim Telecons
8.05 Call for Tutorials for Nov 2024 Plenary






o
4.02 — 1. Straw Poll: Return to This Venue:
(Melia Castilla, Madrid— 2025 July)

« 1. How many people would like to
come back to this venue?

Yes No
-.1 27 7
-.3 76 1
-.11 55 5
- .15 23 0
- .18 19 1
- .19 / 0

 Totals: 207 14






4.02 — 1. Venue Polls (continued)
(Melia Castilla, Madrid— 2025 July)

« 2. Did you go to the social? (Award Reception)

Yes No
- .1 28 7
- .3 65 10
- .11 54 18
- .15 21 5
- .18 22 1
- .19 8 1

= 3. If you attended the Social, did you like the

social?

Yes No
= 1 25 5
= 3 57 0
= 11 53 2
= 15 18 3
= 18 22 0
= .19 8 0






Future 802 Plenary Venue Contract Status

0 2025 July 27-August 1 —Melia Castilla Madrid, Madrid, Spain (NOTE: Week of July 27)

% 802 EC Approved — Contract is in negotiations and will be sent to IEEE CEE and IEEE Legal.

1 Contracts Executed
As of July 27, 2025 EEE






Ranking of Choices by Future Venues AdHoc

1. Singapore, Singapore

2. Osaka, Japan

3. Sydney, Australia

4. Wellington, New Zealand

We Had a long discussion on the merits of each venue
choice. Concerns were expressed for each of the
options.

Face to Face Events provided a More Detalil in file: 802-
EC-25/0189r1




https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/25/ec-25-0189-01-LMSC-march-2027-proposals.pptx
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o
Slido Ranking Taken during LMSC Closing

Total Ranking

Poll Option Count Votes  Results
Singapore 32 34 3.65
Osaka, Japan 30 34 | 359
Wellington, New Zealand 29 3 7 7
Sydney Australia 28 34 7 25
None of the Above 9 34 0.53 -

302






O
2027 March IEEE 802 Plenary

* Face To Face Events and the Exec Sec will work to get
more solid information from both options.

* Plan to discuss further on Sept 2, 2025, Interim Telecon.
* More research on options in APAC region.






O
2025 July IEEE 802 Plenary Registration Report

Registration Income: $559,000

July 31, 2025
6pm ET Column Labels

In-Person |EEE |IEEE Sll;grptcr)]retrer Virtual Grand
Primary WG Attendee Guest Student Guest Attendee  Total
802.1 40 2 1 2 21 66
802.11 325 2 6 276 609
802.15 44 1 45 90
802.18 4 1 5
802.19 5 2 7
802.24 4 4
802.3 153 117 270
(blank) 2 1 3

Grand Total 577 5 7 3 462 1054






8.033 - Call for Interest — 802 Executive Secretary —
Venue Preparation, Selection, and Contracting

 The IEEE 802 LMSC Chair, James Gilb, has asked all appointed LMSC members to prepare
a succession plan. The preparation of someone to step into the roles that need orientation
and training so that they would be ready to take over the role and responsibilities.

* One Role that | have is the IEEE 802 Executive Secretary.
« The next 2 slides outlines the role and responsibilities required.

* If you or someone you know would be interested in taking an active part in this role in the
future, please have them contact me.






8.033 Executive Secretary Report

« 3.4.6 Executive Secretary
— The responsibilities of the Executive Secretary include:

a) Scheduling meetings in coordination with the Standards Committee Chair and
distributing a meeting notice at least 30 days before the meeting

b) Oversee all activities related to Standards Committee sponsored meeting facilities
and services

c) With the Treasurer, ensure that Standards Committee sponsored sessions are
compliant with IEEE financial policies

d) Present summaries of venue options to the Standards Committee, select venues
with approval of the Standards Committee, and sign approved proposals on behalf of
IEEE 802

e) Coordinate with conference service providers and Standards Committee Chair on
major decisions

f) Oversee maintenance of Standards Committee registration database EEE
g) Carry out the duties of the Treasurer if the Treasurer is unavailable.






IEEE 802 LMSC Chair's Guidelines and Standards Committee Policy
Decisions, v39 6/17/2023

2.10.6 Executive Secretary Responsibilities

1) IEEE 802 sessions: Efficiency improvement
a) Ensure existing automated tools are operating properly (e.g., registration database,
attendance monitoring, document handling, IEEE 802 web page, etc.) in conjunction with
the Recording Secretary
b) Develop requirements for additional meeting services to improve IEEE 802’s efficiencies in
developing standards (e.g., combined live and virtual meetings, purely virtual meetings,
improved registration, attendance and document systems, etc.)
c) Prototypes, deploys, tests, evaluates and summarizes test results of new systems.
d) When appropriate work closely with IEEE SA staff to evaluate and/or implement new
systems.
e) Manage the introduction of new systems until they are operating smoothly.
f) Provide guidance to IEEE SA Standards Committees, Working Groups and Staff outside of
IEEE 802 in deploying new smoothly operating systems

2) IEEE 802 plenary sessions: Facilities and services
a) Oversee activities related to meeting facilities and services in conjunction with the Treasurer
b) Assist in identification of future site choices/locations
c¢) Coordinate with Conference Service Provider and the Standards Committee Chair on major
decisions

3) IEEE 802 registration database
a) Responsible for database maintenance
b) Oversee conference service staff on updates and additions
c¢) Protection against loss/corruption of data

4) Assist IEEE 802 Treasurer EEE
a) Review of expenditures and future budget preparations 802

bi Identii meetini deadbeats and reiort to treasurer for collection






o
8.04 Monthly IEEE 802 LMSC Telecons

Announcement of 802 LMSC Interim Telecons
n—'Fuesday%August—zg%— Next week Canceled
« Tuesday 2 Sept 2025, 19:00-21:00 UTC
« Tuesday 7 Oct 2025, 19:00-21:00 UTC
e Tuesday 3 June 2025, 19:00-21:00 UTC

« Call Time: Tuesday, 3:00 PM - 5:00 PM (UTC-04:00) Eastern Time (ET)

* Recurrence: Occurs Generally the first Tuesday of every month.

 From 7:00 PM to 9:00 PM, (UTC+00:00) Reykjavik, Iceland time zone.
Calls after November Plenary to be Scheduled during 2025 November IEEE

802 LMSC Closing Plenary meeting.
802






o
8.05 Calll for Tutorials for November 2025

« Tutorials may be held electronic: TBA
* In person/Mixed-mode Tutorials: November (Mon/Tues)

« Tutorial Request form — 2025 Version:

— https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/25/ec-25-0130-00-LMSC-802-tutorial-
request-form-2025.docx

 As areminder, please refer to Chair's Guidelines section 2.5 Tutorials for the
logistics for participating in sponsoring/presenting a Tutorial.

 Note that Tutorial times are limited to 80 minutes with 10 minutes to allow for
presenters to setup and depart. (Starting at 18:15).

* All requests for Tutorials must be made by 26 September 2025
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o
Approved 2025 Session Registration Fees

To allow for Attendees to plan for 2025 expenses, and to
accommodate the direction from the Reserve Plan Proposal:

* Moved to Set the 2025 Session Registration Fees:
— Early-Bird $600
— Standard $800
— Late/Onsite $1000 July 19, 2024, Motion #3:
— $300 discount with 3-night stay Approved by unanimous
consent
* Moved: Jon Rosdahl
« 2M: Glenn Parsons

802






.
2024 November 802 LMSC Closing Plenary:

Motion to Host ITU-T SG15 2026 July

Approve hosting of ITU-T SG15 July 2026 Plenary Session
adjacent to IEEE 802 plenary including the hosting of a joint
workshop, with cost not to exceed US$175,000

Proposed: David Law
Second: Robert Stacey
Results: Unanimous — Motion Passes






O
Motion to Replace 4.5 in 802 Chair’s Guideline (#2)

Motion: Move to replace paragraph 4.5 IEEE 802 LMSC Chairs Guidelines: 802-EC-
17/0120r37 with the following Text:

4.5 Length of hotel stay for discounted registration
— (LMSC Motion XXX on Nov 15, 2024 — IEEE 802 LMSC Closing Meeting)

— In the November 2024 802 LMSC Closing meeting, the LMSC passed the motion that
provides for a discount of $300 to the registration fee for those attendees booking and
staying in the IEEE 802-contracted hotel for at least 3 nights. Proof of hotel stay will be
required to earn the discount.

The result of the motion was that a hotel stay was defined as at least three nights booking
and staying in the IEEE 802 contracted hotel in order to be granted a discount of $300.

— Effective beginning with the 2025 March IEEE 802 Session.”
* Moved: Rosdahl
« 2nd: Zimmerman

Results: by Unani C t.
esults: passes by Unanimous Consen EEE






		Header and Safety

		Slide 1: Executive Secretary Report for 2025 July 802 Plenary - Madrid

		Slide 2: Event Conduct and Safety Statement 

		Slide 3: Event Conduct and Safety Statement



		802 LMSC Monday Opening Meeting

		Slide 4: Executive Secretary Agenda Items

		Slide 5: 1. Things to Know - Madrid

		Slide 6: 2. Request for 802 WG Item for Closing Plenaries:

		Slide 7: 2025 July IEEE 802 Mixed-mode Plenary - Madrid

		Slide 8: IEEE 802 Mixed-mode Plenary Attendance

		Slide 9: Future 802 Plenary Venue Contract Status

		Slide 10: Notes for Madrid 

		Slide 11: Agenda for Future AdHoc on Thursday

		Slide 12: IEEE 802 LMSC Future AdHoc Venues: Futures



		Future Venue Adhocs

		Slide 13: Future Venue AdHocs  --

		Slide 14: Future Venue AdHoc – Resource review/planning  – Thurs 7:30 am

		Slide 15: Future Venues AdHoc – Future Venues– Thurs 8:30 am

		Slide 16: Future 802 Plenary Venue Contract Status

		Slide 17: Ranking of Choices by Future Venues AdHoc

		Slide 18



		802 LMSC Friday Closing Meeting

		Slide 19: Executive Secretary Agenda Items

		Slide 20: 4.02 – 1. Straw Poll: Return to This Venue:  (Melia Castilla, Madrid– 2025 July)

		Slide 21: 4.02 – 1. Venue Polls (continued) (Melia Castilla, Madrid– 2025 July)

		Slide 22: Future 802 Plenary Venue Contract Status

		Slide 23: Ranking of Choices by Future Venues AdHoc

		Slide 24: Slido Ranking Taken during LMSC Closing

		Slide 25: 2027 March IEEE 802 Plenary

		Slide 26: 2025 July IEEE 802 Plenary Registration Report



		802 Executive Secretary

		Slide 27: 8.033 - Call for Interest – 802 Executive Secretary –  Venue Preparation, Selection, and Contracting 

		Slide 28: 8.033 Executive Secretary Report

		Slide 29: IEEE 802 LMSC Chair's Guidelines and Standards Committee Policy Decisions, v39 6/17/2023



		802 Telecons and Tutorial

		Slide 30: 8.04 Monthly IEEE 802 LMSC Telecons

		Slide 31: 8.05 Call for Tutorials for November 2025



		Backup Slides

		Slide 32: Approved 2025 Session Registration Fees

		Slide 33: 2024 November 802 LMSC Closing Plenary:  Motion to Host ITU-T SG15 2026 July

		Slide 34: Motion to Replace 4.5 in 802 Chair’s Guideline (#2)






IEEE 802 July 2025
Public Visibility
Standing Committee Updates

July 2025






-
802 Public Visibility SC Scope, Duties,
Membership

Scope and Duties
* To raise public visibility and industry awareness in timely fashion of IEEE 802 WG / TAG activities
* Develop social media content based on IEEE 802 WG / TAG activities

— LinkedIn — https://www.linkedin.com/company/ieee802
— |EEE-SA 802 - https://standards.ieee.org/featured/802/index.html

 Content

— Review Pre 802 Plenary meetings for social media messaging: PARs to be considered, Tutorials, [802.3] Call-for-
Interests, New Task Force formations

— Review Post 802 Plenary meetings for social media messaging: Study Group formations, IEEE 802 Position Approvals

— Other 802 related material for social media messaging: Press Releases, White Paper publications, Other 802 approved
news, 802 WG / TAG Activities with IEEE-SA

— |IEEE-SA Standards Board Related - PAR Approvals, Standards Approval, Standards Publication

Membership

* Membership in the Standing Committee is open to anyone that wishes to participate (ideally at least one participant from
each 802 WG and TAG)

ec-25-0145-02-PVIS



https://standards.ieee.org/featured/802/index.html
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ec-25-0149-02-LMSC

|IEEE 802.3 motions

IEEE 802 LMSC
Friday 1 August 2025

IEEE 802.3 Closing LMSC agenda Items — 1 August 2025





ec-25-0149-02-LMSC

5.031 ME: IEEE P802.3da 10 Mb/s Single
Pair Multidrop Segments Enhancements to
Standards Association ballot

IEEE 802.3 Closing LMSC agenda Items — 1 August 2025





IEEE P802.3da 10 Mb/s Single Pair Multidrop Segments

Enhancements to Standards Association ballot

Date the ballot closed
The third Working Group recirculation ballot on IEEE P802.3da D2.3 closed on 15 June 2025 at

23:59 AoE
Vote tally Initial 1st Recirculation | 2" Recirculation | 3¢ Recirculation
Draft D2.0 Draft D2.1 Draft D2.2 Draft D2.3 Ff)zq
# | % | Status | # |% | Status | # | % | Status | # | % | Status
Abstain 32 (20| PASS | 36 [20| PASS | 36 |20 | PASS | 36 |18 | PASS | <30
Dis with comment 14 | - - 13 | - - 10 | - - 1 | - - -
Dis w/o comment 0 | - - 0 |- - 0| - - 0 | - - -
Approve 111 { 71| PASS |131|90| PASS | 140 |93 | PASS | 15799 PASS |>75
Ballots returned 157 |66 | PASS | 180 | 75| PASS | 186 | /77| PASS | 194 |81 | PASS |>50
\oters 239 - | - |239|-| - |239|-| - |239|-]| - i
Comments 329 | - - 123 | - - 117 | - - 7 | - - -

Version 1.3 IEEE 802.3 Closing LMSC agenda Items — 1 August 2025





IEEE P802.3da 10 Mb/s Single Pair Multidrop Segments

Enhancements to Standards Association ballot

Comments that support the remaining disapprove votes and responses

2 unsatisfied TR comments and 0 ER comments from 1 commenter.
See https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/25/ec-25-0169-00-LMSC-ieee-p802-3da-unsatisfied-comments.pdf

Summary:

Both comments are against Return Loss (RL) specifications. A RL ad hoc has been chartered to
update in D3.0 and a group is working on a solution.

Note: Clause 12 ‘Procedure for conditional approval to forward a draft standard’ of IEEE 802 LMSC Operations Manual includes the text ‘Where a voter has
accepted some comment resolutions and rejected others, only the comments of which the voter has not accepted resolution should be presented.’.

Version 1.3 IEEE 802.3 Closing LMSC agenda Items — 1 August 2025
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ec-25-0149-02-LMSC

Changes to draft prior to Standards Association Ballot

Changes to draft prior to Standards Association Ballot
Change draft number to 3.0, change front matter to refer to initial Standards Association ballot

Version 1.3 IEEE 802.3 Closing LMSC agenda Items — 1 August 2025





IEEE P802.3da 10 Mb/s Single Pair Multidrop Segments

Enhancements to Standards Association ballot

Motion
Approve sending IEEE P802.3da D3.0 to IEEE-SA Ballot
Confirm the CSD for IEEE P802.3da in <https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0096-00-
ACSD-p802-3da.pdf>

M: Law S: D'Ambrosia
Y: ??, N: 2?2, A: ??

Working Group vote
Y: 86 N:0A: 10

Version 1.3 IEEE 802.3 Closing LMSC agenda Items — 1 August 2025
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ec-25-0149-02-LMSC

5.032 ME: IEEE P802.3dk Greater than 50
Gb/s Bidirectional Optical Access PHYs to
Standards Association ballot

IEEE 802.3 Closing LMSC agenda Items — 1 August 2025





IEEE P802.3dk Greater than 50 Gb/s Bidirectional Optical

Access PHYs to Standards Association ballot

The 3" Working Group recirculation ballot on IEEE P802.3dk draft D2.3 closed on
22 July 2025 at 23:59 AoE

oatD20 | raftbzd. | rafibzz. | Onfb2s | R

vote ta”y # % | Status | # | % | Status | # | % | Status | # | % | Status &
Abstain 29 |119| PASS | 30 | 18| PASS | 31 |17 | PASS | 30 |16| PASS |<30

Dis with comment 11 | - - 8 - - 7 | - - 0 | - - -

Dis w/o comment 0 | - - 0 | - - 0 | - - 0 | - - -
Approve 116 |91 | PASS | 130 | 94 | PASS | 142 | 95| PASS | 156 (100f PASS |>75

Ballots returned 156 |64 | PASS | 168 | 69 | PASS | 180 | 73| PASS | 186 | 76| PASS | >50
\oters 244 | - - 244 | - - 244 | - - 244 | - - -
Comments 271 | - - 2 | - - o4 | - - 6~ | - - -

* An additional 12 comments we received after the close of the ballot

Version 1.3 IEEE 802.3 Closing LMSC agenda Items — 1 August 2025





ec-25-0149-02-LMSC

IEEE P802.3dk Greater than 50 Gb/s Bidirectional Optical
Access PHYs to Standards Association ballot

Editorial changes to draft prior to Standards Association Ballot

Change draft number to 3.0, change front matter to refer to Standards Association ballot
Correct order of two subclauses on precoding ability registers

In TOC, add missing spaces after clause numbers

In TOC, delete the extra text "Introduction to 50 Gb/s networks" from CL135 title

In the frontmatter Introduction, replace the blank clause number with 168 in the description of
amendment 11 (IEEE P802.3dk)

In Table 56-1, correct “Two single-mode fiber” to “Two single-mode fibers” (change fiber to fibers)
In 91.7.4.1, correct typo “KP4” to “KR4” in the TP10 entry (change P to R)
In 135.5.7.2, correct typo “1/(1+D) mode 4” to “1/(1+D) mod 4~

In three editing instructions for CL 56 and 157, delete “(as modified by IEEE Std 802.3cp-2021/2)"
IEEE Std 802.3cp-2021 has already been integrated into the IEEE 802.3-2022 revision

In two editing instructions for CL 161, add the missing text “(as added by IEEE Std 802.3ck-2022)”
In Table 161-2 title, correct typo “stauts” to “status”
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IEEE P802.3dk Greater than 50 Gb/s Bidirectional Optical

Access PHYs to Standards Association ballot

Motion
Approve sending IEEE P802.3dk D3.0 to IEEE-SA Ballot
Confirm the CSD for IEEE P802.3dk in <https://mentor.ieee.orqg/802-ec/dcn/22/ec-22-0268-00-
ACSD-ieee-p802-3dk.pdf>

M: Law S: D'Ambrosia
Y: ??, N: 2?2, A: ??

Working Group vote
Y:93N:0A:5
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IEEE P802.3.2 (IEEE 802.3.2a) YANG Data Model
Definitions (Revision) to RevCom

Date ballot closed

The 3rd Standards Association recirculation ballot on IEEE P802.3.2 (IEEE 802.3.2a) YANG
Data Model Definitions (Revision) D3.1 closed on 15 May 2025 at 23:59 UTC-12

Vote ta”y Initial 15t Recirculation | 2" Recirculation | 3" Recirculation
Draft D3.0 Draft D3.1 Draft D3.2 Draft D3.3 Ff;)q
# | % | Status | # | % | Status | # | % | Status | # | % | Status
Abstain 6| 9| PASS | 6 | 8 | PASS | 6 | 8 | PASS | 6 | 8 | PASS |<30
Dis with comment 1| - - 1| - - 1| - - 0| - - -
Dis w/o comment 0| - - 0| - - 0| - - 0| - - -
Approve 59 | 98 | PASS | 62 | 98 | PASS | 65| 98 | PASS | 67 |100| PASS |>75
Ballots returned 66 | 75| PASS |69 | 78 | PASS | 72 | 81 | PASS | 73 | 82 | PASS |>75
\oters 88| - - 88 | - - 88 | - - 88 | - - -
Comments 26 | - - 6 | - - 3| - - 3| - - -
Public comments 0| - -
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IEEE P802.3.2 (IEEE 802.3.2a) YANG Data Model

Definitions (Revision) to RevCom

Comments that support the remaining disapprove votes and WG responses
There are no remaining disapprove votes (100 % approval)

Note: Clause 12 ‘Procedure for conditional approval to forward a draft standard’ of IEEE 802 LMSC Operations Manual includes the text ‘Where a voter has
accepted some comment resolutions and rejected others, only the comments of which the voter has not accepted resolution should be presented.’.
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IEEE P802.3.2 (IEEE 802.3.2a) YANG Data Model

Definitions (Revision) to RevCom

Recirculation ballot and comment resolution meeting schedule
4" Standards Association recirculation ballot day one

RevCom submittal deadline

4 Standards Association recirculation ballot close
IEEE P802.3.2 comment resolution meeting

5th Standards Association recirculation ballot day one
5th Standards Association recirculation ballot close
IEEE P802.3.2 comment resolution meeting

RevCom meeting

SASB meeting

RevCom submittal deadline
RevCom meeting

21 July 2025

31 July 2025

5 August 2025

Week of 11 August 2025
19 August 2025

2 September 2025
Week of 8 September 2025
9 September 2025

10 September 2025

12 September 2025

22 October 2025

Note: 5" Standards Association recirculation ballot only if required
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IEEE P802.3.2 (IEEE 802.3.2a) YANG Data Model

Definitions (Revision) to RevCom

Motion

Conditionally approve sending IEEE P802.3.2 (IEEE 802.3.2a) YANG Data Model
Definitions (Revision) to RevCom

M: Law S: D'Ambrosia
Y:??7, N:??2 A:?7?

Working Group vote
Y:87N:0A:2

Note: there is no CSD statement since this is a revsion project.
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5.035 ME: IEEE P802.3dqg Optimized
PHY Interface to NesCom
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IEEE P802.3dq Optimized

PHY Interface to NesCom

Motion
Approve forwarding IEEE P802.3dp PAR documentation in <https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/25/ec-25-
0127-02-LMSC-ieee-p802-3dg-draft-par.pdf> to NesCom
Approve CSD documentation in <https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/25/ec-25-0128-02-LMSC-ieee-p802-
3dqg-draft-csd.pdf>

M: Law, S: D'Ambrosia
Y:??7, N:?, A:?

Working Group vote
CSD:Y:80N:0A:5
PAR: Y:89N:0A:5

Compare files:
PAR changes: <https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/25/ec-25-0127-01-LMSC-ieee-p802-3dqg-draft-par.pdf>
CSD changes: <https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/25/ec-25-0128-01-L MSC-ieee-p802-3dqg-draft-csd.pdf>
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IEEE 802.3 200 Gb/s per wavelength
MMF optical PHYs PAR Study Group

Links comprising multimode fiber (MMF) cable and VCSEL-based transceivers have played a key role in
iImplementing multiple generations of Ethernet data rates in data centers for short reach. Ethernet has a
proven track record of reusing and leveraging technology to enable new cost-optimized solutions for
broad market adoption in these short-reach applications. IEEE 802.3db and IEEE 802.3df Ethernet
projects defined specifications for 100 Gb/s, 200 Gb/s, 400 Gb/s, and 800 Gb/s operation over MMF
using 100 Gb/s signaling. These Ethernet standards have gained market adoption in high bandwidth,
high growth artificial intelligence (Al) back-end networks, as well as front-end networks for server-
attachment, due to their lower power and lower cost than other optical technologies and their longer
reaches than copper technologies. The continual growth of bandwidth demand has driven the evolution
of even higher Ethernet speeds, most recently with 200 Gb/s, 400 Gb/s, 800 Gb/s, and 1.6 Tb/s
Ethernet using 200 Gb/s signaling specifications being developed by the P802.3dj project. Now, the
technology for 200 Gb/s per wavelength VCSEL-MMF links has reached a level that suggests the time
IS right to study an interoperable Ethernet MMF specification that will have broad market adoption.

This is a call for interest to initiate a Study Group to explore the potential market requirements and
feasibility of addressing Al/Data Center networks, and to develop a PAR and CSD for 200 Gb/s per
wavelength MMF optical PHYSs.
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IEEE 802.3 200 Gb/s per wavelength

MMF optical PHYs PAR Study Group

Motion:

Approve the formation of an IEEE 802.3 Working Group PAR Study Group to develop a
Project Authorization Request (PAR) and Criteria for Standards Development (CSD)
responses for 200 Gb/s per wavelength Multimode Fibre (MMF) optical PHYSs.

M: Law S: D'Ambrosia
Y:?? N:??2, A: ?2?

Working Group vote
Y:102N:1A: 4
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Call For Interest

One can view IEEE 802.3 Ethernet's primary function to be exchanging Ethernet frames between
endpoints. It can be useful in many applications to augment those frames with additional control
information to provide extra functionality between endpoints. This control information is considered
rr}e}]ad?ta and can be associated with the frame or communicated as information that is independent
of the frames.

There have been proprietary implementations in the industry that use metadata to provide features
such as channelized Ethernet. Recently the AI/ML/HPC market has been identifying new extensions
that provide capabilities such as retry for lost frames and new, richer, flow control functionality. Many
of these are considering different mechanisms to provide very similar functionality.

Historically, there are several amendments to the Ethernet standard that provide extensions to allow
transmission of metadata such as EPON, Packet Preemption, and Link Degrade signaling as
examples.

There is an opportunity for 802.3 to provide the industry with a set of clean, extensible, per-frame and
frame-independent multi-vendor interoperable mechanisms for metadata exchange which should
facilitate future innovations using a common approach. This will allow extensions to ethernet to be
defined by other SDOs for new or unforeseen features to meet evolving industry needs while
maintaining the interoperability that makes ethernet ubiquitous.

This Call for Interest is to assess the support for formation of an "Ethernet Metadata Services" study
group in IEEE 802.3 to consider the development of a PAR and CSD to address adding a common
approach to support per-frame and frame-independent metadata services to IEEE 802.3 Ethernet.
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Proposal

Add support for Metadata Services with new service interfaces
IEEE 802.3 Ethernet MAC unchanged
MAC Service Interface unchanged

Add support for Metadata Services to appropriate PHYs
Client can provide per-packet metadata
Client can provide packet-independent metadata channel

PHY type (data rate and media) specific

Management entity queries the PHY type
Certain PHY types cannot support this service

Can be optional in all supported PHY types
Both ends need to support
Use can be negotiated with LLDP

Client

o
New service T lMS|

|nt|erfaie MAC

MSI: MAC abstract service interface
MIl:  Media Independent Interfaces
MDI: Medium Dependent Interfaces
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IEEE 802.3 Ethernet Metadata

Services PAR Study Group

Motion:

Approve the formation of an IEEE 802.3 Working Group PAR Study Group to develop a
Project Authorization Request (PAR) and Criteria for Standards Development (CSD)
responses for Ethernet Metadata Services.

M: Law S: D'Ambrosia
Y:?? N:??2, A: ?2?

Working Group vote
Y:94N:0A: 7
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o
Agenda

® PARs to NesCom
— 5.0201 — P802.1Qee
— 5.0202 - P60802 PAR extension
— 5.0203 — P802.1Qdg PAR extension
— 5.0204 — P802.1X-2020/Cor1
— 5.0205 - P802.1X-2020 rev
— 5.0206 — P802.1AE-2018 rev

— 5.0207 — P802.1AR-2018 rev
®* Drafts to SA Ballot

— 5.0208 — P802.1ASed (conditional)
— 5.0209 — P802.1AS-2020-REV
— 5.0210 - P802.1CB-2017/Corl

®* Drafts to RevCom
— 5.0211 — P802.1AXdz
— 5.0212 - P802.1DP
— 5.0213 - P60802 EEE

802
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Agenda

e Liaisons and external communications (ME)

7.021 — Approve sending ballot comment responses to ISO/IEC JTC1
SC6

7.022 — Approve sending draft(s) to ISO/IEC JTC1 SC6 for information
under the PSDO agreement, when SA ballot starts

7.023 — Approve sending standard(s) to ISO/IEC JTC1 SC6 for adoption
under the PSDO agreement, when published

7.024 — Approve sending communication to ITU-T SG15
7.025 — Approve sending communication to ITU-T SG13

« Liaisons and external communications (I1)

7.026 — Approve sending communication to BBF
7.027 — Approve sending communication to UEC
7.028 — Approve P802.1ASed for purchase EEE
7.029 — Approve sharing IEC/IEEE 60802 with OPC Foundation 802

ec-25-0157-02-00EC IEEE 802 LMSC





L
802.1 Motions

Consent Agenda

PARs to NesCom
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o
5.0201 — Motion

- Approve forwarding P802.1Qee PAR documentation in

https://www.leee802.org/1/files/public/docs2025/ee-PAR-
0725-v01.pdf to NesCom

- Approve CSD documentation in

https://www.ileee802.orqg/1/files/public/docs2025/ee-CSD-
0725-v01.pdf

In the WG, Proposed: Janos Farkas, Second: Mark Hantel
- PAR (y/n/a): 33,1, 1
— CSD (y/n/a): 33,1,1

In EC, mover: Glenn Parsons, Second: David Law
— (y/n/a): <y>,<n>,<a> EEE
802
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https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ee-PAR-0725-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ee-PAR-0725-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ee-CSD-0725-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ee-CSD-0725-v01.pdf



5.0202 — Motion

- Approve forwarding P60802 PAR extension documentation in

https://www.leee802.org/1/files/public/docs2025/60802-PAR-
extension-0725-v01.pdf to NesCom

- Approve (unmodified) CSD documentation in

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0088-01-ACSD-
p60802.pdf

In the WG, Proposed: Janos Farkas, Second: Dieter Proell
— PAR (y/n/a): 35,0, 1
— CSD (y/n/a): 35,0,1

In EC, mover: Glenn Parsons, Second: David Law

— (y/n/a): <y><n><a> EEE
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https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/60802-PAR-extension-0725-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/60802-PAR-extension-0725-v01.pdf

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0088-01-ACSD-p60802.pdf

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0088-01-ACSD-p60802.pdf



o
5.0203 — Motion

- Approve forwarding P802.1Qdg PAR extension
documentation in
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/dg-PAR-
extension-0725-v02.pdf to NesCom

- Approve (unmodified) CSD documentation in
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/21/ec-21-0098-00-ACSD-
p802-1qgdq.pdf

In the WG, Proposed: Janos Farkas, Second: Jessy Rouyer
— PAR (y/n/a): 28,4,4
— CSD (y/n/a): 28,3,5

In EC, mover: Glenn Parsons, Second: David Law EEE
— (y/n/a): <y>,<n><a> 0
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https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/dq-PAR-extension-0725-v02.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/dq-PAR-extension-0725-v02.pdf

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/21/ec-21-0098-00-ACSD-p802-1qdq.pdf

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/21/ec-21-0098-00-ACSD-p802-1qdq.pdf



5.0204 — Motion

* Approve forwarding P802.1X-2020/Corl PAR documentation
In
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/X-Corl-PAR-0725-
vO1.pdf
to NesCom

Note: there is no CSD statement since this maintenance project is not intended to
provide any new functionality

e Inthe WG, Proposed: Mark Hantel Second: Karen Randall
« Sending (y/n/a): 33, 1,1

 |nthe EC, mover: Glenn Parsons Second: David Law
e (y/n/a): <y>,<n>, <a>
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https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/X-Cor1-PAR-0725-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/X-Cor1-PAR-0725-v01.pdf



5.0205 — Motion

Approve forwarding IEEE 802.1X-2020 Revision PAR
documentation in

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/x-2020-
rev-draft-par-0725-v00.pdf

to NesCom

Note: there is no CSD statement since this maintenance project is not
intended to provide any new functionality

In the WG, Proposed: Mick Seaman Second: Karen
Randall

— Sending (y/n/a): 35, 0 , 2

In the EC, mover: Glenn Parsons Second: David Law
— (y/n/a): <y>, <n>, <a>
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https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/x-2020-rev-draft-par-0725-v00.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/x-2020-rev-draft-par-0725-v00.pdf



5.0206 — Motion

Approve forwarding IEEE 802.1AE-2018 Revision PAR
documentation in

https://www.ileee802.orqg/1/files/public/docs2025/ae-
2018-rev-draft-par-0725-v02.pdf

to NesCom

Note: there is no CSD statement since this maintenance project is not
intended to provide any new functionality

In the WG, Proposed: Mick Seaman Second: Karen
Randall

— Sending (y/n/a): 33, 0 , 2

In the EC, mover: Glenn Parsons Second: David Law
— (y/n/a): <y>, <n>, <a>
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https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ae-2018-rev-draft-par-0725-v02.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ae-2018-rev-draft-par-0725-v02.pdf



5.0207 — Motion

Approve forwarding IEEE 802.1AR-2018 Revision PAR
documentation in

https://www.leee802.org/1/files/public/docs2025/ar-
2018-rev-draft-par-0725-v00.pdf

to NesCom

Note: there is no CSD statement since this maintenance project is
not intended to provide any new functionality

In the WG, Proposed: Mick Seaman Second: Karen
Randall

— Sending (y/n/a): 34,0 ,2

In the EC, mover: Glenn Parsons Second: David Law
— (y/n/a): <y>, <n>, <a>
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https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ar-2018-rev-draft-par-0725-v00.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/ar-2018-rev-draft-par-0725-v00.pdf



L
802.1 Motions

Consent Agenda

Drafts to SA Ballot
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o
5.0208 — Motion

- Conditionally approve sending P802.1ASed D3.0 to
Standards Association ballot
. Confirm the CSD for P802.1ASed In

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/24/ec-24-0191-00-ACSD-
p802-1lased.pdf

- P802.1ASed D2.2 had 97% approval at the end of the last
WG ballot

In the WG, Proposed: Janos Farkas, Second: Silvana
Rodrigues

— Sending draft (y/n/a): 36,1, 1

— CSD (y/n/a): 36,0, 1

In EC, mover: Glenn Parsons, Second: David Law

— (y/n/a): <y>,<n>.<a> EEE
(y/n/a): <y 500

ec-25-0157-02-00EC IEEE 802 LMSC Page 13




https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/24/ec-24-0191-00-ACSD-p802-1ased.pdf

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/24/ec-24-0191-00-ACSD-p802-1ased.pdf



Supporting Information P802.1ASed

« WG ballot closed: 26 July 2025 Ballot results:
» All WG ballot requirements are met
« The ballot resulted in

* 0 new Disapprove votes

e 0 new MBS comments

* 1 Disapprove vote associated with 12 MBS comments
maintained from the initial WG ballot

» Ballot dispositions are available here:

« 2" WG recirculation ballot against D2.2:
https://www.ieee802.org/1/files/private/ased-drafts/d2/802-
1ASed-d2-2-dis-v01.pdf

* Initial WG ballot against D2.0:
https://www.ieee802.org/1/files/private/ased-drafts/d2/802-
1ASed-d2-0-dis-v02.pdf

« WG recirculation ballot will be conducted during
August/September with comment resolution in the
regularly scheduled TSN TG meetings. A possible final
recirculation in September/October if required with
comment resolution in the regularly scheduled TSN TG FEE

meetings. 802
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https://www.ieee802.org/1/files/private/ased-drafts/d2/802-1ASed-d2-2-dis-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/private/ased-drafts/d2/802-1ASed-d2-2-dis-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/private/ased-drafts/d2/802-1ASed-d2-0-dis-v02.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/private/ased-drafts/d2/802-1ASed-d2-0-dis-v02.pdf



o
Supporting Information P802.1ASed

. Voter maintaining Disapprove vote from
former ballots:
- Johannes Specht

. The MBS comment whose resolution the
Disapprove voter Is not satisfied with are on
the following slides.
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Supporting Information P802.1ASed

Ci 20 5C 20.2.2 P45 L24 #
Specht, Johannes Self
Comment Type TR Comment Staius A

Avoid the use of the word safe in a standard unless the condition or practice referenced by
the word safe has been tested under all cases as being, in fact, safe. Typically, this is not
the case.

SuggestedRemedy

a) Change "a safe bound ... use.” to "defined time bounds.”
b) Change remove term "safely” on PS0L33.

Response Response Status C
ACCEPT IN PRINCIPLE.

Change L24, 45 to:

For this standard, a trusted time is one that passes a specified criterion that identifies it as
being within acceptable

bounds.

Remove term "safely” on PS0L33.

EEE
802
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o
Supporting Information P802.1ASed

cl7 SC Figure 7-1 P22 LT #
Specht, Johannes Self
Comment Type TR Comment Stafus A
It appears unclear why the hridges need a fauli-tolerant timing module in this example per
.;l)ql-'rhllza architecture defined in 20.3 implies that the FTTM cannot pass its results to poris
for transport to other bridges.

h) The only reason | can imagine (as is implied in the draft at other places) could be that
there is enhancements for scheduled traffic are present. But this is not stated here.
SuggestedRemedy

a) Either take the FTTM out of the bridges in the example, or give reasoning.

h) Specify clearly at an apporpriate location when (and when not) a bridge in the network
requires FTTM and when not (it could also be ok to have it only in some bridges, or just in
end stations).

Response Response Status W
ACCEPT IN PRINCIPLE.

Add a paragraph at the end of clause 20.3:
FTT entity is used by time-aware systems (end stations and Bridges) if applications and

protocols depend on synchronized time.
NOTE - 1: The use of FTT entity on all or some of the Bridges in the network is dependent
on the use case.

Add text as appropriate to indicate that FTT entity is not required at every Bridge if there
are no applications/protocols that depend on synchronized time.

EEE
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o
Supporting Information P802.1ASed
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o
Supporting Information P802.1ASed
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o
5.0209 — Motion

« Approve sending P802.1AS-2020-Rev D2.0 to Standards

Association ballot

Note: there is no CSD statement since this maintenance project is
not intended to provide any new functionality

« P802.1AS-2020-Rev D1.3 had 97.5% approval at the end of
the last WG ballot

* Inthe WG, Proposed: Silvana Rodrigues, Second: Mark
Hantel

« Sending draft (y/n/a): 34,0, 1

e |n EC, mover: Glenn Parsons, Second: David Law

. . EEE
(y/n/a): <y>,<n><a> 300

ec-25-0157-02-00EC IEEE 802 LMSC





o
Supporting Information P802.1AS-2020-Rev

*WG ballot closed: 11 July 2025

*All WG ballot requirements are
met

*The ballot resulted in
*0 new Disapprove votes
*0 new Required comments

1 Disapprove vote maintained from initial
WG ballot associated with 4 outstanding
MBS comments

eComment resolution available
here:
https://www.ieee802.org/1/files/priva

te/as-2020-rev-drafts/d1/802-1AS-
2020-Rev-d1-3-dis-v00.pdf
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https://www.ieee802.org/1/files/private/as-2020-rev-drafts/d1/802-1AS-2020-Rev-d1-3-dis-v00.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/private/as-2020-rev-drafts/d1/802-1AS-2020-Rev-d1-3-dis-v00.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/private/as-2020-rev-drafts/d1/802-1AS-2020-Rev-d1-3-dis-v00.pdf



o
Supporting Information P802.1AS-2020-Rev

*VVoter maintained Disapprove vote from initial WG
ballot:

— Johannes Specht

MBS comments whose resolution the Disapprove
voter is not satisfied with are on the following slides.
Four comments are from the recirculation WG ballot
on D1.1.
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https://www.ieee802.org/1/files/private/as-2020-rev-drafts/d1/802-1AS-2020-Rev-d1-1-dis-v00.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/private/as-2020-rev-drafts/d1/802-1AS-2020-Rev-d1-1.pdf



.
Supporting Information P802.1AS-2020-Rev D1.1
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o
5.0210 — Motion

« Approve sending P802.1CB-2017/Cor1 D2.0 to Standards

Association ballot

Note: there is no CSD statement since this maintenance project is
not intended to provide any new functionality

« P802.1CB-2017/Corl D1.1 had 100% approval at the end of
the last WG ballot

* Inthe WG, Proposed: Christophe Mangin, Second: Mark
Hantel

« Sending draft (y/n/a): 33,0,1

e |n EC, mover: Glenn Parsons, Second: David Law

. . EEE
(y/n/a): <y>,<n><a> 300

ec-25-0157-02-00EC IEEE 802 LMSC





Supporting Information for P802.1CB-2017/Cor 1

WG ballot closed: 7 July
2025

All WG Ballot
requirements are met

The ballot resulted In
- 0 new Disapprove votes
- 0 new Required
comments
- 0 maintained Disapprove
votes

. Comment resolution
available here:

https://www.ieee802.org/1/files/private/cb-cor-1-
drafts/d1/802-1CB-2017-Corl1-d1-1-dis-v0l.pdf
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https://www.ieee802.org/1/files/private/cb-cor-1-drafts/d1/802-1CB-2017-Cor1-d1-1-dis-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/private/cb-cor-1-drafts/d1/802-1CB-2017-Cor1-d1-1-dis-v01.pdf
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802.1 Motions

Consent Agenda

Drafts to RevCom
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5.0211 — Motion

- Approve sending P802.1AXdz to RevCom

- Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/23/ec-23-0238-00-ACSD-p802-1axdz.pdf

- P802.1AXdz D2.1 had 100% approval at the end of the last
SA recirculation ballot

In the WG, Proposed: Janos Farkas, Second: Johannes
Specht

— forwarding draft to RevCom (y/n/a): 32,0 ,2
— CSD (y/n/a): 32,0, 1

In EC, mover: Glenn Parsons, Second: David Law
— (y/n/a): <y><n><a>
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https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/23/ec-23-0238-00-ACSD-p802-1axdz.pdf

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/23/ec-23-0238-00-ACSD-p802-1axdz.pdf



o
Supporting Information P802.1AXdz

* SA ballot closed: 02 Jun 2025
« All SA ballot requirements are met
 The ballot resulted in

* 0 Disapprove votes

e 0 MBS comments
« Ballot disposition is available here:
https://www.ieee802.orqg/1/files/private/axdz
-drafts/d2/802-1AXdz-d2-1-dis-vO1.pdf
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https://www.ieee802.org/1/files/private/axdz-drafts/d2/802-1AXdz-d2-1-dis-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/private/axdz-drafts/d2/802-1AXdz-d2-1-dis-v01.pdf



5.0212 — Motion

- Approve sending P802.1DP to RevCom

- Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/21/ec-21-0096-00-ACSD-p802-1dp.pdf

- P802.1DP D3.3 had 98% approval at the end of the last SA
recirculation ballot

In the WG, Proposed: Janos Farkas, Second: Stephan
Kehrer

— forwarding draft to RevCom (y/n/a): 33,0,1
— CSD (y/n/a): 33,0, 2

In EC, mover: Glenn Parsons, Second: David Law
— (y/n/a): <y><n><a>
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https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/21/ec-21-0096-00-ACSD-p802-1dp.pdf

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/21/ec-21-0096-00-ACSD-p802-1dp.pdf



o
Supporting Information P802.1DP

e SA ballot closed: 07 July 2025
» All SA ballot requirements are met
* The ballot resulted in

* 0 new Disapprove votes

e 0 new MBS comments

» 1 Disapprove vote associated with 4
MBS comments maintained from the
initial SA ballot on D3.0

» Ballot dispositions are available here:

« D3.3:
https://www.ieee802.org/1/files/private/d
p-drafts/d3/802-1DP-d3-3-dis-v0l.pdf

« D3.0:
https://www.ieee802.org/1/files/private/d
p-drafts/d3/802-1DP-d3-0-dis-v0l.pdf
(4 MBS comments, see also on the
following slides)
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https://www.ieee802.org/1/files/private/dp-drafts/d3/802-1DP-d3-3-dis-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/private/dp-drafts/d3/802-1DP-d3-3-dis-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/private/dp-drafts/d3/802-1DP-d3-0-dis-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/private/dp-drafts/d3/802-1DP-d3-0-dis-v01.pdf



Supporting Information P802.1DP

. Voter maintaining Disapprove vote from
former ballot:

- Benjamin Rolfe

. MBS comments associated with the
Disapprove vote are on the following slides
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o
Supporting Information P802.1DP

Cl5 SC 5.2 F21 L25 #
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Status R

Incorrect use of "shall" specifying a mandatory behavior outside the scope of the standard
(2 times in this paragraph).

The scope of this standard as approved by IEEE-SA is:

This standard specifies profiles of IEEE 802.1 Time-Sensitive Networking (TSN)

and IEEE B02.1 Security standards for aerospace onboard bridged IEEE 802 .3 Ethernet
networks. The profiles select

features, options, configurations, defaults, protocols, and procedures of bridges, end
stations, and Local Area Networks

to build deterministic networks for aerospace onboard communications.

"The supplier of an implementation” is not in the scope of this standard.

SuggestedRemedy
Replace paragraph with:
The supplier of an implementation that is claimed to conform to this standard is requested
to provide the information
necessary to identify both the supplier and the implementation, and complete a copy of the
relevant
PCS proforma provided in Annex A of this standard, together with the Protocol
Implementation
Conformance Statements (PICS) for the referenced standards, as identified in the PCS.

Response Response Status W
REJECT.

Each IEEE 802 standard properly contains (in addition to the mandatory, optional, and
recommended requirements for implementations for which conformance to the standard is
to be claimed) requirements on the use of the standard and related activities.

The PCS is normative because it specifies the requirement that a supplier of an
implementation *shall* complete a PCS to make a claim of conformance to this standard. A
normative PICS or PCS is an important and well established part of IEEE 802 standards
and their adoption by 1SO going back (at least) to IEEE Std 802.1D-1990. The referenced
text "The supplier ... Implementation that is claimed to conform ... shall complete ... the
PICS proforma” is used in the base standard (802.1AE-2018), in IEEE Stds 802.1Q,
802.1AR, 802.1AS, 802.1AX, 802.1BA, 802.1CB, 802.1CM, and 802.1X. The normative
requirement (with "shall") is also stated for all the capabilities standardized in IEEE Std
802.3-2022 with 179 instances of "supplier ... shall complete”, for IEEE Std 802.11-2020

("supplier of a protocol implementation that is claimed to comply with IEEE Std 802.11- E E E
2020 shall complete the ...PICS..."), in the PICS annexes for IEEE Stds 802.15.1-2002,

802.15.3.2003, and 802.15.4-2015, and in 802.21-2009. In all cases it is important have a 2
definitive statement of implemented provisions in a given implementation when a supplier

claims conformance.
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cl A SC A P52 LA

Rolfe, Benjamin

# i1 SC 1.3 P17 L77

Rolfe, Benjamin

#AT

Blind Creek Associates Blind Creek Associates

Comment Type TR Comment Status R Comment Type GR Comment Status A

According the IEEE-SA Operations Manual, "Normative material is information required to
implement the standard and is therefore officially part of the standard. Informative material
is pravided for information only and is therefore not officially part of the standard." This
annex does not define any valid requirements within the scope of this standard. This annex
enumerates requirements defined elsewhere within the standard. This is informative
material. which supports using the standard. This will also fix the problems with "may” and
"should" which appear in this annex describing actions an d events outside the scope of
this standard (there's a bunch).

Side note: if you make it informative, it is "not officially part of the standard" and so the the
inappropriate use of "shall" throughout this annex (stating requirements out of scope of this
standard) are no longer wrong, as the informative annex is not officially part of the standard

)

SuggestedRemedy
Change "normative” to "informative”

Response Response Status W
REJECT.

Each IEEE 802 standard properly contains (in addition to the mandatory, optional, and
recommended reguirements for implementations for which conformance to the standard is
to be claimed) requirements on the use of the standard and related activities.

This Annex is normative because it specifies the requirement that a supplier of an
implementation *shall* complete a PCS to make a claim of conformance to this standard. A
normative PICS or PCS is an important and well established part of IEEE 802 standards
and their adoption by ISO going back (at least) to IEEE Std 802.1D-1990. The referenced
text "The supplier ... Implementation that is claimed to conform ... shall complete ... the
PICS proforma" is used in the base standard (802.1AE-2018), in IEEE Stds 802.1Q,

802 1AR, 802.1AS, 802 1AX, 802 1BA, 802.1CB, 802.1CM, and 802.1X. The normative
requirement (with "shall") is also stated for all the capabilities standardized in IEEE Std
802.3-2022 with 179 instances of "supplier ... shall complete”, for IEEE Std 802.11-2020
("supplier of a protocol implementation that is claimed to comply with IEEE Std 802.11-
2020 shall complete the .. PICS..."), in the PICS annexes for IEEE Stds 802.15.1-2002,
802.15.3.2003, and 802.15.4-2015, and in 802.21-2009. In all cases it is important have a
definitive statement of implemented provisions in a given implementation when a supplier
claims conformance.

The first sentence of this paragraph seems odd (and probably "should" is incorrectly used):
"Aerospace OEMs and suppliers at all tiers should be able to use this standard to specify
and design the network and network components required to implement the systems and
functions required by aerospace platforms.”

in particular "should be able to" is a red flag that this is probably incorrect use of normative
language. In context the intent appears to be not to recommend, but to state the fact (it is
possible to use this standard for the stated purpose), and perhaps even an intent of the
standards development group (that this standard be used for the stated purpose).

SuggestedRemedy

Change to:

Consistent with the purpose of this standard, Aerospace OEMs and suppliers at all tiers are
able to use this standard to specify and design the

network and network components required to implement the systems and functions
required by aerospace

platforms.

Response Response Status W

ACCEPT IN PRINCIPLE.
Change to:

"Consistent with the purpose of this standard, Aerospace OEMs and suppliers at all tiers
are able to use this standard to specify and design the

network and network components required to implement the systems and functions on
aerospace platforms.”
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Cl 2 SC 2 F18 Le #
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Status A

Most of the listed standards are not cited in this standard. According to the IEEE SA
Operations Manual (6.4.6), "Each normative reference shall be cited, and the role and
relationship of each normative reference shall be explained in the body of the standard.".
IEEE Std 802 is not cited in normative text. It appears only in clause 3 which per the IEEE
SA operations manual shall not contain requirements. Also, you should not be repeating
definitions from other standards, as that creates duplication in the |IEEE standards
dictionary.

IEEE Std 802.1AC is not cited in this standard.

IEEE Std 802.3 is not (properly) cited in this standard: it appears in the front matter and
the Purpose clause, but not used in normative context.

IETF RFC 7950 is not cited anywhere in this standard.

IETF RFC 8343 is not cited in this standard.

SuggestedRemedy

Move IEEE 5td 802 to the bibliography and consider updating the reference to the current
version of the standard.
Remove IEEE Std 802.1AC from clause 2.
Remove IEEE Std 802.3 from clause 2.
Remove IETF RFC 7950 and 8343 from clause 2.
Response Response Status W

ACCEPT IN PRINCIPLE.
Move IEEE Std 802 to the bibliography.
Remove IEEE Std 802.1AC from clause 2.

Remove IEEE Std 802.3 from clause 2.
Remove IETF RFC 7950 and 8343 from clause 2.
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5.0213 — Motion

- Approve sending P60802 to RevCom

- Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/18/ec-18-0088-01-ACSD-p60802.pdf

- P60802 D3.4 had 96% approval at the end of the last SA
recirculation ballot

In the WG, Proposed: Janos Farkas, Second: Mark Hantel
— forwarding draft to RevCom (y/n/a): 32, 1, 4
— CSD (y/n/a): 33,1, 3

In EC, mover: Glenn Parsons, Second: David Law
- (y/n/a): <y><n><a>
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o
Supporting Information P60802

e SA ballot closed: 31 May 2025
« All SA ballot requirements are met
» The ballot resulted in

« 1 new Disapprove vote associated with
3 MBS comments out of scope

« 2 Disapprove votes associated with 5
MBS comments maintained from former
ballots

« Ballot dispositions are available here:

o D3.4:https://www.ieee802.org/1/files/priv
ate/60802-drafts/d3/60802-d3-4-dis-
vO1.pdf (3 MBS comments, see also on
the following slides)

o D3.3:https://www.ieee802.org/1/files/priv
ate/60802-drafts/d3/60802-d3-3-dis-
vO1.pdf (2 MBS comments, see also on
the following slides)

o D3.0:https://www.ieee802.org/1/files/priv
ate/60802-drafts/d3/60802-d3-0-dis-
vO1.pdf (3 MBS comments, see also on EEE
the following slides) 802
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https://www.ieee802.org/1/files/private/60802-drafts/d3/60802-d3-4-dis-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/private/60802-drafts/d3/60802-d3-4-dis-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/private/60802-drafts/d3/60802-d3-4-dis-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/private/60802-drafts/d3/60802-d3-3-dis-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/private/60802-drafts/d3/60802-d3-3-dis-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/private/60802-drafts/d3/60802-d3-3-dis-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/private/60802-drafts/d3/60802-d3-0-dis-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/private/60802-drafts/d3/60802-d3-0-dis-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/private/60802-drafts/d3/60802-d3-0-dis-v01.pdf



Supporting Information P60802

. Voter with new Disapprove vote:
- Bo Sun

. Voters maintaining Disapprove vote from
former ballots:

- Sven Meler (from SA recirculation ballot on
D3.3 and from initial SA ballot on D3.0)

- C Huntley (from initial SA ballot on D3.0)
. MBS comments associated with the

Disapprove votes are on the following slides
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Cl 4 S5C 4.1 P24 L851 #
Sun, Bo Sanechips Technology Co., Lid
Comment Type TR Comment Status R

The updated text before the Fig-1 has indicated the fig is an exmaple instead of a general
restriction. Therefore the title of Fig-1 should be updated to clearly indicate it's an
demonstration of an example of a control loop with the data flow inside.

SuggesfedRemedy
Change the title of Fig -1 to "Example of a control loop with internal data flow".
Response Response Status W
REJECT. This comment is out of scope as it is on an unchanged portion of the drafi.
Cl 4 5C 4.21 P25 L911 #
Sun, Bo Sanechips Technology Co., Lid
Comment Type TR Comment Status R

In the first paragraph of sub-clause 4 2 1, it's stated that the Figure-2 shows an industry
application, indicating it's an example instead of a general restriction. Therefore, the title of
Figure-2 should be updated to clearly indicate it's a demaonstration of an example.

Besides, there's no narrative to describe or explain the Figure-2, even though Figure-2
shows a pretty complex architecuture and organization.

SuggesfedRemedy

Modify the title of Figure-2 to indicate it's an example instead of general restriction. And add
narrative to explain how the system indicated hy Figure-2 works.

Response Response Status W
REJECT. This comment is out of scope as it is on an unchanged poriion of the drafi.
Cl 4 5C 4.21 P27 L913 #
Sun, Bo Sanechips Technology Co., Lid
Comment Type TR Comment Status R

In the first paragraph of sub-clause 4.2 1, it's stated that the Figure-3 shows an industry
application, indicating it's an example instead of a general restriction. Therefore, the title of
Figure-3 should be updated to clearly indicate it's a demonstration of an example.

Besides, there's no narrative to describe or explain the Figure-3, even though Figure-3
shows a pretty complex architecuture and organization.

SuggesfedRemedy
Maodify the title of Figure-3 to indicate it's an example instead of general restriction. And add E E E
narrative to explain how the system indicated by Figure-3 works.

Response Response Status W 8 O 2

REJECT. This comment is out of scope as it Is on an unchanged portion of the draft.
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Cl o SC 0 P L #
Meier, Sven MetTimelLogic GmbH
Comment Type GR Comment Status R

In my point of view this standard defines unrealistic requirements and in general an overkill
way bejond what is required for Industrial communication. The goal was to have a common
set of TSN features that must be fullfilled for Industrial communication but as the standard
is right now there is basically no existing TSN infrastructure that can satisfy the full
standard as such. This will either lead to a scenario where vendars will kind of create a
subset of it which is not the idea of Profile, making profiles of profiles or even worse create
again incompability since vendors are simply not able to fullfill a lot of the requirements
defined.

The strength of this should have been in simplicity taking only the realy essential parts of
TSN which are needed for Industrial communication rather than making the blown up thing
it is right now.

SuggestedRemedy

Strip the profile down to the realy essential parts and not having all thoses nice to have
things in there. Looking at the existing Realtime Ethernet Solutions which shall basically be
replaced by TSN it should be clear that this profile is an overkill and must be stripped down
to the essentials.

Response Response Status W

REJECT. As the comment does not provide a proposed change, from a process
perspective it is rejected.
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clo PAT L

Huntley, C SEL
Comment Type ER Comment Status R

The use of "Grandmaster" when there is no "Master" is not acceptable.

Note that there is no mandate from |IEEE to not use "Master"

There is an overwhelming anger in the IEEE WG to this ridiculous change, causing much
confusion to those involved in the many challenges of implementing and using 1588.

SCo

SuggestedRemedy
Please restore the IEEE 1588 use of the term "Master" and "Slave"

Response Response Status W

REJECT. IEEE Std 802.1AS have heen amended to use inclusive terminology. IEEE Std
1588 has been amended to allow usage of alternative terminology.

# 1101 Cla

P L
Meier, Sven NetTimeLogic GmbH

Comment Type GR Comment Status R

Way to narrowed down standard, chance that any actual implementation will be 100%
compliant with all requirements are low.

Especially the time synchronization requirements, a lot of them can not be satisfied by
current HW (accuracy and conceptual wise).

The goal should have been to find the real base requirements which need to be satisfied
and these requirements are way off from what is typically needed for industrial network.

In my point of view this standard should have been a defacto alternative to other realtime-
industrial ethernet networks like Profinet, Powerlink, Ethercat ... and not a whish list which
can not be satisfied without throwing all existing (which is still not a lot) HW away and start
from scratch. As a profile it shall be a subset and not a superset.

clo SCo

#1213

SuggestedRemedy

Response Response Status W

REJECT. As the comment does not provide a proposed change, from a process
perspective it is rejected.

ec-25-0157-02-00EC

SC 45 P30

Huntley,|C SEL

Comment Type TR Comment Status R

"scheduled time slots" are arguably the most important technology for achieving a
deterministic latency for critical-latency traffic, but the algorithm to achieve this is missing.

L873 # -120

SuggestedRemedy

Add an annex to cover all the issues to support "scheduled time slots", including algorithms
and proven use cases.

Response Response Status W

REJECT. No specific remedy provided. It is not the role of this document to specify specific
implementations. Mechanisms for achieving "scheduled time slots" are clearly specified in

Clause 5.
Cl'5 SC 5.7.2 P49 L1571 # 1-121
Huntley, C SEL

Comment Type ER Comment Status R
"transmission selection timing point" is not defined

SuggestedRemedy
Add definition for "transmission selection timing point"

Response Response Status W

REJECT. The "transmission selection timing point" is shown in 802.1Q-2022, figure 12-6
which is referenced.
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* Notification to
new MBS balloter
(Bo Sun) that
comments are
out of scope
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802.1 Motions

Consent Agenda

Liaisons and external
communications (ME)

EEE
3802

ec-25-0157-02-00EC IEEE 802 LMSC





o
7.021 — Motion

- Approve submission of the comment responses to SC6 for
ballot comments received on ISO/IEC JTC1 SC6 on:

- |EEE Std 802.1Qdy

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/liaison-SC6CommentResponseQdy-0725.pdf

- |EEE Std 802

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/liaison-SC6CommentResponse802-0725.pdf

* Inthe WG, Proposed: Mark Hantel Second: Karen Randall
— Sending (y/n/a): 31,0, 4

e |In EC, mover: Glenn Parsons Second: David Law

— (y/n/a): <y>,<n><a>
EEE
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o
7.022 — Motion

Approve Sending standard(s) to ISO/IEC JTC1 SC6 for
iInformation under the PSDO agreement, when SA ballot
starts:

— P802.1AS-2020-Rev, P802.1ASed, P802.1CB-2017/Cor1l

e Inthe WG, Proposed: Mark Hantel Second: Karen Randall
— Sending draft (y/n/a): 32, 0, 2

e |In EC, mover: Glenn Parsons Second: David Law
— (yIn/a): <y>,<n><a>
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o
7.023 — Motion

Approve Sending standard(s) to ISO/IEC JTC1 SC6 for
adoption under the PSDO agreement, when published:
— |EEE Std 802.1DP, IEEE Std 802.1AXdz

e Inthe WG, Proposed: Mark Hantel Second: Karen Randall
— Sending (y/n/a). 32,0, 2

e |In EC, mover: Glenn Parsons Second: David Law
— (yIn/a): <y>,<n><a>
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7.024 — Motion

Approve liaison response to ITU-T SG15 on OTNT
Standardization Work Plan Issue 35,
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/liaison-
response-itu-t-SG15-LS26-OTNTStdznWorkPlan35-
0725.pdf, granting the IEEE 802.1 WG chair (or his
delegate) editorial license.

— This approval is under LMSC OM “Procedure for public
statements to government bodies.”

e Inthe WG, Proposed: Mark Hantel Second: Karen Randall
— Sending (y/n/a): 33,0, 3

 In EC, mover: Glenn Parsons Second: David Law EEE
— (y/n/a): <y>,<n><a> 802

ec-25-0157-02-00EC IEEE 802 LMSC
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https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/liaison-response-itu-t-SG15-LS26-OTNTStdznWorkPlan35-0725.pdf
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7.025 — Motion

e Approve

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/liaison-
response-itu-t-SG13-LS35-DetermNetwrking-0725-
vO1.pdf as communication to ITU-T SG13 granting the
IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial license.
e This approval is under LMSC OM “Procedure for
public statements to government bodies”

 Inthe WG (y/n/a): 33,0, 3
* Proposed: Janos Farkas, Second: Scott Mansfield

e |In EC, mover: Glenn Parsons, Second: David Law

e (y/n/a): <y><n><a> EEE

802

ec-25-0157-02-00EC IEEE 802 LMSC
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7.026 — Motion

Approve sending

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2025/liaison-
response-BBF705-YANG-0725.pdf to BBF, granting the
IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial license.

e Inthe WG, Proposed: Mark Hantel Second: Karen Randall
— Sending (y/n/a): 31,0, 4

 |n EC for information
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7.027 — Motion

- Approve sending

https://www.leee802.org/1/files/public/docs2025/liaison-
UEC-coordination-0725.pdf

to UEC, granting the IEEE 802.1 WG chair (or his delegate)
editorial license.

e Inthe WG, Proposed: Lily Lyu Second: Paul Bottorff
— Sending (y/n/a): 29,0, 5

e |n EC for information
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o
7.028 — Motion

Approve making P802.1ASed Draft 2.3 available for
purchase.

* Inthe WG, Proposed: Janos Farkas Second: Jessy Rouyer
— Sending (y/n/a): 34,0, 1

e |n EC for information
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July 2025, 139th IEEE 802 LMSC Plenary Session Closing Meeting

IEEE 802 LMSC James Gilb, IEEE 802 LMSC Chair (GA-ASI)
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Opening items
* 1.00 Meeting called to order
* 1.01 Roll Call (Kochuparambil)
« 2.00 Approve or modify the agenda

« 2.01 IEEE SA Patent, Participation, and Copyright
policy slides
— Link to the slides was distributed with the agenda

— Is there anyone on the meeting who did not read these
slides?

IEEE 802 LMSC Slide 2 James Gilb, IEEE 802 LMSC Chair (GA-ASI)
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3.00 Announcements from the Chair

* Use IMAT to log your attendance
— Verify that your affiliation is correct for this meeting

— If you have signed into IMAT with your affiliation, you don’t need to
announce it before speaking

* Mixed-mode etiquette
— Please enable mute when you are not speaking
— Please use the chat function to request being put in the queue

* If you wish to announce your affiliation, say
— <name>, | am affiliated with <affiliations>, or

— <name>, | work for <employers> and | am affiliated with
<affiliations>

IEEE 802 LMSC Slide 3 James Gilb, IEEE 802 LMSC Chair (GA-ASI)
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3.01 Appointments
* Motion: Move to confirm Beth Kochuparambil as IEEE
802 Recording Secretary

* Move to confirm Robert Stacey as the IEEE 802 IETF
Standing Committee Chair

IEEE 802 LMSC Slide 4 James Gilb, IEEE 802 LMSC Chair (GA-ASI)
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3.02 Recognition of John D’Ambrosia

* John is resigning after a very productive 13+ years as
Recording Secretary

* He will continue to be a valued contributor in IEEE
802.3.

IEEE 802 LMSC Slide 5 James Gilb, IEEE 802 LMSC Chair (GA-ASI)
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9.01 IEEE 802 LMSC and Subgroup Meetings

* IEEE 802 LMSC Policies and Procedures, 6.0 Meetings

— All IEEE Standards development meetings are open to
anyone who has a material interest and wishes to attend.
However, some meetings may occur in Executive Session
(see Clause 6.2).

* IEEE 802 LMSC Working Group Policies and Procedures,
6.0 Meetings

— All [IEEE standards development meetings are open to
anyone who has an interest and wishes to attend. However,
some meetings may occur in Executive Session (see
subclause 6.2).

IEEE 802 LMSC Slide 6 James Gilb, IEEE 802 LMSC Chair (GA-ASI)
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9.01 Executive Session

* |EEE 802 LMSC Policies and Procedures, 6.2 Excutive Session

— Meetings to discuss personnel or sensitive business matters (e.g., the negotiation of contracts), or for
other appropriate non-public matters (e.g., the receipt of legal advice), may be conducted in
Executive Session.

— ... attendance at the Executive Session shall be limited to those with governance authority, outside
advisors (e.g., lawyers or consultants) where necessary to provide professional guidance, and select
IEEE-SA staff who may have information or a perspective relevant to the subject matter discussed in
Executive Session ...

* |EEE 802 LMSC Working Group Policies and Procedures, 6.2 Executive Session

— Executive Session shall only be held during meetings that have met the requirements for a quorum as
defined in subclause 6.1.

— Meetings to discuss personnel or sensitive business matters (e.g., the negotiation of contracts), or for
other appropriate non-public matters (e.g., the receipt of legal advice), may be conducted in
Executive Session.

— ... attendance at the Executive Session shall be limited to the officers of the Working Group, officers
of the Standards Committee, officers of the technical group that established the Standards
Committee, members of the IEEE SASB or IEEE SA Board of Governors unless they have a conflict
of interest with respect to a matter to be discussed in Executive Session ...

IEEE 802 LMSC Slide 7 James Gilb, IEEE 802 LMSC Chair (GA-ASI)
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9.01 Use of Meeting Resources

* All contracted rooms at the hotel, the time of our professional conference
organizer (PCQO), network and network provider’s time is solely for the use IEEE
802 meetings, which are open to all (except for Executive Session).

* Any registered attendee may attend any meeting that is on our schedule.

* Any registered attendee may enter and sit in any meeting room during the hours
of our meetings (from AMO to PM3).

* All meetings need to be on the schedule, there are no “secret” meetings allowed.

* If a company or group of companies wish to hold a meeting they must separately
contract with the hotel and shall not use any of the IEEE 802 meeting rooms.

* If a company or group of companies want the help of our contracted PCO or
network provider, they need to execute a separate contract with those
organizations

IEEE 802 LMSC Slide 8 James Gilb, IEEE 802 LMSC Chair (GA-ASI)





July 2025 ec-25-0158-02-LMSC

9.02 Technical Demonstrations During the

Plenary | |
* Technology demonstration only, no sales pitch or price

discussion

* Technology related to IEEE 802 standards including
those under development

* Open call for participation, limit due to size constraints,
first come, first served

* Suggestion is to co-locate with social if possible
(depends on size)

— Payment of social fee would be required (if there is one).

IEEE 802 LMSC Slide 9 James Gilb, IEEE 802 LMSC Chair (GA-ASI)
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9.03: IEEE Elections

* The 2025 IEEE Annual Election ends on 1 October 2025 at 12:00 noon Eastern Time USA (16:00 UTC).
The listing order of candidates was determined by a lottery process, and indicates no preference.

« 2026 IEEE President-Elect
— David Alan Koehler (Nominated by IEEE Board of Directors)
— Jill I. Gostin (Nominated by IEEE Board of Directors)

* 2026 IEEE Technical Activities Vice President-Elect:
— Alistair P. Duffy (Nominated by IEEE Technical Activities)
— Aylin Yener (Nominated by IEEE Technical Activities)

* 2026 IEEE-USA President-Elect
— Kathy Herring Hayashi (Nominated by IEEE-USA)
— Ali Abedi (Nominated by IEEE-USA)

* 2026 IEEE Women in Engineering Committee Chair-Elect
— Vickie A. Ozburn (Nominated by IEEE Women in Engineering)
— Simay Akar Koehler (Nominated by IEEE Women in Engineering)

* And a bunch of Region Delegate/Director Elect choices (depends on your region)

IEEE 802 LMSC Slide 10 James Gilb, IEEE 802 LMSC Chair (GA-ASI)
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9.03: IEEE SA Candidates

2026 IEEE Standards Association President-Elect:
— Gary Stuebing (Nominated by IEEE Standard Association)
— Dorothy V. Stanley (Nominated by IEEE Standard Association)

2026-2027 IEEE Standards Association Board of Governors
Member-at-Large

* Position 1:
— Robby Robson (Nominated by IEEE Standards Association)
— Daniel D. Sabin (Nominated by IEEE Standards Association)
* Position 2:

— Yousef Kimiagar (Nominated by IEEE Standards Association)
— Kishik Park (Nominated by IEEE Standards Association)

IEEE 802 LMSC Slide 11 James Gilb, IEEE 802 LMSC Chair (GA-ASI)
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9.03: What you should do

* Read the candidate statements and biographies
* Make an informed choice

* Vote online (https://www.ieee.org/elections)
— Voting open 15 August, 2025 at 12:00 EST (16:00 UTC)

* Deadline is 1 October 2025 at 12:00 EST USA (16:00
UTC)

* Inform your WG/TAG/SC via the email list of the
election and encourage them to make an informed vote

IEEE 802 LMSC Slide 12 James Gilb, IEEE 802 LMSC Chair (GA-ASI)
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9.05: Response to Letter regarding PSDO

* My response
— Dear Matt

— | thing IEEE 802 LMSC was
noping for a response to the
Issues brought up in the
letter.

— The sentence provided is a
non-response.

— James Gilb
— |EEE 802 LMSC Chair

IEEE 802 LMSC

Slide 13 James Gilb, IEEE 802 LMSC Chair (GA-ASI)
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July 2025 Rules Report

G. Zimmerman, CME Consulting
2"d Vice Chair, IEEE 802
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Meeting Summary

Old Business ltems:
* Update on conversion to new Audcom template — added items to list

* Potential changes to require timeline for subgroup agenda & imat postings - DROP FROM
AGENDA

* In-person attendance for gaining and maintaining membership — Awaiting Next Action &
discussion

New Business Items (not discussed due to lack of time)
e Meetings requiring the registration fee (LMSC Ops Manual)
e Clarifying fee waivers (4.1 ChGd)
 Any Other New Business

Future rules Items (in the queue for next time)

e ChGd: 4.2 Student Outreach Program: Consider further specification or deletion of
“certification” under item 6, and who might be responsible for this.

e ChGd: 2.11.2: Consider deleting 2.11.2 Meeting Designee

IEEE 802 LMSC Slide 2 George Zimmerman
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Bahn, Christy IEEE STAFF
Baykas, Tuncer Self
BEECHER, PHILIP E Wi-SUN Alliance

Halasz, David Morse Micro
Healey, Adam Broadcom Inc.
Kehrer, Stephan Belden

Levy, Joseph InterDigital, Inc.

Nikolich, Paul Paul Nikolich

ortler, Fabrice Silicon Laboratories
(IR LY I C is o Systems, Inc.
Rolfe, Benjamln Blind Creek Associates
Qualcomm Incorporated
Santulli,Jennifer 33397\
Stacey, Robert Intel
Hewlett Packard Enterprise
GraCaSI S.A./Independent
A R I A C ME Consulting

IEEE 802 LMSC

Slide 3

MGeneralAtomlcsAeronautlcalSystems Inc.

Godfrey, Tim Electric Power Research Institute, Inc. (EPRI)

Mueller, Robert Technische Universitaet Ilmenau

Attendance (27 Jul 2025, 19:45 CET)

Name A [|Affiliation
Au, Kwok Shum Huawei Technologies Co., Ltd

George Zimmerman
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Update to Audcom template — P&Ps

Template is substantially reorganized from existing 802 P&Ps

Major areas needing adjustment to our practices (marked “not
to be modified”):

 Elections of officers, TAGs, PAR study group rules

Areas where 802 may update P&Ps to align with new
practices
e Add nonvoting members
* Anychanges related to hybrid meetings
* Anychanges related to in-person attendance/voting
 Eliminate hibernating working groups from the P&Ps”?

IEEE 802 LMSC Slide 4 George Zimmerman
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Summary of Discussion on Nonvoting

Members/Succession planning
e (General consensus —we need a new title

 Some discussion of allowing the backup positions to potentially
be backup voters — similar to vice chairs
e (could be based onthe Temporary appointment text)

 General consensus backups are a good idea

« Desire for flexibility in description & training time
 Training time may vary by position

 Desire for some clarity on time to transition to the main role

IEEE 802 LMSC Slide 5 George Zimmerman
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Summary of Voting Discussion

e Consideration of making changes at WG level as different WGs
may have different needs

« Some attendees suggest not to touch voting right
attainment/maintenance or approval requirements

« Alternatively — provide incentives for in-person attendance
o Desire for clarity in the rules
 Potential approach presented (EC-25-0121-01-LMSC)

 Next action: Continue working the issue... more consensus Is
needed

IEEE 802 LMSC Slide 6 George Zimmerman
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Next Steps

Look for telephonic rules meetings to preview updated
LMSC P&P to meet the new template

Tentative dates: (Tues) Aug 26, (Tues) Sep 30
Time TBA.

For more detail on the July rules meeting see
https://mentor.ieee.orq/802-ec/dcn/25/ec-25-0139-01-LMSC-july-2025-rules-meeting.pdf

IEEE 802 LMSC Slide 7 George Zimmerman
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Scope and Status

* The IEEE 802.16 Working Group on
Broadband Wireless Access Standards
developed standards and recommended
practices to support the development and
deployment of broadband Wireless
Metropolitan Area Networks and Is currently
INn an inactive state of hibernation.






Duties

* The Working Group Is In hibernation.

e Per the LMSC OM (4.2):

The chair of a hibernating Working Group shall
maintain a list of experts that are available to answer
guestions and provide clarification about the standards
and/or recommended practices generated by the
Working Group.

Inquiries concerning the standards and recommended
practices of a hibernating Working Group shall be
directed to the chair of the hibernating Working Group.
The chair shall attempt to resolve the inquiry using the
core of experts, as necessary. If the chair is unable to
resolve the inquiry, the chair may petition the IEEE 802
LMSC to reactivate the Working Group.





Membership

e Per the LMSC OM (4.2):

The chair of a hibernating Working Group shall
maintain a list of experts that are available to answer
guestions and provide clarification about the standards

and/or recommended practices generated by the

Working Group.
- https://www.ieee802.0rg/16/experts.html





Portfolio

» Active standard

|EEE Std 802.16-2017 - IEEE Standard for
Ailr Interface for Broadband Wireless Access
Systems

* |[nactive — Reserved
802.16.2-2004
802.16.1-2012 - IEEE Standard for
WirelessMAN-Advanced Air Interface for
Broadband Wireless Access Systems
- Amendment 802.16.1a-2013
- Amendment 802.16.1b-2012





Progress in 802.15 WG

* Project P802.16t
Amendment to IEEE Std 802.16-2017
Assigned to 802.15 WG
- TG16t chair: Tim Godfrey
Standard approved 28 May 2025
* Project P802.16 Revision
Revision PAR approved 13 Feb 2025
Assigned to 802.15 WG
» TG16me Chair: Tim Godfrey





Future status
e Per the LMSC P&P (5.8.3):

If a Working Group has no active PARs, and is not actively developing a
new PAR, then it should be considered to either be placed in hibernation (if
It has developed standards or recommended practices in the past that are
still current), or disbanded (if it has no current standards or recommended

practices).
 The 802.16 WG has no active PARs, is not actively developing a
new PAR, and has one active standard.
but revision of that standard has been assigned to the 802.15 WG

e Per the LMSC P&P (5.8.4)

After all standards, recommended practices, and technical reports
for which a hibernating Working Group is responsible are
withdrawn or transferred to another group or groups, a Standards
Committee electronic ballot of 30 days minimum duration shall be
conducted to determine whether the hibernating Working Group is
to be disbanded.

- Assignment of the 802.16 revision project to the 802.15 WG can be
construed as transferring the standard to another group






Proposal

* To initiate an LMSC electronic ballot of 30 days minimum:
to disband the 802.16 Working Group
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ITU standing committee

Glenn Parsons - Ericsson

lenn.parsons@ericsson.com
+1 514-379-9037
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July meeting plan

» Wednesday, July 30t , 17-19 CEST

Toledo — Planta Baja

e Update on IEEE-SA BOG activities with ITU
* Review outcome of past meetings

s [TU-T TSAG — May 2025

= ITU Council WG — June 2025

= ITU WSIS+20 — July 2025
* Review future meetings

= |TU-D WTDC — November 2025

= ITU Plenipotentiary — November 2026
e Collaboration with ITU-T

= Adoption of IEEE 802 standards

= Liaison on G.8020.3 process

= Hosting ITU-T SG15 in July 2026, including joint workshop
e Discussion
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Role of the
[TU standing committee
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ITU SC Scope

* Provide IEEE 802 input into IEEE SA
engagements with ITU

* Receilve updates on IEEE SA engagements and
relevant activities in ITU

* Do not interfere with existing technical liaisons
to ITU-T (e.g., In 802.1, 802.3)

e Do not interfere with existing regulatory liaisons
with ITU-R (e.g., iIn 802.18)
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LMSC P&P section 5.6, 1tem #2

e The subgroup is responsible for assisting the
Standards Committee (e.g., drafting all or a
portion of a document, drafting responses to
comments, drafting public statements on
standards, or other purely advisory functions).



https://ieee.box.com/v/PandP-LMSC
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Operating practice

* Membership

= Any 802 participant can attend and there are no members

= Policy on reciprocal attendance rights for 802 WGs is per home WG
* Voting

= The ITU SC works by consensus (as determined by the chair)

= Any voting or approvals is done by the LMSC

e Duties
= Preparation for upcoming ITU events for IEEE 802 & IEEE SA
Summarize issues to be discussed per ITU event

Review proposed positions/contributions/liaisons, if any
- |EEE-SA staff or IEEE 802 participants may propose

Formalize volunteer engagement in ITU events, if necessary
Hold conference calls as needed between plenaries

u]

u]

m]

u]





[EEE membership in [TU
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IEEE and ITU

 |[EEE is a Sector Member of ITU-T, ITU-R and ITU-D

= Participate in the work of ITU-T Study Groups, Working
Parties and expert groups, seminars, round tables, colloquia
and workshops

= Attend ITU and ITU-T decision-making bodies (e.g., ITU
Plenipotentiary Conference, World Telecommunication
Standardization Assembly)

= |TU Council granted no fee sector membership ~2002
 IEEE is classified as a “regional or other international
organization”
e |[EEE Is qualified by TSAG as

= |[TU-T A.5 - Making reference to documents from other
organizations.
= |t was also qualified under the now withdrawn

- ITU-T A.6 - Cooperation and exchange of information with
national and regional SDOs




https://www.itu.int/net4/ITU-T/lists/sdo.aspx

https://www.itu.int/itudoc/itu-t/tsag/reports/reps2/r039.html

http://www.itu.int/rec/T-REC-A.5

http://www.itu.int/rec/T-REC-A.6
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Register for a TIES Account

e Typically, volunteers get access
under their company’s membership

 Any IEEE 802 WG member may
apply for a TIES Account under
IEEE

o Provides access to ITU-T
documents

- https://www.itu.int/en/ties-
services/Pages/login.aspx




https://www.itu.int/en/ties-services/Pages/login.aspx

https://www.itu.int/en/ties-services/Pages/login.aspx
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Attendance at ITU

 Typically, volunteers attend under their
company’s membership

* Volunteer attendance at ITU meetings as
an |IEEE representative requires IEEE-SA

approval
= ITU-R liaison (Mike Lynch) has been approved
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Contact

Karen McCabe

Senior Director, Technology Policy
K.mccabe@ieee.org




mailto:k.mccabe@ieee.org
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IEEE=SA BOG International
SDO aa hoe






s

Mentro DCN: EC-25-0165-01-INTL

2024 Status

Ad hoc on IEEE’s Relationship to International SDOs
2024 Scope:

= The committee provides strategic guidance, including competitive
intelligence, to the IEEE SA Board of Governors (BOG) with
respect to the interactions between IEEE SA and IEC, ISO, ITU,
and regional Standards Development Organizations.

e 2024 Membership

= Chair — David Law

= Glenn Parsons and others
2025

= There i1s no ad hoc





Recent [TU conrerences





s
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Telecommunication Standardization
Advisory Group (TSAG)

e Last meeting — May 2025
= Next January 2026
e Advisory body to the study groups, membership and staff of ITU-T

= responsible for the working procedures defined in the A-series
Recommendations and the organization of the ITU-T work
programme.

= Responsible for the work programme between WTSA
 TSAG has organized into two working parties, multiple

rapporteur and coordination Groups

= \WWorking methods

= Work Programme (including industry engagement)
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Agreed TSAG structure





s
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Key topics included

e Industry engagement
= |TU industry workshop — now yearly because of Resolution 68 update
= Recognition of the value of industry in strategic plan

* Working methods

= proposed changes for A.1 (e.g., on support required for new work)
remain controversial, but joint activities between SGs need definition

= New A.ra for registration authorities — to have an ITU version of the ISO
process that is followed

= A.supp4 on remote participation will be superseded by Council
document

= New A.18 process on review of JCAs
e Coordination
= Al, trust, numbering result in new JCAs
= Digital transformation
= Meeting efficiency
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Comparison of new work support

e |[TU-T
= 1 member of 192 member states and ~800 sector
members
* |ISO
= 5 members of 173 national bodies
* |[EC
= 4 or 5 members of 62 national bodies
 |EEE SA
= 3 members of ~450 entity members





s
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Preparations led by ITU Regional
Telecommunication Organizations

CITEL: Inter-American Telecommunication Commission — North, Central
and South America, and the Caribbean — 34 Member States except Cuba

CEPT: European Conference of Postal and Telecommunications
Administrations — 48 countries of the European region

ATU: African Telecommunications Union — 46 Member States of the
African region

APT: Asia-Pacific Telecommunity — 38 Member States of the Asia-Pacific
region

RCC: Regional Commonwealth in the field of Communications — 17
Member States comprising the Russian Federation and former Soviet
republics .

League of Arab States — 21 Arab States in and around North Africa, the
Horn of Africa and Arabia






R,
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ITU Council 2023-2026

e The Americas (9 seats) — Argentina; Bahamas; Brazil; Canada;
Cuba; El Salvador; Mexico; Paraguay; United States

* Western Europe (8 seats) — France; Germany; Italy; Spain;
Sweden; Switzerland; Turkiye; United Kingdom

e Eastern Europe and Northern Asia (5 seats) — Azerbaijan;
Bulgaria; Czech Republic; Poland; Romania;

e Africa (13 seats) — Algeria; Egypt; Ghana; Kenya; Mauritius;
Morocco; Nigeria; Rwanda; Senegal; South Africa; Tanzania;
Tunisia; Uganda

e Asia and Australasia (13 seats) — Australia; Bahrain; China;
India; Indonesia; Japan; Korea (Rep. of); Kuwait; Malaysia;
Philippines; Saudi Arabia; Thailand; United Arab Emirates





H
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ITU Council

e The Council acts as the Union’s governing body
IN the interval between Plenipotentiary
Conferences.

e Its role Is to consider broad telecommunication
policy issues to ensure that the Union's
activities, policies and strategies fully respond to
today's dynamic, rapidly changing
telecommunications environment.

e Meets yearly, with two additional working group
clusters in between





R,
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ITU Council - June 2025

« Key issues
s WRC-27 - Shanghai
= draft Strategic and Financial Plans for 2028-2031
s Preliminary Amount of the Contributory Unit
- No fee increase, however another review of waivers
= Biennial budget
- Cost recovery on satellite registrations agreed

= Remote participation

- Agreed guideline developed by correspondence - PP Res 167 update expected
+ remote decision-making is too complex from a legal and practical perspective

= Artificial Intelligence
- Al for Good, Al standards summit, Al JCA...

= CWG-LANG is not studying the inclusive languages issue
- Perhaps SCV will review and provide guidance





R,
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ITU Council - cont’d

= Alternative reassessed project for ITU’s headquarters premises
+ Decision 640 confirmed redesign to meet the budget CHF 170 million
+ New building will replace only Varembeé
- 15000 sgm with large conference, cafeteria, lounge and ~20 meeting rooms
-+ Swiss government confirmation on ITU loan
= Next steps

- Design/execution process agreement, final approval at PP-26

- Business continuity given CICG renovation
- Alternative Geneva venues vs member state hosting

Alternative Reassessed Project Milestones to be adhered to by the Secretariat

Decision consultation process Q3-2024
Planning 2024-2025
Architect prequalification Q4-2024
Architect selection Q1-2025
Feasibility studies Q2-2025
Concept design Q4-2025
Detail Design / Tender / Contract 2026-2027
Execution 2028-2031

Handover 2031



https://www.itu.int/md/S24-CL-C-0132/en
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WSIS+20 Forum 2025

* World Summit on the Information Society

= |[TU + UNESCO + UNCTAD + UNDP

- discuss the role of ICTs to implement the UN
Sustainable Development Goals

= |CTs for Well-Being, Inclusion and Resilience: WSIS Cooperation
for Accelerating Progress on the SDGs
» 12-week agenda planned with 250+ sessions

= High level event in person 7-11 July, 2025
e Open Consultation process
= Themes, Topics, Speakers, Workshops, Exhibits

= |EEE SA iIs a Specific Activity Partner
* Includes thematic workshop, HL policy session, HL track facilitator
- Topic focused on climate change, child online protection, Al ethics




https://www.itu.int/net4/wsis/forum/2025/

https://www.itu.int/net4/wsis/forum/2025/Home/Consultations
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WSIS+20 next steps

e Council endorsed the ongoing WSIS Forum as a global
platform facilitating the implementation of WSIS Action Lines
as a complement to the UN Sustainable Development Goals.

* |TU remains committed to the WSIS multi-stakeholder
community for the upcoming WSIS+20 Review and beyond.

o promoting inclusive international cooperation to drive sustainable
digital development for all.

= WSIS Stocktaking Database and annual WSIS Prizes contest.





Future [TU conrerences
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ITU-D WTDC

e World Telecommunication Development
Conference (WTDC) considers topics, projects
and programmes relevant to telecommunication
development.

« WTDC-25 will take place in Baku, Republic of
Azerbaijan from 17 to 28 November 2025




https://www.itu.int/itu-d/meetings/wtdc25/
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Incorporation by Reference
(IBR) of [EEE 802 standards
oy [TU=-T
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IBR at ITU-T

* Options for adoption/IBR -- ordered from simplest to most complex :
= A.5 referencing
example - https://www.itu.int/rec/T-REC-Z.161-202210-I

s A.25 incorporation
example - https://www.itu.int/rec/T-REC-Y.4500.1-201801-I

= A.23 twinned (with ISO/IEC JTC1)

example - https://www.itu.int/rec/T-REC-H.265-202108-S

= Dual logo
no process or example
* Process

= contribution from a member (e.g., IEEE is a member) to a Study Group proposing the
adoption as a new work item

o The level of support to initiate the proposal varies (from 2-4 sector members or
administrations) by study group. In SG15 it is 4 from 2 countries

= Approval of the NWI is by consensus.
o “Balloting” is using A.8 alternative approval procedure (similar to SA ballot)



https://www.itu.int/rec/T-REC-A.5

https://www.itu.int/rec/T-REC-Z.161-202210-I

https://www.itu.int/rec/T-REC-A.25

https://www.itu.int/rec/T-REC-Y.4500.1-201801-I

https://www.itu.int/rec/T-REC-A.23

https://www.itu.int/rec/T-REC-H.265-202108-S
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Mentro DCN: EC-25-0165-01-INTL

802.3 adoption

e ITU-T SG15 Adoption of IEEE Std 802.3

= Rationale
Evolution of long-standing cooperation between 802 and SG15
- Simplification of process in ITU-T to reference 802.3

= Parallel to ISO/IEC JTC 1/SC 6 adoption under ISO/IEEE PSDO agreement
+ Continue to pursue ISO/IEC JTC 1/5C 6 adoption as we have in the past

o Would result in “ITU-T Recommendation G.eth Standard for Ethernet”

« ITU-T A.5 Generic procedures for including references to documents of other
organizations in ITU-T Recommendations

Incorporation of IEEE Std 802.3 and its amendments by reference
= Contributions for July 2024 SG15 meeting
« ITU-T A.1 template for new work item (NWI) - source IEEE

Draft of Y.nnn Standard for Ethernet — source IEEE
Liaison describing support — source IEEE 802.3 WG



https://www.itu.int/rec/T-REC-A.5

https://www.itu.int/rec/T-REC-A.1
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Mentro DCN: EC-25-0165-01-INTL

Timeline

NWI contribution

= 802.3 approval — May 17, EC approval - June 4, IEEE SA approval - June
= Submission — ITU-T SG15 C906

e Approval of NWI

= Assigned to Q10, confirmation liaison to 802.3 — July 12, 2024

= Liaison LS136 to LMSC indicating SG15 adoption scope includes all IEEE 802
Reply posted as LS3

« Development
= Draft G.eth—TD66
= Contributions C250 & C364 (on referencing conventions) at March 2025 SG15 plenary
= Initiate liaison from March 2025 IEEE 802 plenary, if necessary
» Consent
= March 28, 2025
= AAP April 15 — comments received
e Approval
= Management team along with TSB handled the comment
= August 2025 approval




https://www.itu.int/md/meetingdoc.asp?lang=en&parent=T22-SG15-C-0906

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/24/ec-24-0153-00-INTL-itu-t-sg15-liaison-ls136.docx

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/24/ec-24-0184-01-INTL-liaison-response-to-itu-t-sg15.docx

https://www.itu.int/net/itu-t/ls/ls.aspx?isn=31702

https://www.itu.int/md/meetingdoc.asp?lang=en&parent=T25-SG15-250317-TD-PLEN-0066

https://www.itu.int/md/meetingdoc.asp?lang=en&parent=T25-SG15-C-0250

https://www.itu.int/md/meetingdoc.asp?lang=en&parent=T25-SG15-C-0364
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Mentro DCN: EC-25-0165-01-INTL

Next steps

* Maintenance
= Contribution required future new work items

= Liaison sufficient for updates to in-force
Recommendations

- Respond to liaison EC-25-102
e Promotion
= Social media, blog post, White paper

e Future IBR In ITU-T SG15

= September 2025 — provide update to set of 802.3 amendments for
G.8020.3

= November 2025 — propose IBR of 802.1Q (as it is also referenced
In multiple ITU-T Recs) and potentially 802.11-2024




https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/25/ec-25-0102-00-INTL-liaison-from-itu-t-sg15.docx



Fosting of
[TU-T SG15 plenary






Mentro DCN: EC-25-0165-01-INTL

IEEE 802 LMSC - July 2026

e Given ITU new building project, opportunity for IEEE 802 to host or
sponsor ITU-T SG15 at future plenary
= Meeting and/or joint workshop
- July 2026 in Montreal, or November 2026 in Bangkok next appropriate
time
= Staff request — given the collaboration and standards development
coordination with ITU-T SG15, confirm that IEEE 802 can host or
sponsor an ITU-T SG15 plenary

= Staff response - Sponsorship of the ITU-T SG 15 meeting is
permissible in this specific instance, if approved by vote of the IEEE
802 community.





Mentro DCN: EC-25-0165-01-INTL

ITU-T SG15 & IEEE 802

e There has been a cordial liaison relationship and mutual
participation for decades

 IEEE 802 plenary was hosted in Geneva by ITU in July
2013

= There was no registration fee and no network fee
= Facility was ITU HQ building and adjacent CICG convention centre
= The session was followed by an ITU-T SG15 plenary

* 802.1 & 802.3 interims have been hosted as well
= May 2007, May 2010, January 2018 and January 2020

e A joint workshop between SG15 and 802 was held on the

weekend
= This event that has been repeated with the ninth edition in July 2024




https://www.itu.int/en/ITU-T/Workshops-and-Seminars/ethernet/201307/Pages/programme.aspx

https://www.itu.int/en/ITU-T/Workshops-and-Seminars/2024/0713/Pages/default.aspx



Mentro DCN: EC-25-0165-01-INTL

July 2026 - Le Sheraton Montreal

e ITU-T SG15 plenary — June 29 - July 10
= June 29 — July 3 at McGill University
= July 5-10 at Sheraton (due to availability)

« 10t Joint IEEE 802 and ITU-T Study Group 15
Workshop
= July 11-12 (Saturday + Sunday morning)

* IEEE 802 plenary
= July 13-17

* Budget approved (Nov 2024) not to exceed
US$175,000





RRRRRRRERREREERRRRRR A

Mentro DCN: EC-25-0165-01-INTL

Next steps

 Logistics planning lead by Face-to-Face Events
= Additional bedrooms for previous week
= Meeting room schedule and allocation
= Soclal event
* Workshop planning
= Co-organizers
- 802.1 — Jessy Rouyer, 802.3 — John D’Ambrosia, 802.11 —
Robert Stacey

- SG15- TBD
= Copyright permission for presentations
= Programme (including length)
= Speakers
e |[EEE/ITU Leadership dinner





RRRRRERRRRRRRRRRRR.

Mentro DCN: EC-25-0165-01-INTL

IEEE 802 LMSC summary

e Future IBR In ITU-T SG15

= Lialson response motion
- use liaisons for maintenance, joint promotion, workshop

= Walit until approval of G.8020.3 (expected in August)
before 802.1 (or potentially other 802 WG) propose a
new recommendation with incorporation by reference

e July 2026 hosting of ITU-T SG15 before IEEE 802 plenary
Including workshop

= Planning initiated for joint workshop
= Visa request process





RRRRRRERRRRRRRRRRR

Mentro DCN: EC-25-0165-01-INTL

LMSC Motion

* Approve https://mentor.ieee.orq/802-ec/dcn/25/ec-25-
0168-00-INTL-liaison-response-to-itu-t-sqgl15.docx as
communication to ITU-T SG15 granting the LMSC chair
(or his delegate) editorial license.

e This approval is under LMSC OM “Procedure for
public statements to government bodies”

 Proposed: Glenn Parsons
 Seconded: John D’Ambrosia



https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/25/ec-25-0168-00-INTL-liaison-response-to-itu-t-sg15.docx

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/25/ec-25-0168-00-INTL-liaison-response-to-itu-t-sg15.docx
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Proposal IEEE 802 YANG SC

Scott Mansfield (Ericsson)
IEEE 802.1 YANGsters Chair
scott.mansfield@ieee.org

age

IEEE 802 July 2025 Plenary





O
YANG SC Information for LMSC

®* Scope and Duties

- Discussing common practice for YANG models supporting IEEE 802 protocols
® Includes, but is not limited to, URN root, style, structure, tooling and process

- Coordination with IETF, ITU-T, and BBF related to compatibility and usage of the IEEE 802
YANG modules

®* Membership
- Any 802 participant can attend and there are no members

- The primary attendees are expected to be editors of existing IEEE 802 YANG projects,
other experts interested in YANG are welcome

- Policy on reciprocal attendance rights for 802 WGs is per home WG

* Deliverables
- Status report documents presented to the 802 LMSC at plenary sessions
- YANG SC meeting agendas, minutes
- YANG SC website (utilize existing YANGsters site hiips://1.ieee802.org/yangsters)

* Voting in the YANG SC
- The YANG SC works by consensus (as agreed by the chair)

* Parliamentary procedures for approval to move any deliverables to the Standards

Committee for action
- Any motions necessary are handled by the standards committee @

ec-25-0166-01 IEEE 802 July 2025 Plenary




https://1.ieee802.org/yangsters



o
Motion: Form Standing Committee

Motion: The IEEE 802 LMSC approves the
creation of an IEEE 802 YANG Standing
Committee (YANG SC) with the scope of
work, deliverables, membership, voting in
the subgroup, and parliamentary procedures
for approval to move any deliverables to the
Standards Committee for action detailed on
slide 2 of ec-25-0166-00.

Moved: Parsons Second: Zimmerman

age

ec-25-0166-01 IEEE 802 July 2025 Plenary





o
Motion: Confirm Chair

Motion: The IEEE 802 LMSC confirms Scott
Mansfield as the IEEE 802 YANG Standing
Committee (YANG SC) Chair.

Moved: Parsons Second: Zimmerman

ec-25-0166-01 IEEE 802 July 2025 Plenary





Background Material






What is YANG?

®* YANG is a data modeling language used
to model configuration data, state data,
Remote Procedure Calls, and notifications
for network management protocols.

* Defined in IETF RFC 7950

* Tooling, guidelines, and many examples
and use-cases are available

ec-25-0166-01 IEEE 802 July 2025 Plenary





YANGsters Introduction

¢ Started in 2017

As a sub-group of IEEE802.1

* https://1.ieee802.org/yangsters/

ec-25-0166-01

This group is responsible for discussing common
practice for YANG models supporting IEEE 802
protocols. This common practice includes, but is not
limited to, URN root, style, structure, tooling and
process. While the primary attendees are expected to
be editors of existing IEEE 802 YANG projects, other
experts interested in YANG are welcome.

IEEE 802 July 2025 Plenary



https://1.ieee802.org/yangsters/



o
How YANG is developed in IEEE 802.1

and IEEE 802.3
* |EEE 802.1

- YANG is developed as an integral part of the IEEE Standard
802.1 project that is developing the protocol.

= The authoritative source for the YANG is the published
Standard.

- Modification of existing YANG is handled by the maintenance
process and/or work started by a PAR.

* IEEE 802.3

- Historically, YANG has been developed after the protocol
standardization has completed.

= YANG roll-ups occur in the maintenance process.

- New initiative under consideration to move the YANG out of the
802.3 Standard and do the development and publication in

open-source leveraging an IEEE Tier 3 open-source project.

ec-25-0166-01 IEEE 802 July 2025 Plenary





o
Becoming a Standing Committee

* What changes with YANGsters as a Standing Committee

- 802 becomes the parent

- More visibility for the 802 standards committee
* Which may lead to better coordination and reduced duplication of

effort
* What stays the same

- Each working group still needs to develop YANG using their way
of working.
- 802.1 would still develop as the protocol is developed.

- 802.3 will either continue with the maintenance process or build
a new way of working based on open-source

ec-25-0166-01 IEEE 802 July 2025 Plenary
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2025 Annual Review: JTC1 SC

Date: 2024-08-01

Authors:
Name Affiliations Address Phone email
Peter Yee NSA-CSD Mountain View, CA peter@akayla.com

94043 US






ec-25/0167r00

Abstract

This document contains the JTC1 Standing Committee material for
the 2025 annual 802 LMSC Subgroup review. It is essentially the
same as the 2024 review input.





ec-25/0167r00

Scope, Duties, Membership

e Scope and Duties:

Provides a forum for IEEE 802 members to discuss issues relevant to both
IEEE 802 and ISO/IEC JTC 1/SC 6

Recommends positions to the LMSC on ISO/IEC JTC 1/SC 6 actions
affecting IEEE 802

Participates in dialog with IEEE staff and IEEE 802 LMSC on issues
concerning IEEE’s relationship with ISO/IEC

Organises IEEE 802 members to contribute to liaisons and other
documents relevant to the ISO/IEC JTC 1/SC 6 members

Hold JTC1 SC meetings as needed

e Membership:

The Standing Committee is open to all interested parties; there are no
members. Peter Yee is the current chair.





ec-25/0167r00

Deliverables and operations rules

e Deliverables
— Status report documents presented to the 802 LMSC at plenary sessions
— JTC1 SC meeting agendas, minutes
— Status reports sent to JTC 1/SC 6 plenaries

e \oting in the subgroup

— If needed (but this is generally not the case), voting and the making of
motions follows Robert’s Rules as a guide and is open to all participants.

e Parliamentary procedures for approval to move any deliverables

to the LMSC for action
— Approval by motion in the JTC1 SC
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ec-25-0168-00-INTL
Title: Liaison response to SG15-L.S22
From: IEEE 802 LAN/MAN Standards Committee!
For: Action
Contacts: James P. K. Gilb, Chair, IEEE 802, gilb ieee@tuta.com
David Halasz, First Vice Chair, dave.halasz@ieee.org
George Zimmerman, Second Vice Chair, george@cmephyconsulting.com
Beth Kochuparambil, Recording Secretary, bethk@ieee.org
Jodi Haasz, Senior Manager, j.haasz@ieee.org
IEEE SA Intellectual Property Rights, stds-copyright@ieee.org
To: Glenn Parsons, ITU-T SG15 Chair, glenn.parsons@ericsson.com
Jessy Rouyer, Rapporteur Q10/15, jessy.rouyer@nokia.com

TSB, tshsgl5@itu.int
Date: August 1, 2025

Dear Colleagues,

The IEEE 802 LAN/MAN Standards Committee (LMSC) would like to thank ITU-T SG15 for the
information provided in liaison SG15-L.S22 on the initiation of the approval of Recommendation ITU-T
(G.8020.3, and for the steps taken to proactively revise the latter.

SG15-LS22 included three options for maintenance. We would like to proceed with the first option. We
also appreciate your consideration of a revised Recommendation ITU-T G.8020.3 (Edition 2.0):
o Including the content of IEEE’s contribution C906 “Proposal to publish IEEE Std 802.3 as an
ITU-T Recommendation through referencing” that you had previously elected not to include; and
e Covering IEEE Std 802.3-2022/Cor 1-2025 and any further revisions, amendments, corrigenda,
and errata of IEEE Std 802.3. (Associated details will be liaised separately, subject to liaison
approval.)

We agree with your suggestion to communicate on the publication of Recommendation ITU-T G.8020.3.
We are open to joint marketing and welcome further discussions about avenues to pursue.

Regarding the Tenth Joint IEEE 802 and ITU-T SG15 Workshop, we also look forward to working with
you to plan a successful event.

The LMSC holds regular electronic meetings and plenary sessions, details are available at
https://www.ieee802.0rg/802tele calendar.html.

Respectfully submitted,
James P. K. Gilb
Chair, IEEE 802 LAN/MAN Standards Committee

! This document solely represents the views of the IEEE 802 LAN/MAN Standards Committee, and does not
necessarily represent a position of IEEE, or the IEEE Standards Association, or IEEE 802.

Cisco Confidential
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ec-25-0169-00-LMSC IEEE P802.3da unsatisfied comments

IEEE P802.3da D2.0 10 Mbps Multidrop Enhancements

Cl 188 SC 188.8.2 P89 L14 # 317 '

Schreiner, Stephan Rosenberger Hochfrequenztechnik GmbH & Co. KG
Comment Type TR Comment Status A Mixing Segment

Channel Return Loss Limit and TCI Return Loss Limit crossing each other at 22.2 MHz and
36.9 MHz. Within this range, the Channel Return Loss Limit is higher than the TCI Return
Loss Limit. This can lead to a case, where the TCI specification is met but the channel
specification is not met caused by the TCI.

SuggestedRemedy

Change Return Loss Limit in the frequency range from 2.8 MHz <= f <= 40 MHz from: "-
42.5-20*l0og10(f)-(0.024/f)+47.5*sqrt(f)-6.39*f+0.0259*f"2" to: "-45.8-20*10g10(f)-
(4.3/f)+53*sqrt(f)-8*f+0.046*f 2"

Response Response Status U
ACCEPT IN PRINCIPLE.
Change Mixing Segment Return Loss to:
19.5 - Max (0, 25*log10(F/12.5) dB for 40 MHz > F > 6.8 MHz
0.65 + Max (0, .65+30*log10(F/1.6)) dB for 0.3 < F < 6.8 MHz

Editorial license to reformat equation per other comments and 802.3 style.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Ulunsatisfied Z/withdrawn

SORT ORDER: Comment ID

Comment ID 317

Page 1 of 1
5/15/2025 7:25:54 PM





IEEE P802.3da unsatisfied comments

IEEE P802.3da D2.2 10 Mbps Multidrop Enhancements

Cl 189 SC 189.6.1 P 153 L10 # 115 '

Schreiner, Stephan Rosenberger Hochfrequenztechnik GmbH & Co. KG

Comment Type TR Comment Status R TCI

Equation 189-1 causes issues with sections 188.8 and 188.9. For high unit loads greater
than 11, the channel return loss specified in 188.8 cannot be met because the MPI RL limit
is more lenient than the channel RL limit. For lower unit loads, it is assumed that the
channel return loss will also not be met and therefore needs to be verified. For unit loads
greater than 3, the return loss limit, in conjunction with the TCI insertion loss, is not
passive, contradicting the concept of making the return loss dependent on the unit load in
order to reduce implementation effort. The limit line at frequencies above 26.5 MHz is
stricter than the TCI return loss, impacting technical feasibility. In summary, the
introduction of 189.6.1 and its dependency on the Unit Load Concept affects multiple
sections in 188.8 and 188.9 and will require significant effort to resolve and align the
affected requirements.

SuggestedRemedy
Insert a note: Impairments to sections 188.8 and 188.9 have been identified. Adaptations to
sections 188.8, 188.9, and 189.6.1 might be necessary to maintain consistency and
technical feasibility.

Response Response Status W

REJECT.
Commenter offers insufficient information for a remedy.

Note: Chair to charter an ad hoc to review return loss as well as TCI requirements for
carrying power. Ad hoc to report by July - in preparation for comments to initial SA ballot.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn

SORT ORDER: Comment ID

Comment ID 115

Page 1 of 1
5/15/2025 7:37:36 PM
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IEEE 802 LMSC History Ad Hoc

Closing Report,
Motion

July 2025 IEEE 802 LMSC Plenary Closing Meeting
01 August 2025

R2 = Motion updated/results added.

DCN ec-25-0173-00-LMSC





IEEE 802 LMSC History Ad Hoc

July 2025 Report

DCN ec-25-0173-00-LMSC





Charles Babbage Institute Update

* Paul spoke with Amanda Wick, CBI Archivist 17 July 2025. Amanda would like

to

work with |[EEE to provide the IEEE 802 LMSC Archive.

CBl is a state-of-the art storage facility. Climate controlled. Objective: preserve
documents 500 to 1000 years. Focus Is on preserving the memories and recollections of
primary people involved with the activity.

CBI will store the paper files, unlike the IEEE Hlstory Center. However, CBl no longer
stores duplicate materials out of concern for the limit of their storage facilities.

CBI"s request is that we remove duplicate files before sending, if possible. Otherwise
duplicates would be tossed and not archived. CBI also wants materials stored in
binders to be removed from the binders before sending. If photos or videos are included
in the donation, CBIl requires that all individuals in the photo/video be identified and a
date of the photo be provided.

CBIl has an electronic records department and a digitization team that can digitize files.
The process involves taking photos of pages, rather than copying them, which Amanda
said works well for their archiving purposes.

CBI will accept hard copy materials with digital copies made by other vendors. CBI
prefers manage everything and convert materials to digital based on their specifications.

DCN ec-25-0173-00-LMSC 3





IEEE 802 LMSC History Ad Hoc
Recommendation to IEEE 802 LMSC

Upon review of the Charles Babbage Institute’s (CBI) technology
archival capabilities and CBI’s significant interest in providing their
capabilities for the purposes of creating and maintaining the IEEE
802 LMSC History Archive,

The Ad Hoc recommends IEEE 802 LMSC establishs a formal liaison
relationship with the Charles Babbage Institute (CBI) for the
purpose of developing an agreement for the longterm transfer and
storage of IEEE 802 LMSC historical information at CBI.

Straw Poll: unanimous agreement at 29JUL2025 meeting

DCN ec-25-0173-00-LMSC 4





IEEE 802 LMSC History Ad Hoc

July 2025 Proposed |IEEE 802 LMSC Motion

DCN ec-25-0173-00-LMSC





IEEE 802 LMSC Motion

Motion:

HEEE802tMSCrecommends—estabtishing-Establish a formal liaison
relationship with the Charles Babbage Institute (CBI) for the

purpose of developing an agreement for the longterm transfer and
storage of IEEE 802 LMSC historical information at CBI

Mover: Tuncer Baykas, Seconder Tim Godfrey

Motion to amend: Jon Rosdahl, Clint Powell - change to “Establish”
Motion to amend — Approved.

DCN ec-25-0173-00-LMSC





IEEE 802 LMSC Motion

Motion:

Establish a formal liaison relationship with the Charles Babbage
Institute (CBI) for the purpose of developing an agreement for the
longterm transfer and storage of IEEE 802 LMSC historical
information at CBI

Mover: Tuncer Baykas, Seconder Tim Godfrey
Motion to amend: Jon Rosdahl, Clint Powell - change to “Establish”
Results: Unanimous Approval — Motion Passes

DCN ec-25-0173-00-LMSC
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July 2025 doc.: IEEE 802.ec-25/0175r1

IEEE 802 LMSC annual review of subgroups —
IEEE 802.19 Wireless Coexistence Working Group

Date: 2025-07-31

Authors:
Name Affiliations email
Tuncer Baykas Kadir Has Uni. tbaykas@ieee.org

Notice: This document has been prepared to assist IEEE 802.19. It is offered as a basis for discussion and is not binding on the
contributing individual(s) or organization(s). The material in this document is subject to change in form and content after
further study. The contributor(s) reserve(s) the right to add, amend or withdraw material contained herein.

Submission Slide 1 Tuncer Baykas, Kadir Has Uni.





July 2025 doc.: IEEE 802.ec-25/0175r1

Scope and Duties

 The 802.19 Wireless Coexistence Working Group (WG)
develops standards on wireless coexistence.

 The WG votes, as a body, on coexistence assesment (CA)
documents in wireless working group letter ballots that
include a CA document.

* In addition, the WG provides technical advice to the wireless
working groups and the IEEE 802 LMSC Executive Committee
(EC) upon request.

Submission Slide 2 Tuncer Baykas, Kadir Has Uni





July 2025 doc.: IEEE 802.ec-25/0175r1

Membership

Group has 63 members.

https://www.ieee802.o0rg/19/pub/VoterList.txt

Submission Slide 3 Tuncer Baykas, Kadir Has Uni.
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802.1 agenda items for LMSC
Closing Plenary

July 2025

(V1 -802.1 version #)

EEE
802

ec-25-00176-00-00EC IEEE 802 LMSC






L
802.1 Motions

2025-07

Reqgular Agenda

Liaisons and external
communications (I1)

EEE
3802

ec-25-00176-00-00EC IEEE 802 LMSC






Motion

o Approve sharing IEC/IEEE 60802 Draft 3.4
with OPC Foundation.

e Proposed: Janos Farkas
e Second: Dieter Proell

e In the WG (y/n/a): 36,0, 1

e |[n the EC, for information

EEE
3802

ec-25-00176-00-00EC IEEE 802 LMSC





		802.1 agenda items for LMSC Closing Plenary

		802.1 Motions�2025-07���Regular Agenda ��Liaisons and external communications (II)�

		Motion




July 2025

IEEE doc.: ec-25-0177-00-LMSC

IEEE 802 LMSC annual review of subgroups
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Scope

The 802.11 WG charter is to develop Physical layer and MAC layer specifications for wireless
Local Area Networks (LANs) carried out under Project Authorization Requests (PAR)
approved by the IEEE Standards Board and assigned to the 802.11 WG. Since the scope of
standards work which comprises 802.11 WG activity is widely dispersed in time, technology
and structure, individual standards activities within 802.11 WG are, at the discretion of the

802.11 WG, carried out by Task Groups (TGs) operating under, and reporting to the 802.11
WG.

See the 802.11 Operations Manual
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Duties

The 802.11 WG is chartered to:

e Maintain and revise the 802.11 standard, amendments and recommended practices.

e Develop new standards in a reasonable time frame within the scope of the 802 LMSC.

e Forward these standards to International Standards Organization / International
Engineering Consortium (ISO/IEC) JTC1.

e Maintain liaisons with other groups within 802 LMSC, and other relevant standards setting
bodies and radio spectrum regulatory bodies.

See the 802.11 Operations Manual
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Membership

802.11 membership is summarized as follows:
Aspirants |Potential Voters |Voters |[ExOfficio
121 48 658 9

The current list of 802.11 members is available here:
https://grouper.ieee.org/groups/802/11/members.html
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e
Agenda

« Straw Poll Challenges
* Meeting Attendee Experience
* Meeting Platform Hardware
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STRAW POLL CHALLENGES
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e
Straw Poll Challenges

Background
* Cisco / WebEx acquired Slido and removed WebEXx Poll

 Slido requires a per-user license to use Slido with > 100
participants

— WG/TG WebEx meetings that are scheduled by one person not
In attendance cannot reliably use Slido for straw polls
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e
Straw Poll Challenges
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Straw Poll Challenges

Paths Forward
1. Issue IEEE SA WebEx accounts to all WG/TG chairs

Gives each chair access to Slido

Enables more advanced straw poll interactions

Removes dependency on volunteers’ meeting platforms
Allows IEEE SA to manage platform settings consistently
No cost to 802 — provided by IEEE SA

Participants do not require an account, uses per-session
shared credentials / QR codes or WebEx meeting integration

8/1/2025
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e
Straw Poll Challenges
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e
Straw Poll Challenges

Paths Forward

2. Use Direct Vote Live

— Single platform for all voting

— Straw Poll voter list taken from registration system at hybrid
meetings

— Straw Poll list does not interfere with working group voter list

— Requires all straw poll participants to have an IEEE account
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Google Form Straw Poll
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e
Straw Poll Challenges

Paths Forward

3. Use Google Forms / Sheets
— Avallable for free to all IEEE members via IEEE Google Account
— Voters can self-report their name and affiliation in the form
— Results data stored in IEEE Google Account and may be
shared/protected easily

— Requires post-processing to avoid improper voting as votes are
anonymous by default
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e
Meeting Attendee Experience

802 LMSC WebEx

802.1

802.3

802.11
802.15
802.18
802.19
802.24

WebEXx

WebEx/Zoom

WebEX
WebEX
WebEXx
WebEX
WebEXx

None WebEXx Chat
Direct Vote Live WebEx Chat
Slido / Zoom Poll WebEx Chat / Hands
Slido / Chat WebEx Chat
Slido / Chat WebEx Chat
N/A WebEx Chat
Slido / Chat WebEx Chat
N/A WebEx Chat

Member Laptop
WG Laptop
WG Laptop
Member Laptop
Headless PC
Chair’s Laptop
Chair’s Laptop
Chair’s Laptop

8/1/2025
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e
Meeting Attendee Experience

concerns
* In-Room attendees join with audio and cause feedback

« Chalir requires multiple monitors to manage virtual
meeting, monitor queue, etc.

» Attendees must rename themselves on joining to declare
affiliation and methods vary across meeting tools

* Queue management is largely manual and uses the chat
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e
Meeting Attendee Experience

Paths Forward

* Request IEEE SA to issue a sufficient number of meeting
platform accounts to address any gaps in capabilities

« Work with IEEE and LMSC/WG leaders to improve default
configurations for meeting platforms

« Consider establishing a “best practice” guide to
encourage consistent user experiences across meetings
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IETF EXAMPLE - MEETECHO
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In-Room Tool - Phone

=G e e
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In-Room Tool - Tablet
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L
In-Room Hardware
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L
Remote Attendance Tool
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Final Thoughts on Meetecho

Thoughts

* Video / recording features are against IEEE policy

* Previous Meetecho discussions were around a pricey, all-
Inclusive service, but includes features we don’t need

« 802 LMSC could consider a reduced complexity solution

Paths Forward

« Jason to contact IETF IT team to get more background on their
solution and feasibility of adapting it to IEEE 802
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e
Meeting Platform Hardware Requirements

Mandatory

« User Friendly for Chairs

* Feature / Security Upgrades must
be manageable by service provider
unless automatic and quickly

applied

« Ethernet support for Internet
« |EEE official meeting platform(s)

support

Desired

Direct HDMI input to share content
In room without Internet delay

HDMI output for projector(s) and
confidence monitor

Balanced audio input and output

No external mouse/keyboard
required

Minimal “dongles” for connections

Support non-IEEE meeting
platforms

8/1/2025
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e
Meeting Platform Hardware

Laptops
— Higher cost, theft target
— Provides built-in dais display and keyboard/track pad

— Requires OS updates / patching, requires management
automation to scale up

— Unfamiliar OS (Linux) or not your favorite OS (MacQOS for
Windows users, or vice versa) can cause meeting disruptions
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e
Meeting Platform Hardware

Compute Bricks
— Raspberry Pi/ Chrome Box / NUC
— Medium cost, medium theft risk
— OS familiarity an issue for chairs
— Keyboard and mouse are separate
— Dais monitor must be external or omitted
— Meeting platform OS support is typically second-class

8/1/2025 ec-25-0178-00-LMSC IEEE 802 July 2025 Plenary — Workshop Follow-Up





e
Meeting Platform Hardware

Dedicated Hardware
— High cost, but low theft risk
— Provides best user experience
— Allows HDMI input to share slides / applications with no latency
— High quality audio processing
— Dais monitor must be external or omitted
— Often tied to a subset of meeting platforms
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e
Meeting Platform Hardware

Shipping / Import / Export
— Laptops have highly restrictive import/export rules
— Dedicated meeting AV hardware is a bit easier
— 802.3 using LineSpeed to handle logistics this meeting

8/1/2025 ec-25-0178-00-LMSC IEEE 802 July 2025 Plenary — Workshop Follow-Up





e
Meeting Platform Hardware

Paths Forward

— Nov 2025 LMSC Workship Al 5.02 (Gilb) covers finding service
provider to manage meeting room hardware

— Suggest using the requirements Iin this presentation to guide
evaluation of service provider offerings

8/1/2025 ec-25-0178-00-LMSC IEEE 802 July 2025 Plenary — Workshop Follow-Up
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IEEE 802 LMSC annual review of subgroups

IEEE 802.3 Ethernet Working Group

* Scope
— The IEEE 802.3 Ethernet Working Group (WG) is responsible for developing the

Standard for Ethernet under the auspices of the IEEE 802 LAN/MAN Standards
Committee (LMSC).

 See Clause 1 ‘Overview’ of the IEEE 802.3 Ethernet Working Group Operations Manual
 Duties

— The WG is chartered to maintain and revise the Ethernet standard, develop new Ethernet
standards in a reasonable time frame, forward these standards to ISO/IEC JTC1 SC6,
and maintain liaisons with other groups within the LMSC and other relevant standards
development organizations.

e See subclause 2.1 ‘Function’ of the IEEE 802.3 Ethernet Working Group Operations Manual
« Membership
— See <http://www.ieee802.org/3/minutes/jul25/0725 802 3 membership list.pdf>

Version 1.1 IEEE 802 LMSC annual review of subgroups — July 2025
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Scope

The IEEE 802.18 Radio Regulatory Technical Advisory Group supports the work of the IEEE 802
LAN/MAN Standards Committee and the IEEE 802 wireless Working Groups and TAGs - IEEE
802.11 (Wireless LAN), IEEE 802.15 (Wireless Specialty Network), IEEE 802.19 (Wireless
Coexistence), and IEEE 802.24 (Vertical Applications) - by actively monitoring and participating in
radio regulatory matters worldwide as an advocate for IEEE 802.

Report Slide 2 Edward Au (Huawei)





August 2025 IEEE doc.: ec-25-0180-00-LMSC

Duties

* To encourage collaborative participation in the radio regulatory process by members of the RR-
TAG including official representatives from the wireless Working Groups

« To monitor the regulatory environment as it may apply to or affect existing IEEE 802 wireless
standards or standards in process and advise the wireless Working Groups and the IEEE 802
LMSC of issues of interest at their opening plenaries

» To prepare, review, and submit approved radio regulatory documents on behalf of the IEEE 802
LMSC that fairly reflect all points of view

» To serve as the official communications channel between the 802 Wireless WGs, any relevant
TAGs, and the IEEE 802 LMSC, and, regulatory agencies, spectrum management bodies, other
standards and industry bodies on radio regulatory matters

» To liaise on radio regulatory matters with such co-existence groups as may exist in the IEEE 802
domain

Reference: IEEE 802.18 charter at
https://mentor.ieee.org/802.18/dcn/14/18-14-0024-00-0000-rr-tag-charter-reaffirmed-2014.docx
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Membership list

Please refer to the public membership list at
https://www.ieee802.0rg/18/RR-TAG%20-%20Membership%20List%20-%202025-05-17.pdf
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Role of the
[TU standing committee






Mentro DCN: EC-25-0183-00-LMSC

ITU SC Scope

* Provide IEEE 802 input into IEEE SA
engagements with ITU

» Recelve updates on IEEE SA engagements and
relevant activities in ITU

» Do not interfere with existing technical liaisons
to ITU-T (e.g., in 802.1, 802.3)

« Do not interfere with existing regulatory liaisons
with ITU-R (e.g., in 802.18)
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LMSC P&P section 5.6, 1tem #2

« The subgroup is responsible for assisting the
Standards Committee (e.g., drafting all or a
portion of a document, drafting responses to
comments, drafting public statements on
standards, or other purely advisory functions).
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Operating practice

- Membership

s Any 802 participant can attend and there are no members

= Policy on reciprocal attendance rights for 802 WGs is per home WG
- Voting

= The ITU SC works by consensus (as determined by the chair)

s Any voting or approvals is done by the LMSC

« Duties
= Preparation for upcoming ITU events for IEEE 802 & IEEE SA
Summarize issues to be discussed per ITU event

Review proposed positions/contributions/liaisons, if any
- |EEE-SA staff or IEEE 802 participants may propose

Formalize volunteer engagement in ITU events, if necessary
Hold conference calls as needed between plenaries

[m]

u]

u]

m]
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IEEE 802.15 WG

Scope

The 802.15 Working Group (WG) on Wireless Specialty Networks (WSN) focuses
on the development of open consensus standards addressing wireless networking
for the emerging Internet of Things (loT), allowing these devices to communicate
and interoperate with one another, mobile devices, wearables, etc.

The goal of 802.15 is to publish standards, recommended practices, or guides that
have broad market applicability and deal effectively with the issues of coexistence
and interoperability with other wired and wireless networking solutions.

Duties

Maintain and revise the 802.15 standards, amendments, and recommended
practices

Develop new standards when a PAR is approved by IEEE SASB and is assigned to
the 802.15 WG by the IEEE 802 LMSC

Maintain liaisons with other groups within IEEE 802 LMSC, and other relevant
standards setting bodies and radio spectrum regulatory bodies

802






o
IEEE 802.15 WG

Membership
Voting members: 129
Nearly voting members: 26
Aspirant voting members: 19
Membership roster: 802.15 WG Membership Status

802.15 WG Officers - Elected March 2024
« Clint Powell - Chair
* Phil Beecher - 15t Vice-Chair
* Ann Krieger - 2"d Vice-Chair
« Joerg Robert - Secretary (appointed)
« Tero Kivinen - Tech. Editor (appointed)
 Ben Rolfe - Treasurer (appointed)




http://grouper.ieee.org/groups/802/15/member_status.html



o
IEEE 802.15 WG

Operations

802.15 Operations Manual - covering Membership rules, Voting in the
subgroup, Parliamentary procedures for approval to move any
deliverables to the Standards Committee for action, officer scope of
duties and much more...

 WG15 Op's Manual

802 Operations Links
« 802 LMSC Op’s Manual
- 802 LMSC P&P
« 802 LMSC Chairs Guidelines

« 802 WCSC Op’s Manual




https://mentor.ieee.org/802.15/documents?is_dcn=235&is_year=2010

https://mentor.ieee.org/802.15/documents?is_dcn=235&is_year=2010

https://mentor.ieee.org/802.15/documents?is_dcn=235&is_year=2010

https://mentor.ieee.org/802-ec/documents?is_dcn=90&is_year=2017

https://mentor.ieee.org/802-ec/documents?is_dcn=90&is_year=2017

https://mentor.ieee.org/802-ec/documents?is_dcn=207&is_year=2021

https://mentor.ieee.org/802-ec/documents?is_dcn=207&is_year=2021

https://mentor.ieee.org/802-ec/documents?is_dcn=120&is_year=2017

https://mentor.ieee.org/802-ec/documents?is_dcn=120&is_year=2017

https://mentor.ieee.org/802-ec/documents?is_dcn=187&is_year=2020

https://mentor.ieee.org/802-ec/documents?is_dcn=187&is_year=2020
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802.1 Working Group
Scope, Duties & Membership

Glenn Parsons
Chair, IEEE 802.1 WG

Jessy Rouyer
Vice-Chair, IEEE 802.1 WG

August 1, 2025

ec-25-0187-00-LMSC



mailto:glenn.parsons@ericsson.com

mailto:jessy.rouyer@nokia.com



Scope - Areas of work

802 Architecture and interworking between 802 technologies
— Cross-802 Architecture group, including “Technical Plenary” if needed

Time-Sensitive Networking (TSN) Task Group:
— Bridges and Bridged Networks
— Discovery mechanisms
— Link aggregation and protection
— Time synchronization
— Stream reservation and transmission support
— Enhanced queuing and protection algorithms
— Congestion management
— TSN profiles for fronthaul, industrial, automotive and aerospace
— Local Address usage including protocols for local address acquisition
Security Task Group:
— Secure frame transmission, Key management and Secure device identity
— Port authentication
— Privacy
Maintenance Task Group
— Tracking issues reported with published standards
YANGsters
— Network Management Data Modelling

802 NENDICA

— |EEE 802 “Network Enhancements for the Next Decade” Industry
Connections Activity





Scope detail — current PARS

Project Short Title Last Motion Current Stage Draft# Next action PAR ends
60802 (DA) TSN Profile for Industrial Automation SA ballot SA ballot D3.4 RevCom & PAR extension Dec '25
802.1DG TSN Profile for Automotive Networks SA ballot SA ballot recirc D4.3  Published - June 6 Dec '25
|802.1DP TSN Profile for Aerospace SA ballot SA ballot recirc D3.3 RevCom Dec '26
802.1Qdq Tspec WG ballot WG ballot D1.2  PAR Extension Dec '25
802.1ASds Half-duplex support WG ballot WG ballot D1.2 WG ballot Dec '26
802.1Qdt PFC MACsec TG Ballot Editor's draft D0.4 TG Ballot Dec '26
802.1DU Cut-through forwarding TG Ballot TG Ballot D0.3 TG Ballot Dec 27
802.1Qdv Cyclic Queueing and Forwarding TG Ballot TG Ballot D0.4 TG Ballot Dec '26
802-rev O&A SA Ballot conditional Approved - Dec 11 D2.2  Published - March 11 Dec '26
802.1Qdw Source Flow Control Nescom PAR approved Editor's draft Dec '26
802.1Q-2022 rev Bridges and Bridged Networks TG Ballot Editor's draft D1.6 TG Ballot Dec 27
|802.1AS—2020 rev Timing and Synchronization WG ballot TG Ballot D1.3  SA ballot Dec 27
802.1AXdz YANG for LAG SA ballot SA ballot recirc D2.1 RevCom Dec '28
802.1ACea 802.15.16 convergence WG Ballot Editor's draft D1.3 WG Ballot Dec '28
802.1CB/corl FRER corrigendum WG Ballot WG Ballot D1.1 SAballot Dec '28
802.1ASeb Announce TG Ballot PAR approved Editor's draft Dec'28
802.1ASed Fault tolerant timing WG ballot WG ballot D2.1  SA ballot conditional Dec' 28
802.1DD Resource Allocation Protocol TG Ballot Editor's draft D1.1 TG Ballot Dec' 28
802.1AB-2016 rev LLDP TG Ballot PAR approved D0.2 WG Ballot Dec' 28
802.1AC-2016 rev MAC Service TG Ballot PAR approved Editor's draft Dec' 28
802.1CBec FRER configuration TG Ballot draft PAR PAR modifcation Dec'29
802.1CB-2017 rev FRER TG Ballot draft PAR TG Ballot Dec'29
802.1Qee Wireless TE PAR development  draft PAR NesCom

802.1X-2020/Cor1 YANG corrigendum for Port Auth PAR development NesCom

802.1X-2020rev  Port Authentication PAR development NesCom

802.1AE-2018 rev MACsec PAR development NesCom

802.1AR-2018 rev Device ID PAR development NesCom

802.1AEef Ascon for MACsec PAR development

802.1AReg ML-DSA for Device ID PAR development






Operation of 802.1 WG

. Membership, voting and duties of the
WG are governed by

- Additional on voting are
consistent with the WG P&P



https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/21/ec-21-0207-25-0PNP-ieee-802-lmsc-working-group-policies-and-procedures.pdf

https://1.ieee802.org/rules/



802.1 WG Officers and Leadership

Chair: Glenn Parsons
Vice-Chair & Recording Secretary: Jessy Rouyer
— Executive Secretary: Stephan Kehrer
— Liaison Secretary: Karen Randall
Maintenance TG Chair: Mark Hantel
Security TG Chair: Mick Seaman
— Security TG Vice-Chair: Karen Randall
TSN TG Chair: Janos Farkas
— TSN TG Vice-Chair: David McCall
— TSN TG Secretary: Johannes Specht
— |IEC/IEEE 60802 Joint Project Chair: Dieter Proll
— |EEE P802.1DP/SAE AS6675 joint project co-Chairs: Abdul Jabbar & Janos Farkas
— |EEE P802.1DP/SAE AS6675 joint project Secretary: Nader Zein

NENDICA Chair: Roger Marks
— NENDICA vice-chair: Johannes Specht

YANGsters Chair: Scott Mansfield
— YANGsters Vice-Chair and Secretary: Stephan Kehrer

Maintenance of Email exploder: Mark Hantel and Hal Keen
Maintenance of website: Mark Hantel, Roger Marks, John Messenger





The following are 802.1 voting members (57):

Ahmed, Mahin
Arunarthi, Venkat
Assmann, Ralf
Belliardi, Rudy
Boiger, Christian
Bottorff, Paul
Canchi, Radhakrishna
Chen, Feng

Chen, Lihao
Choudhury, Abhijit
Farkas, Janos
Fedyk, Donald
Finn, Norman
Garner, Geoffrey
Goto, Fumihide
Haddock, Stephen
Hantel, Mark
Holness, Marc
Hopf, Daniel

Huh, Woojung
Itaya, Satoko

Ito, Yoshihiro
Jabbar, Abdul

Karl, Michael
Kehrer, Stephan
Kiessling, Marcel
Lai, Gavin

Lyu, Yunping(Lily)
Mangin, Christophe
Mansfield, Scott
Mater, Olaf
McCall, David
Mittelberger, Martin
Nakano, Hiroki
Nomura, Takumi
Parsons, Glenn
Pearn, Richie
Proell, Dieter

Randal, Karen
Riegel, Maximilian
Rodrigues, Silvana
Rouyer, Jessy

Roy. Rajeev

Sato, Atsushi
Seaman, Michael
Seewald, Maik
Sivakolundu, Ramesh
Specht, Johannes
Stanica, Marius
Turner, Max
Venkatesan, Ganesh
Wang, Tongtong
Wessels, Leon
Winkel, Ludwig
Woods, Jordon
Yamaura, Takahiro
Zein, Nader
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Abstract

This document contains the IETF Standing Committee material for
the 2025 annual 802 LMSC Subgroup review.





Scope, Duties, Membership

e Scope and Duties:
— Coordinate 802 activities with IETF activities as appropriate.
— Hold periodic joint meetings between 802 leadership and IETF leadership.
— Hold IETF SC meetings as needed.
e Membership:
— Membership is any IEEE 802 participant.

e |ETF Coordination Group is ongoing, see
https://datatracker.ietf.org/group/ietfieee/about/

July 2024 D. Stanley, HP Enterprise 3



https://datatracker.ietf.org/group/ietfieee/about/



Deliverables and operations rules

e Deliverables
— Status report documents presented to the 802 LMSC at plenary sessions

— |ETF SC meeting agendas, minutes

e \oting in the subgroup
— If needed, follow Robert’s rules as a guide

e Parliamentary procedures for approval to move any deliverables
to the Standards Committee for action
— Approval by motion in the IETF SC
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IEEE 802 LMSC Plenary
March 14-19, 2027
Proposals

Asia Pacific (APAC)

Presented By: Dawn Slykhouse, Face to Face Events Inc
August 1, 2025

R1 — update to slide 12 and add slide 18





Destinations Considered
March 2027 LMSC Plenary

1. Japan: Tokyo, Kyoto, Yokohama, Osaka
2. Singapore

3. Bangkok, Thailand

4. Manilla, Philippines

5. South Korea: Seoul

6. Dubai

7. Qatar

8. Abu Dhabi

9.

New Zealand: Auckland and Wellington
10. Australia: Sydney





IEEE 802 LMSC Plenary
March 11-19, 2027

Top Four Recommendations
Singapore
Wellington, New Zealand
Osaka, Japan
Sydney, Australia





Singapore
Grand Copthorne Waterfront

Venue Type: Meeting Rooms and Guest Rooms

Venue Description: Premier deluxe conference hotel and sister property, located on the Singapore River,
near the Central Business District and along with multiple subway stations.

Total Venue Expenses $USD 893,621.58 $SGD 1,160,547.50
Per Attendee Cost $USD 1,489.37 $SGD 1,934.25
(Based on 600 Attendees)

Incentives and Support
Singapore Tourism Board $USD 77,000.00 $SGD 100,000.00

Total Expenses - Incentives $USD 816,621.58 $SGD 1,060,547.50
Per Attendee Cost $USD 1,361.04 $SGD 1,767.58





Singapore

Meeting Room Space/Rental:
* Space: 33 meeting rooms (in the host hotel)

AV Costs: basics AV, LCD, Screen, WM — each room
*Additional AV to be supplied match current requirements at additional cost

Network: 1 GB
Airport: located 30 minutes to the hotel
Visas: currently, all countries, no restrictions

Guest Room Rates: Grand Copthorne Waterfront (Host) and M Social and Copthorne Kings
*  Grand Copthorne Waterfront Grand Deluxe: $255++ SGD - $200++ USD
«  Premier Room: $280++ SGD - $220++ USD
* M Social (ROH): $220++ SGD - $175++ USD
* Subject to 10% service charge & 9% GST. Includes: Internet access & daily buffet breakfast

DDR (Day Delegate Rate): $155++ SGD/P-$122++ USD, includes: AM/PM Coffee Svs & Lunch
* Subject to 10% service charge & 9% GST.





Singapore





Wellington New Zealand

Takina-Wellington Convention & Exhibition Centre and
Museum of New Zealand Te Papa Tongarewa

Venue Type: Meeting Rooms at Convention Centre and Museum
Guest Rooms at Nearby Hotels (Attendee Choice - No Room Block)

Total Venue Expenses $USD 318,895.00 $NzD 540,500.00
Per Attendee Cost
(Based on 600 Attendees) $USD 531.49 $NzD 900.83

Incentives and Support
Tourism New Zealand $USD 62,540.00 $NzD 106,000.00

Total Expenses - Incentives $USD 256,355.00 $NZD 434,500.00
Per Attendee Cost $USD 427.26 $NzZD 724.17





Wellington, New Zealand

Destination/Location: Wellington, New Zealand

Venue Name: Takina-Wellington Convention & Exhibition Centre and Museum of New Zealand Te Papa
Tongarewa (across the street — 2 minutes)

Hotels: over 4000 hotel rooms available within 30 minutes of Centre
Guest Room Rates: between $190 NZD ($115 USD) to $350 NzZD ($215 USD)
- Includes taxes and fees, but no breakfast

DDR (Day Delegate Rate): $80 NZD ($50 USD)
- AM/PM Breaks and lunch daily
- includes NZ GST (15%)





Wellington, New Zealand

Meeting Room Rental: (both Venues)
All space — $221,517 NZD = $132,894 USD inclusive

AV Costs: To be confirmed

Network Costs: To be confirmed, Note: no charge to use or access existing infrastructure
Airport: 15 minutes to Centre

Visas: New Zealand is Visa free for over 60+ countries.

Financial Support: Maximum of $106,000 NZD = $64,247 USD

Map (see next slide)





Wellington, New Zealand










Osaka, Japan
Royal Hotel Osaka

Venue Type: Meeting Rooms and Guest Rooms

Venue Description: A distinguished and historic hotel nestled in the heart of Osaka Nakanoshima district.
Total Venue Expenses $USD 875,620.42 ¥109,899,760

Per Attendee Cost $USD 1,459.37 ¥183,166

(Based on 600 Attendees)

Incentives and Support
To Be Confirmed

Total Expenses - Incentives $USD 875,620.42 ¥109,899,760
Per Attendee Cost $USD 1,459.37 ¥183,166





Osaka, Japan
Meeting Room Space/Rental:

* Space: All meeting rooms (in the hotel)
* Rental: 100,412,260 JPY -$ 680.000 USD
(includes all taxes)

AV Costs: basics AV, LCD, Screen, WM — each room *any additional costs TBC
Network Costs: to be confirmed

Airport: 30 minutes by taxi and 1 hour train

Visas: some will require Visas

Financial Support: Osaka Convention and Tourism Bureau would be in a position to offer a financial subsidy. This subsidy is
applicable to international conferences that meet the following conditions: Organized by academic or industry associations, held
over a minimum of 3 days If the total number of attendees is 500 persons or more, they can offer JPY1,500,000.

Guest Room Rate:

* Cosy Room (ROH): 29,000 JPY- $196 USD *Standard Room (ROH): 35,000 JPY-$240
uUsD

* Premium Room (ROH): 40,000 JPY-$270 USD *King Corner Suite: 50,000 JPY- $335 USD

All +avrAaes Aavres tivAaliianniA 1k +lhhaA ratAacs vatad AalhAaviAs i 1ff A+ LieAaAal facmt tinAaAliidAdAA 18 +lh A AT IACE s IA Freds





Osaka, Japan





Sydney, Australia
Hyatt Regency Sydney

Venue Type: Meeting Rooms and Guest Rooms

Venue Description: The hotel offers a relaxing retreat in the heart of the central business district by Darling
Harbour, featuring award-winning dining and expansive meeting and event space.

Total Venue Expenses $USD 465,280.00 $AUD 727,000.00
Per Attendee Cost $USD 775.47 $AUD 1,211.67
(Based on 600 Attendees)

Incentives and Support
BeSydney*
*Negotiations in Progress

Total Expenses - Incentives $USD 465,280.00 $AUD 727,000.00
Per Attendee Cost $USD 775.47 $AUD 1,211.67





Sydney, Australia

Guest Room Rate:
*Single/Double: $380++ AUD - $246++ USD, plus all taxes
*Staff: $340++ AUD -$220++ USD, plus all taxes
- guest room rate does not breakfast
- 10% commission

DDR (Day Delegate Rate): $140 AUD (includes taxes)/person - $100 USD
- Minimum F&B $400,000 AUD - $260,000 USD, + 10% F&B

Meeting Space: located in the hotel, space may tight, and Meeting Rental: $175,000+ AUD/$114,000+ USD
AV Costs: to be confirmed

Network Costs: Linespeed to connect IT Hyatt to discuss in more detail.

Airport: 20 minutes to Hyatt, 8 miles, $35-$60 AUD/$23-$40 USD

Visas: ETA or eVistor Visa for all countries





Sydney, Australia
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July 2025 doc.: IEEE 802 EC-25-0191r1

Annual Review of 802.24 Technical Advisory
Group

Tim Godfrey, EPRI
July 2025 Plenary Session
Madrid, Spain

Submission Slide 1 Tim Godfrey, EPRI





802 " 24 Ove rVi eW doc.: IEEE 802 EC-25-0191r1

July 2025
« Officers
802.24 Vertical Applications TAG — TAG Chair: Tim Godfrey
— Secretary & TAG Vice Chair: Ben Rolfe
|
! l « Task Groups
802.24.1 Smart Grid TG 802.24.2 IoT TG - 802.24.1 SmartGrid TG Tim Godirey
— 802.24.2 0T TG <open>

« 21 Voting Members

"A vertical market is a market in which vendors offer goods and services
specific to an industry, trade, profession, or other group of customers with

specialized needs.
A horizontal market is a market in which a product or service meets a need of

a wide range of buyers across different sectors of an economy”. ---Wikipedia

« Scope:
— The IEEE 802.24 Vertical Applications TAG focuses on application categories that

use IEEE 802 technology and are of interest to multiple IEEE 802 WGs and have
been assigned to IEEE 802.24 by the IEEE LMSC.

Submission





July 2025 doc.: IEEE 802 EC-25-0191r1

Ongoing Activities

« White Paper Development
— Highlight Vertical Applications that integrate IEEE 802 standards from more than one Working Group

— Communicate how the suite of IEEE 802 standards provides solutions for vertical industry
connectivity requirements.

« Vertical Industry Standardization Outreach
— ldentify vertical industries that have “standards gaps” appropriate to the scope of IEEE 802
— ldentify opportunities for outreach to groups not already involved in IEEE 802
— Make it public that 802.24 is a venue for stakeholders to initiate standardization

Submission





July 2025 doc.: IEEE 802 EC-25-0191r1

Resources

« |[EEE 802.24 Technical Advisory Group Homepage:
https.//www.ieee802.orq/24/

« Operations Manual: https://mentor.ieee.orq/802.24/dcn/14/24-
14-0007-02-0000-802-24-operations-manual.docx

e List of Voting Members: ntps://www.ieee802.0rg/24/members.shtml

« Documents: https://mentor.ieee.orq/802.24/documents

Submission



https://www.ieee802.org/24/
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EEE

6c-25-0192-00-LMSC 802

IEEE 802 LMSC Annual Review of
Subgroups-
IEEE 802.21 Media Independent
Services Working Group

Subir Das
sdas at peratonlabs dot com

SubirDas, Chair 802.21 WG (hybernating)





EEE

6c-25-0192-00-LMSC 802

802.21- Scope and Status

 The IEEE 802.21 Working Group on extensible Media
access Independent Services (MIS) framework (i.e.,
function and protocol) that enables the optimization of
higher layer services including handover service when
performed between heterogeneous IEEE 802 networks.
It also facilitates these services when networking
between IEEE 802 networks and Cellular networks. The
WG is currently in an inactive state of hibernation

Slide 2 SubirDas, Chair 802.21 WG (hybernating)





EEE

6c-25-0192-00-LMSC 802

Membership

* Perthe LMSC OM (4.2).

— The chair of a hibernating Working Group shall maintain a list of
experts that are available to answer questions and provide
clarification about the standards and/or recommended practices
generated by the Working Group.

Slide 3 SubirDas, Chair 802.21 WG (hybernating)
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https://mentor.ieee.org/802.21/dcn/19/21-19-0053-00-0000-list-of-experts.pdf
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EEE

6c-25-0192-00-LMSC 802

Portfolio

e Active Standards

— |IEEE 802.21-2017/Cor 1-2017 - IEEE Standard for Local
and metropolitan area networks--Part 21: Media
Independent Services Framework

— |EEE 802.21.1-2017- IEEE Standard for Local and
metropolitan area networks--Part 21.1: Media Independent
Services

Slide 4 SubirDas, Chair 802.21 WG (hybernating)
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Abstract

This document contains the Wireless Chairs Standing Committee
material for the 2025 annual 802 LMSC Subgroup review.





Scope, Duties, Membership

e Scope

The WCSC manages the operation of Wireless Interim meetings and provides a venue for
the joint treasury of the wireless groups to meet and solicit input from non-joint treasury
groups. It also provides a forum for the leadership of the 802 Wireless Groups to discuss
matters of mutual interest and formulate positions/recommendations as appropriate.

e Purpose

The WCSC was established during the closing LMSC meeting of the July 2014 IEEE 802
Plenary Session as an activity that (according to the language in the 802 Operations Manual)
is an “Other subgroup” that “Assists the Standards Committee”. In this case, it assists by
managing the operation of Wireless Interim meetings and other matters as requested by the

802 LMSC.

e Membership:
The members of the WCSC are the WCSC Chair and officers, and all LMSC Working Group
chairs and officers.





Deliverables and operations rules

Deliverables

— WCSC meeting agendas, minutes, venue planning and treasury status
documents

— Status report documents presented to the 802 LMSC at plenary sessions

Membership rules

— See the WCSC Operations Manual, https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/20/ec-20-0187-05-WCSG-wc-sc-operations-manual.docx

Voting in the subgroup

— See the WCSC Operations Manual, https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/20/ec-20-0187-05-WCSG-wc-sc-operations-manual.docx

Parliamentary procedures for approval to move any deliverables
to the Standards Committee for action
— Approval by motion in the WCSC
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